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Ομιλία στο Λονδίνο για ευκαιρίες
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ΕΠΙΚΡΙΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ RACHEL REEVES

Περικοπές 1,4 δισ. λιρών σε νοσοκομεία 
και σχολεία για να πληρωθούν αυξήσεις
στους μισθούς γιατρών και δασκάλων
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΥΤΑΝΗ CHARLIE JEFFERY

Το αγγλικό Πανεπιστήμιο York ανοίγει 
παραρτήματα στην Ελλάδα
n ΤΡΕΙΣ ΣΧΟΛΕΣ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

ΚΑΙ ΜΙΑ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
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ΣΤΗ ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ

Πρόταση εκεχειρίας 30 ημερών
συμφώνησαν ΗΠΑ-Ουκρανία

n ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΜΟΣΧΑΣ
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AlexanderLawsonJacobs
CHARTERED ACCOUNTANTS
CORPORATE RECOVERY
& INSOLVENCY SPECIALISTS

1 Kings Avenue, Winchmore Hill, London N21 3NA
Tel: +44 (0) 20 8370 7250
Fax: +44 (0) 208370 7251
DX: 36953 Winchmore Hill

e-mail: enquiries@alexanderlawsonjacobs.com
www.alexanderlawsonjacobs.com

    
     

  

 
 

      

            

              

       

    
      

   

 
   

    
   
      

      
     

      
        

      

      
        
     

 
 

   

         
   

    
  

     
   

    
    

    
    

    
   

    

    
 

      
     

     
   

   
 

    
    

      
    

      
      

  
   
     

       
     

   

    
    
    

      

           

  

Α Π Ο Ψ Η

Ο ΒΡΕΤΑΝΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΥΡΩΠΗΣ STEPHEN DOUGHTY ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΓΙΑ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΚΑΙ ΔΙΜΕΡΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Η Βρετανία προσηλωμένη στο
συμφωνημένο πλαίσιο λύσης
n ΕΠΙΚΡΙΣΕΙΣ ΤΑΤΑΡ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΓΙΑ

«ΑΝΙΣΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ»

n ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: «Η ΚΥΠΡΟΣ ΕΝΤΙΜΟΣ
ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ ΜΕΤΑΞΥ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ - ΕΕ»
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ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΟ ΦΙΛΟΔΟΞΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗΣ 

ΤΩΝ ΕΝΟΠΛΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Πλήρης εκσυγχρονισμός
του Ελληνικού Στρατού

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ ΓΙΑ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ 

ΜΕ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΌ Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Συντονισμός Αθήνας – Λευκωσίας 
εν όψει «πενταμερούς» Διάσκεψης

n «Ο,ΤΙ ΕΚΦΕΥΓΕΙ ΤΟΥ ΣΥΜΦΩΝΗΜΕΝΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 
ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΚΑΝ ΘΕΜΑ ΠΡΟΣ ΣΥΖΗΤΗΣΗ» 
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n ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ-ΔΕΝΔΙΑΣ

ΕΝΗΜΕΡΩΝΟΥΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥΣ 

n ΕΘΕΛΟΥΣΙΑ ΣΤΡΑΤΕΥΣΗ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ «ΑΤΖΕΝΤΑΣ 2030» 
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Η
Υπουργός Οικονομικών της Βρετανίας Ρέι-

τσελ Ριβς έχει περικόψει έως και 1,4 δισεκα-

τομμύρια λίρες σε δαπάνες για τον εκσυγχρονι-

σμό σχολείων και νοσοκομείων για να πληρώσει

τις αυξήσεις στους μισθούς των γιατρών και των

δασκάλων που έχει συμφωνηθεί με τα Συνδικά-

τα.

Σύμφωνα με έγγραφα του βρετανικού υπουρ-

γείου Οικονομικών που αποκαλύφθηκαν σε δημο-

σιογράφους, τα χρήματα που προορίζονται για

«κεφαλαιουχικές δαπάνες», τα οποία χρησιμο-

ποιούνται για τη βελτίωση των ιατρικών και εκπαι-

δευτικών εγκαταστάσεων, θα ξοδευτούν για να

καλύψουν τις μισθολογικές αυξήσεις που συμφώνησε

η Ριβς, όταν ανέλαβε τη διακυβέρνηση το Εργα-

τικό Κόμμα. 

Αν και δεν είναι επακριβώς γνωστό το ύψος του

ποσού που προοριζόταν για βελτίωση των κτη-

ριακών εγκαταστάσεων, εικάζεται ότι οι περικο-

πές αφορούν ιατρικά μηχανήματα όπως τομο-

γράφους (MRI, αξονικούς τομογράφους (CT scanners)

καθώς και άλλο ακριβό ιατρικό εξοπλισμό. 

Τον περασμένο Ιούλιο, η υπουργός κα Reeves

συμφώνησε σε αύξηση μισθών 5,5% για τους δα-

σκάλους και κατά μέσο όρο αύξηση μισθών 4,05%

για τους γιατρούς.

Οι αποκαλύψεις αυτές βλέπουν το φως της δημο-

σιότητος καθώς η κα Reeves αγωνίζεται να ισο-

σκελίσει τον προϋπολογισμό και να επιφέρει ανά-

πτυξη της οικονομίας, εν μέσω απαιτήσεων για

αύξηση των αμυντικών δαπανών πριν προβεί σε

αναθεώρηση των κρατικών δαπανών.

Ο σκιώδης υπουργός Παιδείας Neil O'Brien

επέκρινε την κυβέρνηση για την περικοπή κρίσι-

μων κτιριακών προγραμμάτων για να δώσει προ-

τεραιότητα στις μισθολογικές συμφωνίες για αυξή-

σεις λέγοντας: «Αντί για επενδύσεις, η κυβέρνηση

επέλεξε να δώσει προτεραιότητα στις βραχυπρ-

όθεσμες εξοικονομήσεις για να χρηματοδοτήσει

τη συμφωνία με τα συνδικάτα για αύξηση μισθών…

Αντί να υπάρξει δημοσιοποίηση του θέματος, το

κράτησαν κρυφό με την ελπίδα ότι κανείς δεν θα

το παρατηρήσει».

Σύμφωνα με τα έγγραφα δαπανών που διέρ-

ρευσαν, έγιναν περικοπές ύψους 575 εκατομμυρίων

λιρών στους προϋπολογισμούς για ακαδημίες και

επιχορηγήσεις τοπικών Αρχών σε σχολεία.

Επιπλέον, μέρος ενός ταμείου 880 εκατομμυρίων

λιρών για νοσοκομειακά κτήρια και ιατρικό εξο-

πλισμό «αναθεωρήθηκε για να καλύψει μισθούς

του NHS»...

Η Σάλι Γκέινσμπερι, της δεξαμενής σκέψης για

την υγεία «Nuffield Trust», δήλωσε ότι η απόφα-

ση της υπουργού κας Ριβς να χρησιμοποιήσει τα

χρήματα των νοσοκομειακών υποδομών για να

ανταποκριθεί στις μισθολογικές αυξήσεις είναι σαν

να «κλέβει τον Πήτερ για να πληρώσει τον Πωλ».

Και πρόσθεσε: «Η περικοπή έως και 1,4 δισ.

λιρών από τις κεφαλαιουχικές δαπάνες για τη χρημα-

τοδότηση των μισθολογικών συμφωνιών για αυξή-

σεις στο δημόσιο τομέα εγείρει ερωτήματα σχετι-

κά με την προσήλωση της Ρέιτσελ Ριβς στους δικούς

της νέους δημοσιονομικούς κανόνες – οι οποίοι

“απαγορεύουν” στην κυβέρνηση να στερεί χρή-

ματα από καθορισμένες καθημερινές δαπάνες εάν

αυτές οι αποκοπές επηρεάζουν έργα υποδομής».

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 13 Μαρτίου 2025

Π
άνω από 30 ελαφρά τραυματίες και ένας αγνοούμενος (θεωρείται νεκρός)

είναι το αποτέλεσμα της σύγκρουσης του δεξαμενόπλοιου Stena Immaculate

με το φορτηγό πλοίο Solong προχθές Τρίτη πρωί στα ανοικτά των βρετανικών

ακτών του Γιορκσάιρ στη Βόρεια Θάλασσα. 

Το πετρελαιοφόρο είχε τυλιχθεί στις φλόγες ενώ στήθηκε μεγάλη επιχείρηση

διάσωσης που συντονιζόταν από την ακτοφυλακή. Εκφράζονται φόβοι για μεγάλη

διαρροή καυσίμων μέσα στη θάλασσα, ενώ άγνωστοι παραμένουν μέχρι στιγμής

τα αίτια της σύγκρουσης. Πιθανολογείται ότι αιτία της σύγκρουσης ήταν ανθρώ-

πινο λάθος ή μηχανική βλάβη του φορτηγού πλοίου. 

Ελικόπτερο διάσωσης της Ακτοφυλακής απογειώθηκε από το Χάμπερσαϊντ και

μετέβη στο σημείο, μαζί με ναυαγοσωστικές λέμβους από το Σκέγκνες, το Μπρίντλιν-

γκτον, το Μάπλθορπ και το Κλίθορπς, ενώ είχαν αναπτυχθεί επίσης ένα αεροσκά-

φος σταθερών πτερύγων της Βασιλικής Ακτοφυλακής και κοντινά σκάφη με δυνατότ-

ητα πυρόσβεσης. 

Εικόνες που μετέδιδαν βρετανικά τηλεοπτικά δίκτυα εμφάνιζαν τεράστια σύννε-

φα καπνού και φλόγες να υψώνονται από το σημείο της σύγκρουσης. Τα δύο πλοία

μόλις διακρίνονταν μέσα στο τοπίο. Μετά τη σύγκρουση φάνηκε από το λιμάνι μια

«τεράστια πύρινη σφαίρα». Τα δύο πλοία έπλεαν πολύ μακριά από την ακτή για

να υπάρχει οπτική επαφή.

Το πετρελαιοφόρο είναι υπό αμερικανική σημαία που κατασκευάσθηκε το 2017.

Το φορτηγό Solong πλοίο φέρει πορτογαλική σημαία. Ναυπηγήθηκε το 2005 και

έπλεε από το σκωτσέζικο λιμάνι Grangemouth με κατεύθυνση προς Ρότερνταμ.

ΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ DOWNING STREET

Η Ντάουνινγκ Στριτ τόνισε ότι συνεχίζονται οι έρευνες για τα αιτία της σύγκρ-

ουσης, με εκπρόσωπο του Βρετανού πρωθυπουργού να κάνει λόγο για μια «εξαι-

ρετικά ανησυχητική κατάσταση».

«Ανησυχώ για τη σύγκρουση δύο πλοίων στη Βόρεια Θάλασσα», δήλωσε στο X

η Βρετανίδα υπουργός Μεταφορών Χάιντι Αλεξάντερ, ευχαριστώντας τις υπηρε-

σίες έκτακτης ανάγκης που συμμετέχουν στις επιχειρήσεις διάσωσης.

Η Greenpeace UK ανέφερε ότι είναι «πολύ νωρίς» για να γνωρίζει την έκταση

οποιασδήποτε περιβαλλοντικής ζημίας που προκλήθηκε από το περιστατικό, αλλά

«τόσο η υψηλή ταχύτητα της σύγκρουσης όσο και τα πλάνα από τα επακόλουθα

προκαλούν μεγάλη ανησυχία».

ΤΟ STENA ΗΤΑΝ ΝΑΥΛΩΜΕΝΟ ΑΠΟ ΤΟ ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΝΑΥΤΙΚΟ ΤΩΝ ΗΠΑ

Το δεξαμενόπλοιο Stena Immaculate ήταν υπό βραχυπρόθεσμη ναύλωση στη

Στρατιωτική Διοίκηση Sealift του Πολεμικού Ναυτικού των ΗΠΑ, και κατά τη στιγ-

μή της σύγκρουσης ήταν αγκυροβολημένο, δήλωσε εκπρόσωπος του αμερικανι-

κού στρατού. Αμερικανοί αξιωματούχοι δήλωσαν, σύμφωνα με το BBC, ότι το Stena

Immaculate μετέφερε φορτίο για το υπουργείο Άμυνας των ΗΠΑ.

Σε ανακοίνωσή της η Crowley τόνισε ότι από τη σύγκρουση προκλήθηκε ρήγμα

στη δεξαμενή φορτίου στο Stena, με αποτέλεσμα τη διαρροή ποσότητας καύσιμου

αεριωθούμενων -καύσιμο τύπου κηροζίνης JET A-1. Όπως ανέφερε, το πλήρωμα

εγκατέλειψε το πλοίο έπειτα από εκρήξεις που σημειώθηκαν. Σύμφωνα με δημο-

σιεύματα, το Solong ανήκει στη γερμανική εταιρεία Reederei Köpping υπό πορτο-

γαλική σημαία.

Το Stena Immaculate ήταν ένα από τα δέκα τάνκερ που συμμετείχαν σε ένα πρό-

γραμμα της αμερικανικής κυβέρνησης που είχε σχεδιαστεί να προμηθεύει τις ένο-

πλες δυνάμεις των ΗΠΑ με καύσιμα διεθνώς. Το Solong, μετέφερε 15 εμπορευ-

ματοκιβώτια κυανιούχου νατρίου, μεταξύ άλλων φορτίων, σύμφωνα με αναφορά

της εταιρείας παροχής ναυτιλιακών δεδομένων Lloyd’s List Intelligence. Το πλοίο

μετέφερε επίσης άγνωστη ποσότητα αλκοόλ, τόνισε η εταιρεία επικαλούμενη την

Ακτοφυλακή.

Η διαχειρίστρια εταιρεία Crowley, του δεξαμενόπλοιου με έδρα το Τζάκσονβιλ

της Φλόριντα, είπε ότι μια δεξαμενή μεταφοράς κηροζίνης (Jet-A1) υπέστη «ρήγμα»

κατά τη σύγκρουση. «Ξέσπασε φωτιά ως αποτέλεσμα της σύγκρουσης και υπάρχουν

αναφορές για διαρροή πετρελαίου», συνέχισε η αμερικανική εταιρεία. 

Η Bρετανική Aκτοφυλακή αναφέρει ότι μια «αξιολόγηση βρίσκεται σε εξέλιξη»

για τον «πιθανό» κίνδυνο ρύπανσης από ναυτικό ατύχημα. «Το συμβάν συνεχίζε-

ται ακόμη και η αξιολόγηση πιθανών απαραίτητων μέτρων ελέγχου της ρύπανσης

βρίσκεται σε εξέλιξη», σύμφωνα με την ακτοφυλακή.

ΦΟΒΟΙ ΓΙΑ ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΡΥΠΑΝΣΗ ΑΠΟ ΔΙΑΡΡΟΗ ΥΓΡΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ

Σύγκρουση δεξαμενόπλοιου με φορτηγό
πλοίο στη Βόρεια Θάλασσα

ΕΠΙΚΡΙΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ RACHEL REEVES

Περικοπές 1,4 δισ. λιρών σε νοσοκομεία 
και σχολεία για να πληρωθούν αυξήσεις
στους μισθούς γιατρών και δασκάλων
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Η Ρωσία απέλασε δύο 
Βρετανούς διπλωμάτες με την
κατηγορία της κατασκοπείας

Η Ρωσία, μέσω της Ομοσπονδιακής Υπηρεσίας Ασφαλείας (FSB),

ανακοίνωσε τη Δευτέρα ότι δύο πρόσωπα που συνδέονται με την

πρεσβεία της Βρετανίας στη Μόσχα κλήθηκαν να εγκαταλείψουν τη

χώρα επειδή εργάζονταν για τις μυστικές υπηρεσίες, μετέδωσε το

ρωσικό κρατικό πρακτορείο ειδήσεων TASS.

Το πρακτορείο επικαλέστηκε την FSB σύμφωνα με την οποία και

τα δύο αυτά πρόσωπα δήλωσαν σκοπίμως ψευδή προσωπικά στοιχεία

όταν εισήλθαν στη Ρωσία. Η FSB επεσήμανε ότι ανακάλυψε «ενδείξεις

κατασκοπείας και δολιοφθοράς» και από τους δύο, το οποίο συνι-

στά απειλή για την εθνική ασφάλεια της Ρωσίας.

Το πρακτορείο πρόσθεσε ότι στα πρόσωπα αυτά δόθηκε περ-

ιθώριο δύο εβδομάδων για να φύγουν από τη χώρα.

Το ρωσικό υπουργείο Εξωτερικών ανακοίνωσε ότι κάλεσε για

ενημέρωση έναν εκπρόσωπο της βρετανικής πρεσβείας στη Μόσχα

μετά την εξέλιξη αυτή.

Δεν υπήρξε άμεσος σχολιασμός από τη Βρετανία.

Η ανακοίνωση της ρωσικής FSB

«Ο Δεύτερος Γραμματέας της βρετανικής πρεσβείας στη Μόσχα

και ο σύζυγος μιας άλλης Βρετανής διπλωμάτη στερήθηκαν της

διαπίστευσης στη Ρωσία επειδή παρείχαν ψευδείς πληροφορίες

για τους εαυτούς τους και με βάση στοιχεία για τις μυστικές δρα-

στηριότητές τους», ανέφερε σε ανακοίνωσή της η Ομοσπονδιακή

Υπηρεσία Ασφαλείας (FSB).

«Οι επιχειρήσεις αντικατασκοπείας της Ομοσπονδιακής Υπηρε-

σίας Ασφαλείας αποκάλυψαν την αδήλωτη παρουσία πληροφοριών

του Ηνωμένου Βασιλείου υπό την κάλυψη της πρεσβείας της χώρας

στη Μόσχα», αναφέρεται στην ανακοίνωση.

«Διαπιστώθηκε αξιόπιστα ότι ο Δεύτερος Γραμματέας της πρε-

σβείας Alkesh Odedra, γεννημένος στις 25 Δεκεμβρίου 1990, και ο

Michael Skinner, γεννημένος στις 30 Ιουνίου 1992, σύζυγος της

Tabassum Rashid, Πρώτης Γραμματέως του πολιτικού τμήματος της

πρεσβείας, παρείχαν σκόπιμα ψευδείς πληροφορίες κατά την από-

κτηση άδειας εισόδου στη χώρα μας, παραβιάζοντας έτσι τους ρωσι-

κούς νόμους. Η FSB ανακάλυψε επίσης στοιχεία για τις πληροφορίες

και τις διασπαστικές δραστηριότητες των δύο διπλωματών που απει-

λούν την ασφάλεια της Ρωσικής Ομοσπονδίας», πρόσθεσε η FSB.

«Σε αυτή τη βάση, το ρωσικό υπουργείο Εξωτερικών, σε συντονι-

σμό με άλλες ενδιαφερόμενες υπηρεσίες, αποφάσισε να αφαιρέσει

τη διαπίστευση του Alkesh Odedra και του Michael Skinner. Καλούνται

να εγκαταλείψουν τη Ρωσία εντός δύο εβδομάδων».

«Η ρωσική FSB θα συνεχίσει να εργάζεται για την καταπολέμηση

των αναγνωριστικών και διασπαστικών δραστηριοτήτων των ξένων

μυστικών υπηρεσιών με όλα τα διαθέσιμα μέσα», προσθέτει η ανα-

κοίνωση.

Βρετανική Eπικαιρότητα
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Ε
να από το καλύτερα βρετα-

νικά πανεπιστήμια, αυτό του

York, αναμένεται να υποβάλλει

αίτηση ώστε να αποκτήσει πα-

ράρτημα τριτοβάθμιας εκπαί-

δευσης στην Ελλάδα, όπως ανα-

κοίνωσε ο πρύτανης και πρόε-

δρος του πανεπιστημίου Charlie

Jeffery.

«Χαιρετίζω την απόφαση της

ελληνικής κυβέρνησης να υπο-

στηρίξει την ίδρυση παραρτη-

μάτων ξένων πανεπιστημίων στην

Ελλάδα. Είμαι στην ευχάριστη

θέση να ανακοινώσω ότι το Πανε-

πιστήμιο του York θα υποβάλλει

αίτηση για την ίδρυση του ευρω-

παϊκού του παραρτήματος, CITY,

στη Θεσσαλονίκη και την Αθήνα,

με στόχο να συμβάλλει στην περ-

αιτέρω ανάπτυξη της ανώτατης

εκπαίδευσης και στην καθιέρω-

ση της Ελλάδας ως διεθνές κέν-

τρο εκπαίδευσης», δήλωσε ο κ.

Jeffery. 

Όπως είναι γνωστό το δημό-

σιο βρετανικό Πανεπιστήμιο του

York κατατάσσεται σταθερά μετα-

ξύ των κορυφαίων πανεπιστημίων

στο Ηνωμένο Βασίλειο, την Ευρώ-

πη και τον κόσμο, κάτι που επι-

βεβαιώνεται και από τα πλέον

πρόσφατα rankings του «Times

Higher Education» το 2025, που

αναδεικνύει το York στην 146η

θέση παγκοσμίως. Είναι επίσης

μέλος του πλέον διακεκριμένου

δικτύου των 24 κορυφαίων βρε-

τανικών ερευνητικών πανεπι-

στημίων Russell Group, ενώ έχει

διακριθεί για την ποιότητα στην

έρευνα (Top 10, REF 2021) και

έχει βραβευθεί για την ποιότητα

στην διδασκαλία με το Χρυσό

Βραβείο (Gold TEF, 2023) από

τους βρετανικούς επίσημους φο-

ρείς.

Με την απόφαση που πήρε,

το York θα αναβαθμίσει τη συνε-

ργασία που είχε μέχρι σήμερα

στην Ελλάδα με το CITY College,

που εδρεύει στη Θεσσαλονίκη,

διαθέτοντας ήδη φοιτητές και

αποφοίτους από περισσότερες

από 60 χώρες. Συγκεκριμένα το

CITY θα αποτελέσει το Ευρωπαϊκό

Παράρτημα του York με την επων-

υμία «University of York Europe

Campus, CITY U.L.E», και θα λει-

τουργήσει ως Νομικό Πρόσωπο

Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης

με κεντρικά γραφεία και εγκα-

ταστάσεις στη Θεσσαλονίκη, αλλά

και με ένα νέο παράρτημά του

στην Αθήνα. 

Στην αρχική του φάση, σύμ-

φωνα με σχετική ανακοίνωση,

το York θα προσφέρει στη Θεσ-

σαλονίκη προπτυχιακές και μετα-

πτυχιακές σπουδές με τρεις Σχο-

λές και συγκεκριμένα Σχολή Διοί-

κησης Επιχειρήσεων (Business-

Επιχειρησιακές σπουδές), Σχολή

Επιστημών (Science - Τμήματα

Πληροφορικής και Ψυχολογίας)

και Σχολή Νομικής και Ανθρωπι-

στικών Σπουδών (Law & Huma-

nities- Τμήματα Νομικής και Αν-

θρωπιστικών Σπουδών), ενώ στο

πλαίσιο της στρατηγικής του επέ-

κτασης στην Αθήνα θα προσφέ-

ρει προπτυχιακά και μεταπτυχιακά

προγράμματα σπουδών στην

Πληροφορική.

Επισημαίνεται ότι ενόψει αυτής

της συνεργασίας έχει γίνει ήδη

η προεργασία προκειμένου από

το επόμενο ακαδημαϊκό έτος το

York να στεγαστεί και σε νέες

εγκαταστάσεις που έχουν σχε-

διαστεί για να υποστηρίζουν ένα

δυναμικό ακαδημαϊκό περιβάλ-

λον. Στη Θεσσαλονίκη, θα λει-

τουργήσει σε δύο κτίρια στο κέν-

τρο της πόλης, αλλά και σε ένα

ολοκληρωμένο πανεπιστημιακό

campus στο Ωραιόκαστρο Θεσ-

σαλονίκης, έκτασης 14.000 τμ με

αμφιθέατρο, εργαστήρια, συνε-

δριακό κέντρο, και αθλητικές εγ-

καταστάσεις κλειστού και ανοι-

κτού τύπου, ενώ στην Αθήνα θα

δημιουργήσει έναν πρωτοπορ-

ιακό κόμβο για σπουδές στην

Πληροφορική, ενσωματώνοντας

σύγχρονες εγκαταστάσεις ειδι-

κά σχεδιασμένες για εκπαίδευ-

ση και καινοτομία στην τεχνο-

λογία.

ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΗ

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΥ

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΠΑΥΛΟΥ

ΜΑΡΙΝΑΚΗ

«Σύμφωνα με ανακοίνωσή του

το Πανεπιστήμιο του Γιορκ πρό-

κειται να καταθέσει αίτηση προ-

κειμένου να δημιουργήσει παράρτ-

ημα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης

στη Θεσσαλονίκη και την Αθήνα»,

ανέφερε ο Κυβερνητικός Εκπρό-

σωπος Παύλος Μαρινάκης. Όπως

τόνισε, «Το δημόσιο βρετανικό

πανεπιστήμιο του Γιορκ κατα-

τάσσεται σταθερά μεταξύ των

κορυφαίων πανεπιστημίων στο

Ηνωμένο Βασίλειο, την Ευρώπη

και τον κόσμο, κάτι που επιβε-

βαιώνεται και από τις πλέον πρό-

σφατες κατατάξεις τους Times

Higher Education 2025 που ανα-

δεικνύει το Γιορκ στην 146η θέση

παγκοσμίως».

Σύμφωνα με τον κ. Μαρινάκη,

στην αρχική του φάση θα προ-

σφέρει στη Θεσσαλονίκη προ-

πτυχιακές και μεταπτυχιακές

σπουδές με τρεις σχολές και συγκε-

κριμένα: σχολή διοίκησης επιχει-

ρήσεων, σχολή επιστημών και

σχολή νομικής και ανθρωπιστικών

σπουδών, ενώ επεκτεινόμενο

στην Αθήνα θα προσφέρει προ-

πτυχιακά και μεταπτυχιακά προ-

γράμματα σπουδών στην πληρ-

οφορική. Εξήγησε ότι ήδη έχει

γίνει προεργασία προκειμένου

από την επόμενη ακαδημαϊκή

χρονιά το Γιορκ να στεγαστεί και

σε νέες εγκαταστάσεις που έχουν

σχεδιαστεί και για να υποστηρί-

ζουν ένα δυναμικό ακαδημαϊκό

περιβάλλον.

«Η δυνατότητα για την εγκα-

τάσταση μη κρατικών πανεπι-

στημίων στη χώρα μας προσελ-

κύει εκπαιδευτικά ιδρύματα εγνω-

σμένου κύρους τα οποία θα εγκα-

τασταθούν κατόπιν αξιολόγησής

τους από την ΕΘΑΑΕ και αντί-

στοιχης έγκρισης η οποία πρέπει

να δοθεί υπό τις πιο αυστηρές

προϋποθέσεις που έχουν δοθεί

σε επίπεδο ΕΕ. Μετά από δεκα-

ετίες οι Έλληνες φοιτητές θα έχουν

τη δυνατότητα και την επιλογή

να σπουδάσουν σε πανεπιστή-

μια του εξωτερικού εφόσον το

επιθυμούν, από τη χώρα τους»,

τόνισε.

Πέμπτη 13 Μαρτίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΥΤΑΝΗ CHARLIE JEFFERY

Το αγγλικό Πανεπιστήμιο York ανοίγει παραρτήματα στην Ελλάδα

Βρετανική Eπικαιρότητα

Ο Στάρμερ καλεί Τραμπ 
να ξαναρχίσει η βοήθεια

προς Ουκρανία
Ο Βρετανός πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ εξέφρασε την

Τρίτη στον Αμερικανό πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ την ελπίδα

του πως οι προσεχείς συνομιλίες στη Σαουδική Αραβία θα έχουν

θετική έκβαση, επιτρέποντας στις ΗΠΑ να ξαναρχίσουν την

παροχή βοήθειας και πληροφοριών στην Ουκρανία, γνωστο-

ποίησε ο εκπρόσωπός του.

Σύμφωνα με τον ίδιο, ενόψει των συνομιλιών στην Τζέντα,

Βρετανοί αξιωματούχοι θα είχαν το (προηγούμενο) Σαββα-

τοκύριακο διαβουλεύσεις με Ουκρανούς ομολόγους τους, επι-

βεβαιώνοντας την προσήλωσή τους στην επίτευξη συμφωνίας

για διαρκή ειρήνη.

«Ο πρωθυπουργός είπε πως ελπίζει ότι θα υπάρξει θετική

έκβαση στις συνομιλίες, η οποία θα επιτρέψει την επανέναρξη

της παροχής βοήθειας και πληροφοριών από τις ΗΠΑ», είπε ο

εκπρόσωπος του Στάρμερ σε δημοσιογράφους, συμπληρώνον-

τας πως οι δύο ηγέτες εξέτασαν επίσης την οικονομική συμ-

φωνία που είχαν συζητήσει κατά την επίσκεψη του Βρετανού

πρωθυπουργού στην Ουάσινγκτον.

Οι ΗΠΑ ήραν την παύση πληροφοριών προς Ουκρανία

Ο Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε την Κυριακή ότι αναμένει καλά

αποτελέσματα από τις συνομιλίες. Είπε στους δημοσιογρά-

φους ότι η κυβέρνησή του είχε «μόλις» άρει μια παύση πληρο-

φοριών για την Ουκρανία και εξέταζε πολλά πράγματα σε σχέση

με τους δασμούς στη Ρωσία.

Ο Τραμπ δήλωσε ότι πιστεύει ότι η Ουκρανία θα υπογράψει

συμφωνία για τα ορυκτά με τις ΗΠΑ. «Θέλω να θέλουν την

ειρήνη», δήλωσε ο Τραμπ.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ - ΗΠΑ 

ΣΤΗ ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ στη σελ. 8
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Εν όψει της άτυπη πενταμερούς διάσκεψης για
το Κυπριακό την επόμενη βδομάδα στη Γενεύη,

που συγκάλεσε ο ΓΓ του ΟΗΕ κυρίως λόγω της έν-
τονης δράσης και επιμονής του Προέδρου Χριστο-
δουλίδη, άρχισαν στην Κύπρο διάφορες «υπο-
δείξεις», ερμηνείες, παροτρύνσεις κλπ, προκειμέ-
νου, όπως, λένε, να μην αποτύχει. Ιδιαίτερα, κά-
ποιοι στην ελληνοκυπριακή κοινότητα και στα κα-
τεχόμενα «συμβουλεύουν (περιέργως, μόνο τον
Πρόεδρο Χριστοδουλίδη) να διαφυλαχθούν οι
συγκλίσεις του παρελθόντος, τις οποίες μερικοί στην
ε/κ πλευρά θεωρούν σαν… «προίκα», σαν «πολύτι-
μο φυλακτό», και στην τ/κ πλευρά ως «κεκτημένο
των πολυετών διαπραγματεύσεων». Φυσικά, ο κα-
θένας δίνει τη δική του ερμηνεία στο τι συμφωνήθη-
κε. Άλλοι παίρνουν αποσπασματικά συγκλίσεις και
τις κάνουν σημαία, παραγνωρίζοντας την ολότητά
τους ή/και παραμερίζοντας όσες δεν «συμφέρουν».

Κατ’ αρχάς, να τονίσουμε ότι η πενταμερής πήρε
το χαρακτήρα άτυπης διάσκεψης (δηλαδή, μη

δεσμευτικής) για ένα και μόνο λόγο. Επειδή ο Τα-
τάρ και η Άγκυρα απορρίπτουν οποιεσδήποτε επίση-
μες συνομιλίες στο Κυπριακό εντός του πλαισίου
των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας. Θέ-
λουν να αλλάξει η βάση των διαπραγματεύσεων,
να καταργηθούν τα Ψηφίσματα του ΟΗΕ και να
δεχθεί άνευ όρων η ε/κ πλευρά, ΧΩΡΙΣ ΚΑΜΙΑ
ΣΥΖΗΤΗΣΗ, ότι στην Κύπρο υφίστανται «δύο ίσα
κράτη», η ασφάλεια των οποίων εξασφαλίζεται
από την Τουρκία και  είναι αδιαπραγμάτευτη. Η το-
υρκική πλευρά επιδιώκει να διεξαχθούν διαπραγ-
ματεύσεις επ’ αυτής της βάσεως με σκοπό να διε-
υθετηθεί μια συνεργασία «καλής γειτονίας». Ουσια-
στικά, οι Τούρκοι με αυτή τη διευθέτηση επιδιώκουν
ένα τρόπο (που τον ονομάζουν λύση) για να οδ-
ηγηθούν νομιμοποιημένα τα κατεχόμενα στην ΕΕ
από την πίσω πόρτα. Παράλληλα, στοχεύουν στην
αναγνώριση του ρόλου της Τουρκίας στα ενεργει-
ακά αποθέματα της Κύπρου και ανάμειξή της στις
διακρατικές συνεργασίες της περιοχής. Επιπλέον,
επιζητούν τα ευρωπαϊκά κονδύλια για την Κύπρο
να κατευθύνονται στο μεγαλύτερο ποσοστό τους
στο «τ/κ κράτος» για να αναπτυχθεί, δήθεν, και να
φθάσει στο επίπεδο των Ε/κ (δηλώσεις Ακιντζί).

Υπ’ αυτές τις προϋποθέσεις και με αυτές τις αξιώσεις
δεν μπορεί, ασφαλώς, να αναμένει ένας ότι η

ε/κ πλευρά – και ειδικά ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης
– θα συζητήσουν οτιδήποτε είτε άτυπη είτε σε
επίσημη διάσκεψη. Ορισμένοι μιλούν για παλαιό-
τερες συγκλίσεις. Ο προαλειφόμενος για επόμενος
ηγέτης των κατεχομένων, αρχηγός του αριστερού
κόμματος ΡΤΚ, ο Τουφάν Ερχιουρμάν, που εμφανί-
ζεται να μην επιμένει σε «λύση δύο κρατών» αλλά
ομοσπονδίας, στην ουσία το ίδιο ακριβώς με τον
Τατάρ επιδιώκει αλλά με διαφορετικά λόγια και

ορολογία. Επικαλείται την «πολιτική ισότητα» ως

το άπαν του Κυπριακού, που πρέπει να γίνει σε-

βαστή ως «κεκτημένο». Την ίδια στιγμή, κάποιοι

στην ε/κ κοινότητα μιλούν για «πολιτική ισότητα»

σαν «προίκα»…

Είναι αναγκαίο να ξεκαθαριστεί ευθύς εξ αρχής,

να τονιστεί στην διά πασών,  ότι σε όλες τις δια-

πραγματεύσεις για το Κυπριακό, από το 1977 και

εντεύθεν, υπήρχε μια βασική αρχή στις διαπραγ-

ματεύσεις που είχε συμφωνηθεί από ΟΛΟΥΣ, ότι

«τίποτα δεν θεωρείται συμφωνημένο αν δεν συμ-

φωνηθούν όλα». Μήπως αυτή η αρχή εγκαταλεί-

φθηκε;. Απ’ ό,τι γνωρίζουμε όχι. Ισχύει. Άρα, οι λεγό-

μενες συγκλίσεις, οι οποίες στο μέγιστο μέρος 

τους επιτεύχθηκαν με υποχωρήσεις της ε/κ πλευ-

ράς, τελούν υπό την αίρεση μιας συνολικής συμφω-

νίας που να καταργεί την κατοχή και να απαλλάσ-

σει την Κύπρο από τις τουρκικές εγγυήσεις. Αυτό

συμφώνησε και ο Μακάριος το 1977 κάνοντας τη

μεγάλη υποχώρηση για λύση ομοσπονδίας, με την

προϋπόθεση της πλήρους αποχώρησης των τουρ-

κικών στρατευμάτων, επιστροφής των προσφύγων

κλπ.  Επομένως, εάν δεν υπάρξει συμφωνία επί της

κεφαλαιώδους αυτής (διεθνούς) πτυχής, καμία

σύγκλιση ισχύει. Ναι, σε περίπτωση νέων συνομι-

λιών για τις εσωτερικές πτυχές, αυτές δεν θα αρχίσουν

από το μηδέν, υπάρχει «υλικό», αλλά όλα εξαρ-

τώνται από την τελική συμφωνία που πρωτίστως

έχει να κάνει με τη διεθνή πτυχή του Κυπριακού.

ΟΕρχιουρμάν μιλά για εκ των προτέρων αποδοχή

της «πολιτικής» ισότητας, την οποία εξειδικεύει:

Εκ περιτροπής προεδρία, τ/κ βέτο σε ΟΛΕΣ τις απο-

φάσεις της «ομοσπονδιακής δομής», η πολιτική

ισότητα, διατείνεται, εξασφαλίζει ίση κυριαρχία

και ίση διεθνή εκπροσώπηση, εξυπακούει ότι όλες

οι κρατικές εξουσίες θα ανήκουν στα «συνιστώντα

κράτη» (κατάλοιπο εξουσίας) με περιορισμένες αρ-

μοδιότητες στο ομοσπονδιακό κράτος, στο οποίο

οι Τ/κ θα έχουν βέτο. Ο Ερχιουρμάν τονίζει ότι αυ-

τά πρέπει να γίνουν αποδεκτά ΠΡΙΝ την έναρξη

οποιωνδήποτε διαπραγματεύσεων. Δηλαδή, χωρίς

συζήτηση. Ισχυρίζεται, μάλιστα, ΑΚΕΛ και ΔΗΣΥ τον

ενημέρωσαν ότι έχουν «αποδεχθεί την πολιτική

ισότητα με αυτό το περιεχόμενο». Πολύ αμφιβάλ-

λουμε αν τα δύο αυτά ε/κ κόμματα δέχονται αυτά

που τους καταμαρτυρεί ο Ερχιουρμάν. Σίγουρα

ψεύδεται ο επίδοξος ηγέτης των κατεχομένων. Ίσως

υπάρχουν κάποια στελέχη των κομμάτων αυτών

που συμφωνούν με τον Ερχιουρμάν. Δεν είναι, όμως,

επίσημη κομματική γραμμή. Την πολιτική ισότητα

την αποδέχθηκε η ε/κ πλευρά εδώ και καιρό. Δεν

την ερμηνεύει, φυσικά, όπως οι Τ/κ, που την ταυ-

τίζουν με διχοτομικές αντιλήψεις και καθεστώς

ανισότητας.

Για το θέμα της εκ περιτροπής προεδρίας, που
ισχυρίζεται ο Τ/κ πολιτικός ότι έγινε αποδεκτή,

καλό είναι να δηλώσει αν αποδέχεται ολόκληρο το
πακέτο της συμφωνίας Χριστόφια-Ταλάτ (Δύο 
προς ένα, 18μηνη θητεία εναλλάξ με διασταυρού-
μενη ψήφο και ενιαίο ψηφοδέλτιο). Εμείς ξεκαθα-
ρίσαμε πολλές φορές ως εφημερίδα ότι δεν δεχό-
μαστε την εκ περιτροπής προεδρία. Αποδεχόμα-
στε, όμως, Τ/κ πρόεδρο για πλήρη 5ετή θητεία, ο
οποίος θα ψηφιστεί από όλο το λαό, με βάση την
ελεύθερη βούλησή μας.

Εκεί, βέβαια, που ο Ερχιουρμάν ταυτίζεται εν-
τελώς με τον Τατάρ και την Άγκυρα είναι στο θέ-

μα της ασφάλειας (εγγυήσεις, παραμονή στρατευ-
μάτων). Για να δικαιολογήσει τις τουρκικές εγγυή-
σεις εσαεί, ισχυρίζεται ότι ο Ερντογάν δίνει σημαν-
τικά μηνύματα στην ΕΕ , η Ευρώπη αποδίδει σημασία
στην Τουρκία στη «νέα της εξίσωση ασφάλειας»,
την καλούν σε ευρωπαϊκές συνόδους κλπ. Ο Ερ-
χιουρμάν επικρίνει τον Χριστοδουλίδη που εξέ-
φρασε αντίθεση στη συμμετοχή της Τουρκίας στην
ευρωπαϊκή ασφάλεια. Επιπρόσθετα, ο Τ/κ πολι-
τικός θεωρεί σημαντικότατο το θέμα της ενέργειας
λέγοντας ότι το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης
Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ δεν μπορεί να προχωρή-
σει χωρίς την Τουρκία.

Παρόμοιες θεωρήσεις με αυτές του Ερχιουρμάν
στο θέμα της ασφάλειας φαίνεται να πρεσβεύει

και ο Αβέρωφ Νεοφύτου. Με ανάρτησή του στο
διαδίκτυο επικρίνει και αυτός τον Πρόεδρο Χρι-
στοδουλίδη επειδή εξέφρασε στη Σύνοδο Κορυφ-
ής της ΕΕ αντίθεση στη συμμετοχή της Τουρκίας για
το Ουκρανικό. Ο Αβέρωφ υποδεικνύει ότι η Τουρκία
εξελίσσεται σε σημαντικό παίχτη στην Ευρώπη,
αποκτώντας καταλυτικό ρόλο για την ευρωπαϊκή
ασφάλεια, την Ανατολική Μεσόγειο και την ενέρ-
γεια. Ο Αβέρωφ καλεί τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη
«κατανοήσει το νέο περιβάλλον και τις γεωπολιτι-
κές συνθήκες και να αδράξουμε την ευκαιρία για
το Κυπριακό… να επωφεληθούμε από τις συγκυρίες».
Με απλά λόγια, ο Αβέρωφ προτρέπει τον Πρόεδρο
και την Ε/κ κοινότητα να δεχθούν τον «καταλυτικό
ρόλο της Τουρκίας στην ασφάλεια», όθεν μεθερ-
μηνευόμενον, να δεχθούμε τις τουρκικές εγγυήσεις
και τον στρατό κατοχής για να μας… προστατεύει!!!

Ευτυχώς στην Κύπρο δεν παρανόησε ο κόσμος. Ο
Νίκος Χριστοδουλίδης έχει ευρωπαϊκή αποδοχή

και εκτόπισμα, η Ελλάδα τον στηρίζει, κρατά γερά
το τιμόνι που του εμπιστεύθηκε ο λαός και δεν θα
τον προδώσει, όσο κι αν κάποιοι «πικραμένοι»
ηχούν σάλπιγγες άτακτης υποχώρησης. Ο Νίκος Χρι-
στοδουλίδης απολαύει της εμπιστοσύνης των Ελλή-
νων της Κύπρου, έστω κι αν κάποιοι τον “χτυπούν”.

«Ε» 
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Οι γελοιότητες για την αποπομπή Στυλιανίδη

m
Μόνον αδαείς και εντελώς άσχετοι με την πραγματικότητα μπορούν να

πιστέψουν ότι η αναμενόμενη αποπομπή του Χρήστου Στυλιανίδη από

Υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας της Ελλάδας γίνεται με θέληση τού ιδίου για να

επικεντρωθεί, τάχα, στην υποψηφιότητά του για τις προεδρικές εκλογές της

Κύπρου το 2028!!! Είναι πραγματικά αυτή η δικαιολογία η κορωνίδα της γελοι-

ότητας. Ασφαλώς ο ίδιος ο Στυλιανίδης διέρρευσε και διακίνησε αυτή την πληρο-

φορία για να έχει «άλλοθι» για το διώξιμό του από την ελληνική κυβέρνηση.

Θα φύγει» από υπουργός, γράφτηκε και λέχθηκε «αμάσητα», αλλά θα παρα-

μείνει βουλευτής Επικρατείας της Νέας Δημοκρατίας. Δηλαδή, ως βουλευτής

τού εν Ελλάδι κυβερνητικού κόμματος θα εργάζεται από τα έδρανα της Βουλής

των Ελλήνων για να εκλεγεί μετά από τρία χρόνια πρόεδρος της Κύπρου; Για να

δοθεί η εντύπωση ότι η Αθήνα «επεμβαίνει» ξεκάθαρα με στέλεχος του κυβερ-

νώντος κόμματος στην εσωτερική εκλογική και πολιτική διαδικασία της Κύ-

πρου, κράτους-μέλους της ΕΕ, για να… επιβάλει την ηγεσία της!!!

Ασφαλώς, ουδέν τούτου αναληθέστερον. Ουδέποτε η Αθήνα αναμείχθηκε

στις εκλογές της Κύπρου. Η Ελλάδα δεν… μιμείται την Τουρκία!  Ο Στυλιανίδης

θέλει να δώσει αυτή την εντύπωση, αδιαφορώντας για τη ζημιά που θα προ-

καλέσει. Αν πραγματικά έχει… απωθημένο την Προεδρία της Κύπρου, οφείλει

να παραιτηθεί πάραυτα και από βουλευτής της ΝΔ. Ούτως ή άλλως, «καταχρη-
στικά» ορίστηκε σε εκλόγιμη θέση, χωρίς σταυρό,  στο ψηφοδέλτιο Επικρα-
τείας, σαν εκπρόσωπος, τάχα, του Απόδημου Ελληνισμού. Πότε υπήρξε απόδη-
μος; Ποτέ. Ποιον εκπροσωπούσε; Κανέναν Ομογενή του εξωτερικού.

Επί των τύπων: Ποιου κόμματος θα είναι υποψήφιος; ΤΟΥ ΑΚΕΛ; Ένας πρώην
Συναγερμικός βουλευτής, εκπρόσωπος του Νίκου Αναστασιάδη, βουλευτής της
ΝΔ;;; Αστείο και να το σκεφτεί κάποιος. Του ΔΗΣΥ; Θα τον «φάνε ζωντανό» εκεί
οι κομματικοί μνηστήρες. Καραδοκεί στα πέριξ και ο ομοϊδεάτης του Αβέρωφ,
ο οποίος θέλει να πάρει την ρεβάνς το 2028. Το μόνο κόμμα που μπορεί να τον
στηρίξει είναι το περιθωριακό ελληνο-τουρκικό Volt τού Μακάριου Δρουσιώτη,
της Αλεξάνδρας και της Αντρούλλας…

Η πραγματικότητα είναι ότι ο Μητσοτάκης τον διώχνει από την κυβέρνηση
ως αποτυχημένο. Έκανε το λάθος ο πρωθυπουργός και τον διόρισε υπουργό με
εισήγηση του Μαργαρίτη Σχοινά, «φορτώνοντας» στην Ελλάδα ένα ακατάλ-
ληλο από κάθε άποψη πρόσωπο. Όπως έκανε το ολέθριο λάθος και ο Νίκος
Αναστασιάδης, που τον … περιμάζεψε από τα αζήτητα, τον έκανε βουλευτή,
τον διόρισε κυβερνητικό εκπρόσωπο και μετά τον «φόρτωσε» στην Ευρώπη.
Όταν κατάλαβε το λάθος του, τον έδιωξε, αλλά ήταν αργά… ΗΡΑ

Άποψη - Σχόλια

Ο εισβολέας Πούτιν μιλά ακριβώς
όπως ο Ντενκτάς: «Τα εδάφη 

που κατακτήσαμε με αίμα 
είναι πλέον δικά μας!»

Η εισβολή και κατοχή που γίνεται στην Ουκρανία πρώτα με την παράνομη προ-
σάρτηση της Κριμαίας το 2014 και ακολούθως με την συνεχιζόμενη Ρωσική εισβο-
λή στην Ανατολική Ουκρανία και την προσάρτηση του 20% της χώρας το 2022 από
την Ρωσία του Πούτιν, είναι ακριβώς η ίδια κατάφωρη παραβίαση του Διεθνούς
Δικαίου με την εισβολή και κατοχή του 37% της Κυπριακής Δημοκρατίας από την
Τουρκία το 1974, δηλαδή παράνομη εισβολή και κατοχή από ένα πανίσχυρο γείτο-
να σε ένα ανεξάρτητο, μικρότερο και αδύνατο κράτος μέλος του ΟΗΕ.

Πολλοί δικοί μας τελευταίως εκφράζουν την λατρεία και τον θαυμασμό τους
τόσο για τον πρώην KGB-πράκτορα και εισβολέα Πούτιν όσο και για τον ακραίο και
αψυχολόγητο Τραμπ, που επιβάλλει επιθετικούς εχθρικούς δασμούς στους επί 80
χρόνια συμμάχους του Ευρωπαίους και Καναδούς, που διέλυσε την Δυτική Συμμαχία
και απειλεί να τραβήξει τις ΗΠΑ έξω από το ΝΑΤΟ. 

Ταυτόχρονα όμως, όλοι αυτοί είναι δήθεν "θυμωμένοι" γιατί η Ευρωπαϊκή Ένωση
αποφάσισε επιτέλους να δημιουργήσει συλλογικό Ευρωπαϊκό στρατό και επειδή
εμείς ως Κυπριακή Δημοκρατία υποστηρίζουμε την Ένωση σε αυτό τον στόχο, την
στιγμή που εδώ και δεκαετίες οι Ευρωπαίοι δεν έκαναν τίποτε για να φύγουν οι
Αττίλες από την Κύπρο.

Οι περισσότεροι, βέβαια, σκόπιμα ξεχνούν την συμφωνία Μακαρίου-Ντενκτάς
του Φεβ. 1977 με την παρουσία του τότε ΓΓ ΟΗΕ Κουρτ Βάλντχαϊμ, ουσιαστικά μια
συμφωνία συνθηκολόγησης που δημιούργησε την λεγόμενη Διζωνική Δικοινοτική
Ομοσπονδία. Η συμφωνία αυτή ήταν συνοπτική και περιλάμβανε 4 Σημεία, βλέπε
πιο κάτω:

1. Επιζητούμε μια ανεξάρτητη, αδέσμευτη δικοινοτική Ομόσπονδη Δημοκρατία.
2. Το έδαφος υπό τη διοίκηση της κάθε κοινότητας πρέπει να συζητηθεί υπό το

φως της οικονομικής βιωσιμότητας ή παραγωγικότητας και της ιδιοκτησίας γης.
3. Θέματα αρχών όπως η ελευθερία διακίνησης, ελευθερία εγκατάστασης, το

δικαίωμα περιουσίας και άλλα εξειδικευμένα ζητήματα, είναι ανοικτά για συζήτη-
ση, λαμβάνοντας υπόψη τη θεμελιώδη βάση ενός δικοινοτικού ομοσπονδιακού
συστήματος και ορισμένες πρακτικές δυσκολίες, οι οποίες μπορεί να προκύψουν
για την Τουρκοκυπριακή κοινότητα.

4. Οι εξουσίες και αρμοδιότητες της κεντρικής Ομοσπονδιακής κυβέρνησης θα
είναι τέτοιες, ώστε να διασφαλίζουν την ενότητα της χώρας λαμβανομένου υπόψη
και του δικοινοτικού χαρακτήρα του κράτους.

Η ανωτέρω συμφωνία-συνθηκολόγηση μετέτρεψε με μια υπογραφή το Κυ-
πριακό από εξωτερικό θέμα εισβολής και κατοχής από την Τουρκία ως τρίτη χώρα,
σε εσωτερικό θέμα διαπραγμάτευσης μεταξύ των δύο κοινοτήτων για αλλαγή του
συντάγματος του 1960 από Ενιαίο κράτος σε Διζωνικό Ομοσπονδιακό. Από το 1977
μέχρι σήμερα η Τουρκία μετατράπηκε σε τρίτο "ουδέτερο" μέρος και σφυρίζει αδιά-
φορα.

Ταυτόχρονα, η ανωτέρω συμφωνία παραχώρησε στους Τουρκοκύπριους το
εσαεί δικαίωμα να δημιουργήσουν δικό τους ισότιμο και αυτόνομο Ομόσπονδο
κρατίδιο, με δικές τους Τουρκικές κρατικές εξουσίες σε δικό τους κυρίαρχο έδα-
φος, δηλαδή πάνω στο κατακτημένο Ελληνικό έδαφος και τις κλεμμένες Ελληνικές
περιουσίες που οι πάνοπλοι Αττίλες κατέλαβαν με την βία των όπλων το 1974, εφαρ-
μόζοντας πλήρη εθνοκάθαρση του Ελληνικού πληθυσμού, και στην πορεία μετα-
φέροντας μέχρι τώρα 500,000 Τούρκους έποικους από την Ανατολία και ιδρύον-
τας το ψευδοκράτος του Ντενκτάς το 1983, που από τότε προσπαθούν να πετύχουν
αναγνώριση. 

Στην ανωτέρω συμφωνία οι τρεις βασικές ελευθερίες είναι υπό διαπραγμάτευ-
ση, δηλαδή η ελευθερία διακίνησης, η ελευθερία εγκατάστασης και το δικαίωμα
περιουσίας, και πάνω σε αυτό το σημείο η Τουρκική πλευρά κτίζει το δόγμα «Τουρ-
κική πλειοψηφία πληθυσμού και γης». Και βεβαίως εξασφάλισαν την συνεταιρι-
κή και ισότιμη παρουσία των Τουρκοκυπρίων αξιωματούχων στην νέα κεντρική
Ομοσπονδιακή κυβέρνηση.

H ανωτέρω δυσμενής συμφωνία δεν αναφέρεται καθόλου στα θέματα Ασφά-
λειας και Εγγυήσεων που ήταν και συνεχίζουν μέχρι σήμερα να είναι τα πρώτιστα
σε σημασία για την Ελληνοκυπριακή πλευρά. Από τον μαύρο καλοκαίρι της βάρ-
βαρης Τουρκικής εισβολής του 1974, εξακολουθούν να υπάρχουν παράνομα στην
κατεχόμενη Κύπρο 40,000 πάνοπλοι Αττίλες σε επιθετική διάταξη, με εκατοντάδες
άρματα μάχης και με την Τουρκική αεροπορία πανέτοιμη μόλις 5 λεπτά από την
απέναντι Ανατολία. Συνεπώς κακώς ο Μακάριος υπέγραψε αυτή την συμφωνία
χωρίς καν να θέσει τα θέματα αυτά προς τον τότε ΓΓ ΟΗΕ με βάση όλα τα μέχρι τότε
ψηφίσματα του ΟΗΕ που μιλούσαν ξεκάθαρα για αποχώρηση όλων των ξένων στρ-
ατευμάτων από την Κύπρο. 

Το 1977 ο Μακάριος αποδέχτηκε την εκ θεμελίων μετατροπή του Κυπριακού
συντάγματος από Ενιαίο κράτος σε Διζωνική Ομοσπονδία χωρίς να πάρει κανένα
αντάλλαγμα στα καυτά θέματα Ασφάλειας και Εγγυήσεων, άρα ουσιαστικά απο-
δέχτηκε την παράλληλα παραμονή των 40,000 Αττίλων, και την διατήρηση της
«εγγυήτριας» Τουρκίας και των μονομερών της επεμβατικών δικαιωμάτων.

Με βάση λοιπόν την ανωτέρω συμφωνία-συνθηκολόγηση ΔΔΟ του 1977, από
τότε μέχρι σήμερα διεξάγονται συνομιλίες υπό τον εκάστοτε ΓΓ ΟΗΕ και στη βάση
των δικών του προτάσεων, βλέπε Ντε Γκουεγιάρ, Γκάλι, Ανάν, Μπαν Κι Μουν και
Γκουτέρες.

Συνεπώς όλοι αυτοί οι δικοί μας "θυμωμένοι" που τα έχουν με την Ευρωπαϊκή
Ένωση και τους Ευρωπαίους εταίρους μας ότι δεν έδιωξαν τους Αττίλες από την
Κύπρο μέχρι τώρα, θα πρέπει επιτέλους να απαιτήσουν από τις κομματικές μας
ηγεσίες, πλην ΕΔΕΚ+ΕΛΑΜ, να αποκηρύξουν πρώτα την ανωτέρω συμφωνία συνθη-
κολόγησης ΔΔΟ, και μετά να θέσουν πλέον στους Ευρωπαίους εταίρους μας ότι το
Κυπριακό είναι θέμα εισβολής και κατοχής.

Δεν γίνεται εμείς να είμαστε βασιλικότεροι του Βασιλέως! ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

«Τίποτα δεν συμφωνείται,
αν δεν συμφωνηθούν όλα»

Π α ρ ά σ ι τ αΠ α ρ ά σ ι τ α



Μ
ε σκοπό τον συντονισμό Λευκωσίας και

Αθήνας ενόψει της «πενταμερούς Διάσ-

κεψης» στη Γενεύη στις 17 και 18 Μαρτίου

πραγματοποιήθηκε το περασμένο Σάββατο

συνάντηση στην ελληνική πρωτεύουσα του

Προέδρου Νίκου Χριστοδουλίδη με τον Έλληνα

Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη..

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη,

«οτιδήποτε ξεφεύγει του συμφωνημένου

πλαισίου δεν είναι καν θέμα προς συζήτηση

και χαίρομαι γιατί αυτή είναι και η θέση της

διεθνούς κοινότητας». 

Καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο της Δημο-

κρατίας, ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε: «Βρισκό-

μαστε ενόψει μίας εξαιρετικά κρίσιμης γεωπο-

λιτικής συγκυρίας.

Σε ό,τι αφορά την ήπειρο μας, πριν από δύο

ημέρες συμμετείχαμε σε ένα εξαιρετικά σημαν-

τικό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, το οποίο επιβε-

βαίωσε πάγιες θέσεις της Ελλάδας και της Κύ-

πρου σχετικά με την ανάγκη η Ευρώπη ως Ευρω-

παϊκή Ένωση, αλλά και τα κράτη μέλη να επεν-

δύσουμε περισσότερο στην άμυνά μας, με συμπε-

ράσματα, τα οποία μας καλύπτουν απόλυτα, με

αναφορά στην ανάγκη προστασίας όλων των

συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σήμερα είμαστε εδώ, για να συζητήσουμε τις

εξελίξεις στο Κυπριακό, ενόψει και της πολ-

υμερούς διάσκεψης, η οποία θα λάβει χώρα στις

17 και στις 18 Μαρτίου. Κύριε Πρόεδρε, θέλω

να επαναλάβω για ακόμη μία φορά το πόσο

εκτιμώ τις συνολικές σας προσπάθειες να κρα-

τήσετε αυτόν τον διάλογο ζωντανό για την επίτε-

υξη μίας βιώσιμης και δίκαιης λύσης για το Κυ-

πριακό ζήτημα, πάντα στηριζόμενοι στις αποφά-

σεις του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Θέλω

να γνωρίζετε ότι η Ελλάδα, στον βαθμό που της

αναλογεί, στηρίζει πάντα αυτές τις προσπά-

θειές σου».

Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος Χριστο-

δουλίδης ανέφερε τα ακόλουθα: 

«Έρχομαι στην Αθήνα μετά από ένα πολύ

σημαντικό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, στο οποίο με

πρωτοβουλία της Κύπρου, της Ελλάδας και κάποι-

ων άλλων κρατών μελών λήφθηκαν αποφάσεις

σε κάτι που εδώ και καιρό επιμέναμε, την ανά-

γκη ενίσχυσης της ασφάλειας και της άμυνας

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Μετά από κοινές

συντονισμένες προσπάθειες με κάποια άλλα

κράτη μέλη της ΕΕ, υπάρχει η αναφορά ότι οι

απειλές στην ασφάλεια της ΕΕ δεν περιορίζον-

ται μόνο στην περιοχή της Ουκρανίας, αλλά και

στην περιοχή της Μεσογείου, σε όλα τα εξωτε-

ρικά σύνορα της ΕΕ. Θεωρώ τη συγκεκριμένη

αναφορά ως ιδιαίτερα σημαντική.

Είμαι εδώ, ενόψει της διευρυμένης συνάν-

τησης στη Γενεύη, για να ανταλλάξουμε από-

ψεις. Μία διάσκεψη που σχετίζεται και με αυτά

που συζητούμε αυτή τη στιγμή σε διεθνές επίπε-

δο. Ειδικότερα σε μία περίοδο όπου επιχειρείται

να αμφισβητηθούν βασικές αρχές του Διεθνούς

Δικαίου, όπως η κυριαρχία και η εδαφική ακε-

ραιότητα, η συνάντηση της Γενεύης έχει ιδιαίτε-

ρη σημασία. Θέλω να εκφράσω δημόσια ότι

μεταβαίνω στη Γενεύη με ξεκάθαρο πλάνο και

ξεκάθαρο σχεδιασμό. Ξέρουμε πολύ καλά τι

θέλουμε να πετύχουμε. Αυτό δεν είναι τίποτε

άλλο από την επανέναρξη των συνομιλιών από

εκεί που διακόπηκαν το 2017, αξιοποιώντας το

κεκτημένο των συνομιλιών, και με μοναδικό

στόχο την επίλυση του Κυπριακού, στη βάση του

συμφωνημένου πλαισίου, των αρχών και αξιών

της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Θεωρώ ότι είναι και μια ευτυχής συγκυρία το

γεγονός ότι μετά τη Γενεύη θα έχουμε και πάλι

τακτικό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, στην παρουσία

μάλιστα του Γενικού Γραμματέα του Οργανι-

σμού Ηνωμένων Εθνών, όπου θα έχω την ευκαι-

ρία να ενημερώσω όλους τους συναδέλφους. Η

ΕΕ στηρίζει αυτή την προσπάθεια από πλευράς

του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για την επίτε-

υξη λύσης του Κυπριακού, στη βάση του συμφ-

ωνημένου πλαισίου. Θέλω και σήμερα δημόσια

να αναφέρω ότι, οτιδήποτε ξεφεύγει του συμ-

φωνημένου πλαισίου δεν είναι καν θέμα προς

συζήτηση και χαίρομαι, γιατί αυτή είναι και η

θέση της διεθνούς κοινότητας».

Μετά την κατ’ ιδίαν συνάντηση που είχαν ο

Πρόεδρος της Δημοκρατίας με τον Πρωθυ-

πουργό της Ελλάδας, ακολούθησε διευρυμένη

σύσκεψη στην παρουσία των αντιπροσωπιών.

Τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας συνόδευσαν ο

Υπουργός Εξωτερικών Δρ Κωνσταντίνος Κό-

μπος, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος κ. Κων-

σταντίνος Λετυμπιώτης, η Υφυπουργός για Ευ-

ρωπαϊκά Θέματα κα Μαριλένα Ραουνά, ο

Ελληνοκύπριος Διαπραγματευτής κ. Μενέλαος

Μενελάου και άλλοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Από πλευράς Ελλάδας παρόντες ήταν ο Υπουρ-

γός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης και υπηρε-

σιακοί παράγοντες.
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΠΟΥ ΕΠΕΦΕΡΑΝ ΤΑ… «ΣΟΦΑ»

ΚΟΜΜΑΤΑ ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΤΟ ΑΙΣΘΗΜΑ ΤΟΥ ΛΑΟΥ

Εκατομμύρια στον αέρα για
μισθούς 93 αντιδημάρχων

χωρίς καθήκοντα!!!
Eκατομμύρια τον χρόνο στοιχίζουν στον φορολογούμενο μόνο οι μισθ-

οί για τη μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αφού μέρα με τη

μέρα επιβεβαιώνονται όσοι προειδοποιούσαν πως οι αλλαγές που απο-

φάσισαν οι… πάνσοφοι βουλευτές όλων των κομμάτων για να βολευτούν

ημέτεροι θα άφηναν μεγάλα κενά και θα προκαλούσαν σοβαρά προβ-

λήματα και πρόσθετο κόστος.

Τα παραδείγματα αρκετά. Από τα τέλη σκυβάλων και τους καταχρεω-

μένους πρώην Δήμους, στους αντιδημάρχους και τις αρμοδιότητες τους,

οι οποίες «αγνοούνται» από την πρώτη κιόλας ημέρα ανάληψης των αξιω-

μάτων τους, μέχρι και σήμερα.

Μάλιστα, ο ίδιος ο Υπουργός Εσωτερικών, Κωνσταντίνος Ιωάννου,

είχε προειδοποιήσει για αυτά πριν την εφαρμογή της μεταρρύθμισης, εν

τούτοις, τότε, κανένας στη Βουλή… δεν βρήκε τον χρόνο να ασχοληθεί για

να καλυφθούν τα κενά.

Σήμερα, κάποιους μήνες μετά την εφαρμογή της μεταρρύθμισης της

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τα προβλήματα δεν είναι απλά ορατά αλλά έχουν

ήδη ξεκινήσει να επηρεάζουν όχι μόνο τη καθημερινότητα των πολιτών,

αλλά και την τσέπη τους.

Από την άλλη, τα κόμματα, τα οποία φέρουν τη μεγαλύτερη ευθύνη

για τα περισσότερα από αυτά τα κενά, ξεκίνησαν τις συνεδριάσεις στις

Κοινοβουλευτικές Επιτροπές, ώστε να βρουν τις λύσεις για προβλήματα

που προκάλεσαν οι δικές τους γελοίες αποφάσεις και μπορούσαν, έστω

και την υστάτη και πριν την εφαρμογή της μεταρρύθμισης, να τα απο-

τρέψουν.

Τελευταίο χαρακτηριστικό παράδειγμα για το μπάχαλο που έχουν προ-

καλέσει είναι οι συζητήσεις για τα καθήκοντα και τις ευθύνες των 93 αντι-

δημάρχων, οι οποίοι, στις πλείστες των περιπτώσεων, ενώ αμείβονται

αδρά, δεν προσφέρουν, όχι επειδή δεν το θέλουν ή επειδή είναι ανίκα-

νοι, αλλά επειδή όταν ψήφιζαν τη νομοθεσία τα κοινοβουλευτικά κόμ-

ματα δεν προνόησαν να τους αναθέσουν συγκεκριμένα καθήκοντα.

2,6 εκατομμύρια ευρώ τον χρόνο

Αποτέλεσμα του πιο πάνω είναι σήμερα ο φορολογούμενος πολίτης

να πληρώνει εκατομμύρια τον χρόνο για τους μισθούς 93 αντιδημάρχων

που δεν έχουν καθήκοντα. Ο αριθμός τους δεν θα έπρεπε να ξεπερνά τους

20.

Το κόστος για τους μισθούς των 93 αντιδημάρχων ανέρχεται σε 2,6

εκατομμύρια ευρώ τον χρόνο ή 206 χιλιάδες ευρώ τον μήνα, με τους

μηνιαίους τους μισθούς να ξεκινούν από 773 ευρώ και να φτάνουν μέχρι

τις 3.223 ευρώ, αναλόγως δήμων και αριθμού εκλογέων.

Ειδικότερα, 22 από τους 93 αντιδημάρχους αμείβονται τον μήνα με το

υψηλότερο ποσό, που ανέρχεται στις 3.223 ευρώ. Πρόκειται για τους τέσ-

σερις αντιδημάρχους του Δήμου Λευκωσίας, τους τρεις αντιδημάρχους

του Δήμου Λακατάμιας, τον αντιδήμαρχο του Δήμου Στροβόλου, δύο του

Δήμου Λεμεσού, τέσσερις του Δήμου Ανατολικής Λεμεσού, τρεις του

Δήμου Λάρνακας, έναν του Δήμου Πάφου και τέσσερις του Δήμου Παρ-

αλιμνίου – Δερύνειας.

Εν αντιθέσει, τους χαμηλότερους μισθούς, με 773 ευρώ τον μήνα, παίρ-

νουν… πέντε αντιδήμαρχοι του Δήμου Λευκάρων.

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ ΓΙΑ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΜΕ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓO Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Συντονισμός Αθήνας – Λευκωσίας
εν όψει «πενταμερούς» Διάσκεψης

ΓΙ' ΑΥΤΟ ΟΝΕΙΡΟ ΚΑΘΕ ΝΕΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΠΡΟΣΛΗΦΘΕΙ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ...

Το 70% των δαπανών για τα νοσοκομεία 

πάει σε μισθούς δημοσίων υπαλλήλων
«Το μεγαλύτερο έξοδο, το οποίο αποτελεί βαρίδι για τον Οργανισμό Υγείας»,

αναφέρεται σε γραπτό σημείωμα του ΟΚΥπΥ προς την επιτροπή Υγείας της Βου-
λής, «είναι το μισθολόγιο των δημοσίων υπαλλήλων και του ωρομίσθιου προ-
σωπικού που αποσπάστηκε ή μεταφέρθηκε στον ΟΚΥπΥ, με την οργανική θέση
που κατείχαν, το μισθό που λάμβαναν και όλα τα ωφελήματα που είχαν, όπου
σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία ο Οργανισμός δεν δύναται να βγάλει κανέ-
να εξ' αυτών ως πλεονάζον προσωπικό».

Οι δημόσιοι υπάλληλοι, επισημαίνεται, «αξιολογούνται από το υπουργείο Υγείας

και προάγονται από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας».

«Το μισθολόγιο των δημοσίων υπαλλήλων και του ωρομίσθιου προσωπικού

αποτελεί περίπου το 70% των συνολικών λειτουργικών δαπανών και κάθε χρόνο

παρουσιάζει ουσιαστική αύξηση λόγω της παραχώρησης ΑΤΑ, προσαυξήσεων, γε-

νικών αυξήσεων και συνταξιοδοτικό».

Τα τελευταία πέντε χρόνια, σύμφωνα με τον ΟΚΥπΥ, «υπήρξε αύξηση €137 εκατ.,

στο μισθολόγιο με αύξηση μόνο 370 νέων θέσεων».

Χαρακτηριστικό παράδειγμα «είναι η αφυπηρέτηση 550 δημοσίων υπαλλήλων

όπου αναμενόταν η μείωση του μισθολογίου αλλά λόγω των αυξήσεων, το μισθο-

λόγιο αυξήθηκε κατά €40 εκατ. και άλλα €30 εκατ., για πρόσληψη άλλου προσω-

πικού».

Δεύτερο μεγαλύτερο βαρίδι για τον ΟΚΥπΥ, είναι, σύμφωνα με το σχετικό σημείω-

μα, «οι άδειες ασθενείας των δημοσίων υπαλλήλων οι οποίες πληρώνονται εξ ολο-

κλήρου από τον Οργανισμό, σε αντίθεση με τους εργαζόμενους που έχουν συμβό-

λαιο με τον ΟΚΥπΥ, και μετά τη 12η ημέρα, το 75% πληρώνεται από τις κοινωνικές

ασφαλίσεις... Ο μεγάλος αριθμός αδειών ασθενείας υποχρεώνει τον Οργανισμό

να πληρώνει ένα πολύ υψηλό ποσό για υπερωρίες».

Τρίτο μεγαλύτερο βαρίδι, το μεγάλο ποσοστό εργαζομένων που εργάζονται με

το καθεστώς της «ελαφριάς εργασίας»: «Περίπου το 10% των δημοσίων υπαλλή-

λων και του ωρομίσθιου προσωπικού είναι με καθήκοντα ελαφριάς εργασίας,

δυσχεραίνοντας ακόμη περισσότερο το έργο του Οργανισμού».

Χαρακτηριστικό παράδειγμα «είναι ότι το 22% του ωρομίσθιου προσωπικού

στο Γενικό Νοσοκομείο Πάφου και το 15% στο γενικό νοσοκομείο Λεμεσού είναι

με καθήκοντα ελαφριάς εργασίας».

Ο ΟΚΥπΥ μάλιστα, όπως αναφέρεται δεν έχει το δικαίωμα να προχωρήσει εύκο-

λα σε αντικατάσταση του προσωπικού αυτού, αφού εφαρμόζεται «συμφωνία με-

ταξύ του υπουργείου Οικονομικών και των συντεχνιών βάσει της οποίας όλο το 

ωρομίσθιο προσωπικό που εργαζόταν, (προ ΟΚΥπΥ), στα δημόσια νοσηλευτήρια

και κέντρα υγείας μεταφέρθηκε με τις οργανικές του θέσεις και ωφελήματα στον

ΟΚΥπΥ χωρίς δικαίωμα μείωσης της οποιασδήποτε θέσης».

«Επειδή υπάρχουν αρκετά θέματα με το ωρομίσθιο προσωπικό, ο Οργανισμός

προχώρησε στην εκπόνηση σχεδίου εθελούσιας αποχώρησης το οποίο περιλαμ-

βάνεται στο σχέδιο δράσης και συζητείται με το υπουργείο και τις συντεχνίες».

Αφυπηρέτησε Απρίλιο του 2024 και πληρωνόταν 
μέχρι τον περασμένο μήνα…

Ενισχύοντας την επίθεση του κατά του ΟΚΥπΥ ο Ευθύμιος Δίπλαρος προχώρη-

σε σε συγκεκριμένες καταγγελίες. Αναφορά έκανε σε γιατρό, ο οποίος αφυπηρέτη-

σε από το Δημόσιο τον Απρίλιο του 2024, αλλά συνέχισε να λαμβάνει μισθό και

επιδόματα μέχρι τον Φεβρουάριο του 2025. Ο κ. Δίπλαρος ανέφερε ότι ο γιατρός

αυτός εισέπραξε το συνολικό ποσό των €65.000 επειδή «κάποιοι δεν είχαν κα-

ταχωρήσει την αφυπηρέτηση του»...

Ο Εκτελεστικός Διευθυντής του ΟΚΥπΥ Κύπρος Σταυρίδης επιβεβαίωσε το γε-

γονός εξηγώντας ότι «η περίπτωση του γιατρού αυτού εντοπίστηκε κατά τον έλεγχο

που έχει γίνει. Πρόκειται για ένα μεμονωμένο περιστατικό, έχουμε κινήσει τις απα-

ραίτητες διαδικασίες προκειμένου να επιστραφούν τα χρήματα στον Οργανισμό».



Δ
ιαβουλεύσεις για το Κυπριακό εν όψει της πεν-

ταμερούς διάσκεψης αλλά και για την εμβάθυ-

νση των διμερών σχέσεων Βρετανίας-Κυπριακής

Δημοκρατίας είχε στη Λευκωσία την περασμένη Πα-

ρασκευή ο Βρετανός Υπουργός Ευρώπης Stephen

Doughty.

Ο κ. Ντάουτυ έγινε δεκτός από τον Πρόεδρος της

Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκο Χριστοδουλίδη. Συνάν-

τησε επίσης τον αρχηγό της τ/κ κοινότητας Ερσίν Τα-

τάρ στα κατεχόμενα.

Αντικείμενο των διαβουλεύσεων ήταν η πενταμε-

ρής διάσκεψη στη Γενεύη στις 17 και 18 Μαρτίου. Με

τον Πρόεδρος Χριστοδουλίδη συζήτησε παράλληλα

τις διμερείς σχέσεις Βρετανίας-Κυπριακής Δημοκρα-

τίας καθώς και το ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει

η αναμενόμενη κυπριακή προεδρία της Ευρωπαϊκής

Ένωσης για στενότερη σχέση της Βρετανίας με την

Ευρώπη, όπως επιδιώκει ο πρωθυπουργός Κίαρ Στάρ-

μερ.

Από πλευράς Τατάρ υπήρξε πλήρης άρνηση στο για

τις πιθανότητες επανέναρξης των διαπραγματεύσεων

καθώς και επικρίσεις του κατοχικού ηγέτη προς την

κυβέρνηση Στάρμερ περί… «ανισότητας» στο Κυ-

πριακό.

Η ΘΕΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 

ΜΕ Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ 

ΚΑΙ Η ΑΝΑΦΟΡΑ 

ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΠΑΡΟΙΚΙΑ

Ο Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης δέχθηκε στο

Προεδρικό Μέγαρο τον Υπουργό Ευρώπης του Ηνω-

μένου Βασιλείου κ. Stephen Doughty, πλαισιωμένος

από τους στενούς του συνεργάτες.

Μετά τη συνάντηση, ο Βρετανός Υπουργός δήλω-

σε στα ΜΜΕ ότι είχε μια εξαιρετική συζήτηση με τον

Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Πρόσθεσε ότι είναι περήφανος για τις σε βάθος και

ιστορικές σχέσεις μεταξύ της Κύπρου και του Ηνω-

μένου Βασιλείου, επισημαίνοντας ότι και στη γενέ-

τειρα του, το Κάρντιφ, υπάρχει μια μεγάλη κυπριακή

κοινότητα.

Πρόσθεσε ότι με τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη είχαν

μια πολύ εποικοδομητική συνάντηση κατά τη διάρ-

κεια της οποίας συζήτησαν θέματα που άπτονται των

διμερών σχέσεων, των γεωπολιτικών εξελίξεων και

κυρίως τις επικείμενες συνομιλίες στη Γενεύη.

Τέλος, ο Βρετανός αξιωματούχος ανέφερε ότι 

προσβλέπει στην περαιτέρω εμβάθυνση των σχέσεων

μεταξύ Κύπρου και Ηνωμένου Βασιλείου.

Κατά τη συνάντηση ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας,

αφού αναφέρθηκε στη συνάντηση του στην Κύπρο

με τον Πρωθυπουργό του Ηνωμένου Βασιλείου την

οποία χαρακτήρισε ιστορική, είπε ότι «χαίρομαι πολύ

που εργαζόμαστε για την περαιτέρω ενίσχυση των δι-

μερών μας σχέσεων σε όλα τα επίπεδα και προσβλέ-

πω σε ακόμη μεγαλύτερη ενδυνάμωση τους σε το-

μείς, όπως η άμυνα, ασφάλεια, η εκπαίδευση και το

εμπόριο. Έχουμε μια πολύ ισχυρή κυπριακή κοινότη-

τα στο Ηνωμένο Βασίλειο που αποτελούν τη βάση για

ενίσχυση των σχέσεων μας. Την ίδια ώρα, σεβόμαστε

πλήρως τη βούληση του βρετανικού λαού για το Brexit,

και χαιρετίζουμε τη νέα προσέγγιση του Πρωθυ-

πουργού, με τον οποίον ήμουν μαζί στις Βρυξέλλες

κατά τη διάρκεια της άτυπης Συνόδου τον περασμέ-

νο μήνα. Θα έχουμε την προεδρία του Συμβουλίου της

ΕΕ, έχουμε κάποια “καυτά” θέματα που θα διαχειρι-

στούμε και σας διαβεβαιώ ότι η Κύπρος θα είναι έν-

τιμος διαμεσολαβητής».

Κ. ΛΕΤΥΜΠΙΩΤΗΣ: ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ 

ΑΠΟ ΤΗ ΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ

Μιλώντας για τη συνάντηση, ο κυβερνητικός Εκπρό-

σωπος Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης είπε ότι αυτό το

οποίο έχει επαναλάβει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

είναι ότι προσερχόμαστε σε αυτή την πολυμερή διά-

σκεψη, με στόχο την επανέναρξη των διαπραγμα-

τεύσεων από το σημείο που έχουν διακοπεί. Η προε-

τοιμασία προς την πολυμερή της Γενεύης είναι εντα-

τική, συνεχίζοντας στον ίδιο δρόμο της ανάληψης

εποικοδομητικών πρωτοβουλιών, συνεχίζοντας ακρ-

ιβώς με την ίδια εποικοδομητική στάση, η οποία εκ-

τιμώ ότι θα συμβάλει στις προσπάθειες του Γενικού

Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών.

Χαιρετίζουμε βεβαίως, με μεγάλη ικανοποίηση την

προσήλωση του Ηνωμένου Βασιλείου προς την επίτε-

υξη μιας λύσης του Κυπριακού, στη βάση του συμ-

φωνημένου πλαισίου, όπως αυτό καθορίζεται μέσα

από τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας των

Ηνωμένων Εθνών, της διζωνικής δικοινοτικής ομο-

σπονδίας με πολιτική ισότητα.

Ο κ. Λετυμπιώτης τόνισε επίσης ότι ήταν μια πολύ

εποικοδομητική συνάντηση κατά την οποίαν συζητήθη-

καν οι εξαιρετικές διμερείς σχέσεις Κύπρου Ηνωμέ-

νου Βασιλείου και βεβαίως η περαιτέρω διεύρυνση

και ενίσχυση αυτών των διμερών σχέσεων μέσα από

τον στρατηγικό διάλογο που έχουν οι δύο χώρες.

Συζητήθηκαν, επίσης, οι σχέσεις Ευρωπαϊκής Ένω-

σης και Ηνωμένου Βασιλείου, σχέσεις που άπτονται

και του χαρτοφυλακίου του Υφυπουργού Ευρώπης

και ιδιαίτερα υπό το φως της ανάληψης της Προε-

δρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης από

την Κυπριακή Δημοκρατία το πρώτο εξάμηνο του 2026

και ποιες θεματικές και άλλα ζητήματα που άπτονται

του ενδιαφέροντος του Ηνωμένου Βασιλείου.

ΕΠΙΚΡΙΣΕΙΣ ΤΑΤΑΡ 

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Δυσαρέσκεια για τη στάση του Ηνωμένου Βασι-

λείου στο Κυπριακό εξέφρασε ο Τουρκοκύπριος ηγέ-

της Ερσίν Τατάρ, σε δηλώσεις μετά τη συνάντησή του

με τον κ. Ντάουτυ.

Σύμφωνα με δηλώσεις του Τ/κ ηγέτη που έγιναν

μετά τη συνάντηση στο «προεδρικό», ο Βρετανός Υφυ-

πουργός επισκέφθηκε τα κατεχόμενα στο πλαίσιο

επίσκεψής του στην Κύπρο, με σκοπό να ενημερωθ-

εί για τις θέσεις της τουρκοκυπριακής πλευράς ενό-

ψει της πιθανής επανέναρξης των συνομιλιών για το

Κυπριακό.

Ο Τατάρ υποστήριξε ότι μετέφερε στον κ. Ντάου-

τυ πως η τουρκοκυπριακή πλευρά προσέρχεται εποι-

κοδομητικά σε οποιαδήποτε διαδικασία διαπραγμά-

τευσης, αλλά μόνο εφόσον επιβεβαιωθεί η κυρια-

ρχική ισότητα και το ισότιμο διεθνές καθεστώς της.

Επίσης, τόνισε την ανάγκη ενίσχυσης της συνεργασίας

μεταξύ των δύο κοινοτήτων, συμπεριλαμβανομένου

του ανοίγματος περισσότερων σημείων διέλευσης.

Επιπλέον, εξέφρασε την προσδοκία ότι η Βρετανία,

ως εγγυήτρια δύναμη, θα συμβάλει στην άρση των

«άδικων» περιορισμών και του «αποκλεισμού» που

υφίστανται οι Τουρκοκύπριοι, συμπεριλαμβανομέ-

νων των απευθείας εμπορικών συναλλαγών και των

απευθείας πτήσεων.

Παράλληλα, άσκησε κριτική στο Ηνωμένο Βασίλειο

για την ενίσχυση των σχέσεών του με την Κυπριακή

Δημοκρατία, ιδιαίτερα μετά τον πόλεμο στη Γάζα,

υποστηρίζοντας ότι αυτό αυξάνει την έλλειψη ισο-

ρροπιών και την ανισότητα στο Κυπριακό.

Ο Τουρκοκύπριος ηγέτης υποστήριξε ότι, παρά τις

προσδοκίες για μια πιο ισότιμη σχέση μετά το Brexit,

η Βρετανία εξακολουθεί να μην επιδεικνύει την ανα-

μενόμενη προσέγγιση προς τους Τουρκοκυπρίους.

Επανέλαβε την θέση του ότι η λύση της διζωνικής,

δικοινοτικής ομοσπονδίας έχει ξεπεραστεί και ότι μια

λύση «δύο κρατών» είναι πλέον, κατά τον ίδιο, «αναπό-

φευκτη» για μια δίκαιη, μόνιμη και βιώσιμη λύση στο

Κυπριακό.
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Η Βρετανία προσηλωμένη στο
συμφωνημένο πλαίσιο λύσης

Κυπριακή Eπικαιρότητα

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση

κάθε Πέμπτη στο 
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Χ
ωρίς πολιτική ισότητα, ούτε η ομοσπονδία, ούτε και

η λύση θα είναι εφικτή, ανέφερε ο πρόεδρος του

ΡΤΚ, Τουφάν Έρχιουρμαν (φωτό), ο οποίος κάλεσε τον

Πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη να δηλώσει ξεκάθαρα

κατά πόσον αποδέχεται ή όχι την πολιτική ισότητα.

Ο ηγέτης της τ/κ αντιπολίτευσης στα κατεχόμενα είπε

ότι η πολιτική ισότητα είναι ζωτικής σημασίας για τη δια-

σφάλιση του «ίσου διεθνούς καθεστώτος» και της «ίσης

κυριαρχίας».

Σύμφωνα με το ΓΤΠ, ο τ/κ Τύπος προβάλλει ανάρτηση

του ηγέτης της τ/κ αντιπολίτευσης με αφορμή την συζήτ-

ηση το τελευταίο διάστημα για τα όσα έγιναν στο Κραν

Μοντανά. Ο κ. Έρχιουρμαν εξέφρασε την άποψη ότι η

μη λύση δεν αποτελεί λύση και πρόσθεσε ότι τα ΗΕ είναι

υποχρεωμένα να διασφαλίσουν την πολιτική ισότητα

που αποτελεί και δική τους υπόσχεση.

«Η δήλωση του κ. Ακιντζί σχετικά με τις δηλώσεις του

κ. Αναστασιάδη για το τέλος της διαδικασίας στο Κραν

Μοντανά είναι απολύτως σωστή, όπως γνωρίζουν πολύ

καλά όλοι όσοι ήταν μάρτυρες της διαδικασίας, ακόμη

και αν δεν ήταν μάρτυρες της διαδικασίας, αλλά ενδια-

φέρονται στενά για το θέμα (είτε Τούρκοι είτε Έλληνες).

Πάντα το λέγαμε, το λέμε και θα συνεχίσουμε να το λέ-

με: Το κύριο ζήτημα που σχετίζεται με το Κυπριακό, το

οποίο έχει μεγάλο αντίκτυπο στο εσωτερικό και ακόμη

και στο εξωτερικό πεδίο, είναι η πολιτική ισότητα. Και

χωρίς πολιτική ισότητα, ούτε ομοσπονδία, ούτε λύση

είναι δυνατή».

Ο ίδιος πρόσθεσε ότι όπως και στο Σύνταγμα της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας του 1960, κανείς δεν μπορεί να

ισχυριστεί ότι υπάρχει πολιτική ισότητα σε μια δομή όπου

ένας Τουρκοκύπριος δεν μπορεί να είναι Πρόεδρος σε

όλη τη διάρκεια της ιστορίας. «Επιπρόσθετα, σε οποια-

δήποτε δομή που θα δημιουργηθεί, το γεγονός ότι οποι-

αδήποτε απόφαση που δεν εγκρίνεται από έστω και έναν

Τουρκοκύπριο εξουσιοδοτημένο επί του θέματος (δηλα-

δή αν πουν όχι για ένα θέμα όλοι οι Τουρκοκύπριοι εξου-

σιοδοτημένοι επί του θέματος), αυτό δείχνει ότι δεν

υπάρχει πολιτική ισότητα για να μπορέσει να τεθεί σε

ισχύ οποιαδήποτε απόφαση».

Ανέφερε ότι τα ζητήματα αυτά έχουν επιλυθεί «μέσω

των αρχών της «εκ περιτροπής προεδρίας» και της «μίας

θετικής ψήφου» (καμία απόφαση δεν μπορεί να λη-

φθεί στην ομοσπονδιακή δομή χωρίς την θετική ψήφο

τουλάχιστον ενός Τουρκοκύπριου αξιωματούχου). Οι

αρχές αυτές είναι σαφείς στο πλαίσιο των ψηφισμάτων

του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και στο κεκτημένο

των πολυετών διαπραγματεύσεων».

Κατά τον ίδιο, η πολιτική ισότητα είναι επίσης ζωτι-

κής σημασίας για τη διασφάλιση του «ίσου διεθνούς καθ-

εστώτος» και της ‘ίσης κυριαρχίας’ , που – όπως εξηγεί

– είναι ο διαμοιρασμός στη βάση της πολιτικής ισότητας,

με τους Ελληνοκύπριους εξίσου κυρίαρχους με τους 

Τουρκοκύπριους. «Σε αυτό το πλαίσιο, θα υπάρχουν δύο

ισότιμα συνιστώντα κράτη (τουρκοκυπριακά και ελ-

ληνοκυπριακά συνιστώντα κράτη), όλες οι κρατικές εξου-

σίες εκτός από αυτές που αναφέρονται στο Σύνταγμα θα

ανήκουν στα συνιστώντα κράτη και τα συνιστώντα κράτη

θα ασκούν αυτές τις εξουσίες χωρίς καμία παρέμβαση

από το ομοσπονδιακό κράτος».

Οι εξουσίες του ομοσπονδιακού κράτους θα αποτε-

λούνται μόνο από εκείνες που απαριθμούνται στο Σύνταγ-

μα και οι εξουσίες αυτές θα ασκούνται στη βάση της πο-

λιτικής ισότητας, συνέχισε. «Με άλλα λόγια, δεν θα είναι

δυνατόν τα όργανα του ομοσπονδιακού κράτους να λά-

βουν οποιαδήποτε απόφαση που δεν έχει εγκριθεί έστω

από έναν Τουρκοκύπριο αξιωματούχο».

Γι’ αυτό τον λόγο, συνέχισε, το πρώτο από τα 4 σημεία

που το ΡΤΚ λέει ότι είναι προϋπόθεση για την έναρξη

μιας νέας διαπραγματευτικής διαδικασίας είναι η απο-

δοχή της πολιτικής ισότητας, συμπεριλαμβανομένης της

εκ περιτροπής προεδρίας και της αρχής ότι τα όργανα

του ομοσπονδιακού κράτους δεν μπορούν να λαμβά-

νουν αποφάσεις χωρίς τη θετική ψήφο τουλάχιστον

ενόςΤουρκοκύπριου, πριν από την έναρξη των διαπραγ-

ματεύσεων και χωρίς να γίνει θέμα διαπραγμάτευσης.

Ο κ. Έρχιουρμαν επαναλαμβάνει ότι ΑΚΕΛ και ΔΗΣΥ

τους ενημέρωσαν στις συναντήσεις που είχαν ως κόμ-

ματα ότι έχουν αποδεχθεί την πολιτική ισότητα με αυ-

τό το περιεχόμενο. Διερωτήθηκε εάν «ο κ. Χριστοδου-

λίδης συντάσσεται με το ΑΚΕΛ και τον ΔΗΣΥ ή με τον κ.

Αναστασιάδη; Είναι στην ίδια γραμμή με τον κ. Αναστα-

σιάδη; Και δεδομένου ότι η πολιτική ισότητα αποτελεί

θεμελιώδες ζήτημα, ο κ. Χριστοδουλίδης, ο οποίος δή-

λωσε ότι ‘είμαι έτοιμος να ξεκινήσω διαπραγματεύσεις

για μια λύση στο πλαίσιο των ψηφισμάτων του Συμβου-

λίου Ασφαλείας’, θα πρέπει πρώτα να απαντήσει σε αυ-

τό το ερώτημα. Αυτό είναι ένα από τα πιο σημαντικά τε-

στ που θα δείξει αν είναι ειλικρινής για λύση».

Στο μεταξύ, ο τέως Τ/κ ηγέτης, Μουσταφά Ακιντζί επα-

νήλθε προχθές με ανάρτησή το στο Κυπριακό αναφέρο-

ντας ότι είχε συμφωνηθεί πως η κυβέρνηση θα αποτε-

λείτο από 7 Ελληνοκύπριους και 4 Τουρκοκύπριους 

υπουργούς κι αντί του βέτο του 1960, αναπτύχθηκε η

αρχή της αποτελεσματικής συμμετοχής στις αποφάσεις

με την έγκριση τουλάχιστον ενός Τουρκοκύπριου υ-

πουργού.

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΕΣ ΟΙ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΠΙΔΟΞΟΥ ΔΙΑΔΟΧΟΥ ΤΟΥ Τ/Κ ΗΓΕΤΗ

Ίδια γλώσσα Ερχιουρμάν-Τατάρ 
για «πολιτική ισότητα», «ίσο διεθνές

καθεστώς» και «ίση κυριαρχία»
ΙΣΧΥΡΙΖΕΤΑΙ ΟΤΙ ΑΚΕΛ-ΔΗΣΥ ΣΥΜΦΩΝΗΣΑΝ ΜΕ ΑΥΤΟ ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ!!!
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος

Χριστοδουλίδης είχε συνάντηση με τον

Διοικητή του Έκτου Αμερικανικού Στό-

λου, με τον οποίο συζητήθηκαν οι πολύ

στενές σχέσεις και η συνεργασία που

έχει η Κυπριακή Δημοκρατία με τις Ηνω-

μένες Πολιτείες Αμερικής.

Σε δηλώσεις του ο Κυβερνητικός Εκ-

πρόσωπος Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης

είπε ότι «οι σχέσεις αυτές, οι οποίες

έχουν περάσει σε μια νέα εποχή, ιδιαίτε-

ρα μετά την υπογραφή του στρατηγικού

διαλόγου το περασμένο καλοκαίρι με

τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής και

συνεργασία, η οποία θεωρούμε, εκτι-

μούμε ότι μπορεί και πρέπει να ενισχυ-

θεί ακόμη περισσότερο, ιδιαίτερα ως

προς την αναβάθμιση του ρόλου της Κύπρου στην πε-

ριοχή, ένα ρόλο τον οποίον και ο Διοικητής του Στόλου

αναγνώρισε. Ο Διοικητής εξέφρασε την εκτίμηση των ΗΠΑ

για τις πρωτοβουλίες που ανέλαβε η Κυπριακή Δημοκρα-

τία, αλλά και αναλαμβάνει, για τον πολύ σημαντικό ρόλο

που επιτελεί στο ανθρωπιστικό κομμάτι, είτε μέσα από

την ενεργοποίηση του Σχεδίου Εστία για την απομάκρυν-

ση υπηκόων από την περιοχή είτε βεβαίως μέσα από την

πολύ σημαντική υλοποίηση της πρωτοβουλίας Αμάλθεια

για τον θαλάσσιο διάδρομο ανθρωπιστικής βοήθειας προς

τον άμαχο πληθυσμό στη Γάζα. Μια πρωτοβουλία στην

οποία η συμβολή των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής ήταν

ασφαλώς καθοριστική για να μπορέσει να τεθεί σε εφαρ-

μογή και να υλοποιηθεί.

Η συνεργασία των δύο χωρών, Κύπρου και ΗΠΑ, όπως

αναφέρθηκε σε πρόσφατη τηλεφωνική επικοινωνία των

Υπουργών Εξωτερικών Κύπρου και ΗΠΑ θα συνεχίσει να

ενισχύεται και να διευρύνεται σε ένα ευρύ φάσμα τομέων,

με ορίζοντα βεβαίως αυτές οι σχέσεις να ενισχυθούν ακόμη

περισσότερο στο άμεσο μέλλον».

Σε ερώτηση αν η νέα Κυβέρνηση των ΗΠΑ επιθυμεί την

περαιτέρω ενίσχυση των σχέσεων Κύπρου - ΗΠΑ, καθώς

και την αναβάθμιση του ρόλου της Κύπρου στην περιοχή,

ο Εκπρόσωπος είπε ότι «γι’ αυτό έχω αναφερθεί και στην

τηλεφωνική επικοινωνία που είχε ο κ. Κόμπος με τον Αμε-

ρικανό ομόλογό του, μια επικοινωνία την οποία οφείλο-

υμε να σημειώσουμε και η οποία πραγματοποιήθηκε μόλις

ένα μήνα μετά την ανάληψη των καθηκόντων του κ. Ρούμπιο.

Και αυτό είναι ενδεικτικό. 

Δεν θυμάμαι τουλάχιστον να συνηθίζεται τόσο σύντο-

μα από την ανάληψη καθηκόντων μιας νέας διοίκησης

στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής να υπάρχει αυτή η

πρώτη επαφή, κατά την οποία επίσης είχε επαναλάβει ο

κ. Ρούμπιο την αναγνώριση της Κύπρου ως πυλώνα ασφά-

λειας και σταθερότητας στην περιοχή, αλλά και το πώς

μπορούν να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο η συνεργασία

Κύπρου Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής.

Και σήμερα ο Διοικητής του Έκτου Στόλου αυτό ακρ-

ιβώς σημείωσε, το πόσο σημαντικός ήταν ο ρόλος της Κύπρ-

ου και πόσο σημαντικός παραμένει ο ρόλος της Κύπρου

ως προς την αξιοπιστία και τον τρόπο με τον οποίον έχει

λειτουργήσει σε αυτές τις αλλεπάλληλες κρίσεις στην πε-

ριοχή μας. Και βεβαίως, ναι, εντός αυτής της συζήτησης

είναι και οι συζητήσεις που γίνονται ως προς τη συνερ-

γασία που μπορεί να υπάρξει στην αναβάθμιση, στον σχε-

διασμό που ήδη έχουμε εμείς ως Κυπριακή Δημοκρατία

για την αναβάθμιση της αεροπορικής της Αεροπορικής

Βάσης στην Πάφο».

Συνάντηση Προέδρου Χριστοδουλίδη με
Διοικητή του 6ου Αμερικανικού Στόλου

Ο ελληνικός εκδοτικός
οίκος  της Βρετανίας 

www.akakia.net
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Η
Συρία μέσω της προεδρίας της χώρας ανα-

κοίνωσε τη Δευτέρα ότι επιτεύχθηκε συμφ-

ωνία με τον ηγέτη των Συριακών Δημοκρατικών

Δυνάμεων (SDF), τον Μαζλούμ Άμπντι, προ-

κειμένου να «ενσωματωθούν» όλοι οι πολιτι-

κοί και στρατιωτικοί θεσμοί της αυτόνομης κουρ-

δικής διοίκησης στο συριακό κράτος.

Η συριακή προεδρία έδωσε στη δημοσιότητα

μια ανακοίνωση που υπογράφεται και από τις

δύο πλευρές. Η συμφωνία αφορά «την ενσω-

μάτωση όλων των πολιτικών και στρατιωτικών

θεσμών της βορειοανατολικής Συρίας» στους

κόλπους της διοίκησης του συριακού κράτους.

Η συμφωνία υπογράφεται από τον μεταβα-

τικό πρόεδρο της Συρίας Άχμεντ αλ Σάρα και τον

Μαζλούμ Άμπντι, τον στρατιωτικό διοικητή των

SDF, μιας οργάνωσης που στηρίχθηκε από τις

ΗΠΑ και ελέγχει μεγάλο μέρος της πλούσιας σε

πετρέλαιο βορειοανατολικής Συρίας.

Με βάση το κείμενο που αναρτήθηκε στο

διαδίκτυο, όλοι οι πολιτικοί και στρατιωτικοί

θεσμοί της βορειοανατολικής Συρίας θα ενσω-

ματωθούν στο κράτος, το οποίο θα αναλάβει έτσι

τον έλεγχο των συνόρων, των αεροδρομίων και

των εγκαταστάσεων άντλησης πετρελαίου και

φυσικού αερίου.

Κατάπαυση του πυρός 

σε όλη τη Συρία

Οι SDF, βασική συνιστώσα των οποίων είναι η

Κουρδική Πολιτοφυλακή, συμφωνεί να στηρίξει

την κυβέρνηση στον αγώνα της κατά των «κατά-

λοιπων» του καθεστώτος Άσαντ αλλά και εναν-

τίον οποιασδήποτε απειλής για την ασφάλεια

και την ενότητα της Συρίας. Η συμφωνία προβ-

λέπεται να υλοποιηθεί μέχρι τα τέλη του έτους.

Μετά την ανατροπή του Μπασάρ αλ Άσαντ

τον Δεκέμβριο από τις ισλαμιστικές δυνάμεις του

Σάρα, οργανώσεις που στηρίζονταν από την

Τουρκία -εκ των βασικών υποστηρικτών του μετα-

βατικού προέδρου- συγκρούονταν με τις SDF. 

Η Άγκυρα θεωρεί ότι η Κουρδική Πολιτοφυ-

λακή YPG (Μονάδες Προστασίας του Λαού) είναι

παρακλάδι του Εργατικού Κόμματος του Κουρ-

διστάν (PKK) και την χαρακτηρίζει, όπως άλλω-

στε και τις SDF, «τρομοκρατική οργάνωση».

Η νέα κυβέρνηση της Δαμασκού πίεζε τις SDF

να ενταχθούν στις νεοσύστατες δυνάμεις ασφα-

λείας της Συρίας. 

Ο Άμπντι δήλωνε πρόθυμος για κάτι τέτοιο,

αλλά είχε δηλώσει ότι οι SDF θα έπρεπε να ενσω-

ματωθούν ως ενιαίο μπλοκ στο υπουργείο Άμυνας,

κάτι που απέρριπτε η κυβέρνηση. 

Οι ΗΠΑ και οι Δυτικοί σύμμαχοι της Τουρκίας

δεν χαρακτηρίζουν «τρομοκρατικές οργανώσεις»

τις SDF και YPG.

Με βάση το κείμενο της συμφωνίας, «η κουρ-

δική κοινότητα είναι βασική συνιστώσα του συρ-

ιακού κράτους», το οποίο «εγγυάται το δικαίω-

μά της στην ιθαγένεια και όλα τα συνταγματι-

κά δικαιώματα» των Κούρδων, απορρίπτοντας

«το κάλεσμα για διαμελισμό, τη ρητορική μίσο-

υς και τις απόπειρες (κάποιων) να σπείρουν τη

διχόνοια μεταξύ των διαφόρων συνιστωσών

της συριακής κοινωνίας».

Διασφαλίζεται το προφίλ 

των Κούρδων της Συρίας

Η αυτόνομη κουρδική διοίκηση ελέγχει μεγά-

λες εκτάσεις στη βόρεια και ανατολική Συρία,

που είναι πλούσιες σε ενεργειακούς και αγροτι-

κούς πόρους, κρίσιμης σημασίας για τη νέα

κυβέρνηση σε αυτήν την περίοδο της ανα-

συγκρότησης.

Ο ένοπλος βραχίονάς της, οι SDF, διαδραμά-

τισε ρόλο κλειδί στην ήττα των τζιχαντιστών του

Ισλαμικού Κράτους, που εκδιώχθηκαν από το

τελευταίο προπύργιό τους το 2019.

Σύμφωνα με τον ειδικό ερευνητή για τη Συρία,

Φαμπρίς Μπαλάνς, το 60% των κατοίκων των

περιοχών υπό κουρδική διοίκηση είναι Άραβες.

Οι Κούρδοι ζούσαν στο περιθώριο επί καθε-

στώτος Άσαντ, δεν είχαν το δικαίωμα να μιλούν

τη γλώσσα τους ούτε να τηρούν τα έθιμά τους

και πολλοί από αυτούς δεν είχαν τη συριακή

υπηκοότητα.

Κατά τη διάρκεια του εμφυλίου πολέμου που

ξέσπασε το 2011, συγκρότησαν μια δική τους,

αυτόνομη διοίκηση με εκπαιδευτικούς, κοινω-

νικούς και στρατιωτικούς θεσμούς.

Αφού ανέλαβαν την εξουσία οι νέες Αρχές, τον

Δεκέμβριο, οι Κούρδοι θεώρησαν ότι ήταν μια

ευκαιρία για την οικοδόμηση μιας νέας Συρίας

που θα διασφάλιζε τα δικαιώματα όλων των

Σύρων. Ωστόσο, αποκλείστηκαν από τον «εθνικό

διάλογο» που θα χάραζε τις βασικές γραμμές της

πολιτικής μετάβασης.

Συνθηκολόγησαν οι Κούρδοι της Συρίας
και εντάχθηκαν στο συριακό κράτος

Τη συμφωνία ανακωχής στη Συρία υπέγραψαν ο μεταβατικός πρόεδρος της Συρίας Άχμεντ αλ Σάρα (δεξιά) 

και ο Μαζλούμ Άμπντι, στρατιωτικός διοικητής των Κούρδων του SDF

Δ ιεθνής Eπικαιρότητα



Τ
ην Τρίτη πραγματοποιήθηκαν διαπραγμα-

τεύσεις μεταξύ των αντιπροσωπειών των

ΗΠΑ και της Ουκρανίας στην Τζέντα της Σαου-

δικής Αραβίας, οι οποίες διήρκησαν περίπου

εννιάμισι ώρες.

Μετά το πέρας των διαπραγματεύσεων δημο-

σιεύθηκε στην ιστοσελίδα του Βολοντίμιρ Ζελέν-

σκι κοινή δήλωση των μερών, σύμφωνα με την

οποία η Ουκρανία είναι έτοιμη να αποδεχθεί

την πρόταση των ΗΠΑ για εκεχειρία 30 ημερών

και η Ουάσιγκτον θα άρει άμεσα τη διακοπή

της στρατιωτικής βοήθειας στο Κίεβο και τη δια-

κοπή της παροχής πληροφοριών.

Παράλληλα, ο Ζελένσκι διευκρίνισε σε ξεχωρι-

στή δήλωση ότι η Ουκρανία δεν θα σταματήσει

μονομερώς τις μάχες.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ δήλω-

σε ότι ελπίζει η Ρωσία να συμφωνήσει με το σχέ-

διο κατάπαυσης του πυρός, δίνοντας το στίγμα

ότι οι ΗΠΑ θα πραγματοποιήσουν συνάντηση με

τη Μόσχα το επόμενο διάστημα.

Ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάρκο

Ρούμπιο, που συμμετείχε στις διαπραγματεύσεις

στη Σαουδική Αραβία, υπογράμμισε ότι η μπάλα

βρίσκεται πλέον στο γήπεδο της Ρωσίας.

«Θα τους πούμε ότι αυτό είναι στο τραπέζι. Η

Ουκρανία είναι έτοιμη να σταματήσει να πυρο-

βολεί και να αρχίσει να μιλάει. Και τώρα θα εξα-

ρτηθεί από αυτούς να πουν ναι ή όχι. Αν πουν

όχι, τότε δυστυχώς θα ξέρουμε ποιο είναι το εμπό-

διο για την ειρήνη».

Ο Σύμβουλος Εθνικής Ασφάλειας των ΗΠΑ

Μάικ Γουόλτς πρόσθεσε: «Η ουκρανική αντιπρ-

οσωπεία σήμερα κατέστησε πολύ σαφές ότι

συμμερίζεται το όραμα του προέδρου Τραμπ για

την ειρήνη». 

Για τον κ. Γουόλτς το ζήτημα είναι πλέον το

«πώς» κι όχι το «αν» θα τελειώσει ο πόλεμος

στην Ουκρανία.

Η Ουκρανία και οι ΗΠΑ συμφώνησαν επίσης

να κλειστεί συμφωνία «το συντομότερο δυνατόν»

για τα ουκρανικά ορυκτά, σύμφωνα με την ανα-

κοίνωση που δημοσιοποιήθηκε μετά τη συνάν-

τηση.

Η ΜΟΣΧΑ ΘΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙ

Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ δήλω-

σε πως «θα μιλήσει» με τον Ρώσο ομόλογό του

Βλαντίμιρ Πούτιν εντός της εβδομάδας. 

«Ξέρω πως έχουμε μια μεγάλη συνάντηση

αύριο με τη Ρωσία κι ελπίζω πως θα ακολουθή-

σουν καλές συζητήσεις», είπε χωρίς να υπεισέλ-

θει σε περισσότερες λεπτομέρειες.

Η Ρωσία διαμηνύει ότι η απόφαση για κατά-

παυση πυρός στην Ουκρανία δεν εξαρτάται από

τις όποιες κινήσεις γίνονται από τα υπόλοιπα

μέρη.

Ειδικότερα η εκπρόσωπος του ρωσικού ΥΠΕΞ,

Μαρία Ζαχάροβα, δήλωσε σε συνέντευξή της

ότι οι όποιες εξελίξεις για το μέτωπο της Ουκρα-

νίας θα γίνουν γνωστές από τη Μόσχα, αναφε-

ρόμενη στη συνάντηση της ουκρανικής και αμε-

ρικανικής αντιπροσωπείας στη Σαουδική Αραβία.

«Τα κύρια νέα για εμάς θα έρθουν από εδώ

(σ.σ. Ρωσία)», δήλωσε στον αέρα του ραδιο-

φώνου Sputnik η Ζαχάροβα, σχολιάζοντας τα

αποτελέσματα των διαπραγματεύσεων μεταξύ

των αντιπροσωπειών των ΗΠΑ και της Ουκρανίας.

«Η διαμόρφωση της θέσης της Ρωσικής Ομο-

σπονδίας δεν γίνεται στο εξωτερικό λόγω κάποι-

ων συμφωνιών ή προσπαθειών κάποιων μερών.

Η διαμόρφωση της θέσης της Ρωσικής Ομο-

σπονδίας γίνεται εντός της Ρωσικής Ομοσπον-

δίας».

ΛΑΒΡΩΦ: «ΔΕΝ ΔΕΧΟΜΑΣΤΕ

ΣΤΡΑΤΙΩΤΕΣ ΤΟΥ ΝΑΤΟ»

Σε συνέντευξή του ο ΥΠΕΞ της Ρωσίας Σεργκέι

Λαβρόφ, πριν τη συνάντηση στη Σαουδική Αραβία,

αναφέρθηκε στο ενδεχόμενο κατάπαυσης πυρός

με την Ουκρανίας σημειώνοντας ότι η Μόσχα θα

αποφύγει συμβιβασμούς που θα μπορούσαν να

θέσουν σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές.

Επανέλαβε ότι σε καμία περίπτωση η Ρωσία

δεν θα δεχθεί παρουσία στρατιωτών του ΝΑΤΟ

στην Ουκρανία, αν υπάρξει μια μόνιμη συμ-

φωνία για ειρήνη.

Ο Λαβρόφ δήλωσε ακόμα ότι η Ρωσία είναι

ανοιχτή στην ιδέα του Ντόναλντ Τραμπ για συνο-

μιλίες με την Κίνα με αντικείμενο την πυρηνική

ασφάλεια.

Υψηλόβαθμη πηγή από τη Ρωσία δήλωσε στο

Reuters θα πρέπει να ξεκαθαριστούν οι όροι της

εκεχειρίας και η Μόσχα να λάβει κάποιου είδο-

υς εγγυήσεις. «Είναι δύσκολο ο Πούτιν να συμφ-

ωνήσει σε αυτό με την τρέχουσα μορφή του»,

επεσήμανε η πηγή που θέλησε να διατηρήσει

την ανωνυμία της λόγω της ευαίσθητης φύσης

του θέματος. «Ο Πούτιν είναι σε ισχυρή θέση

διότι η Ρωσία προελαύνει».

Άλλη ρωσική πηγή σχολίασε ότι η πρόταση

εκεχειρίας μοιάζει από την πλευρά της Μόσχας

να είναι παγίδα, διότι ο Πούτιν θα δυσκολευτεί

να σταματήσει τον πόλεμο χωρίς κάποιες συγκε-

κριμένες εγγυήσεις ή δεσμεύσεις.

ΕΥΡΩΠΗ: ΘΕΤΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ

Οι δυο κορυφαίοι αξιωματούχοι της Ευρω-

παϊκής Ένωσης, ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού

Συμβουλίου Αντόνιο Κόστα και η πρόεδρος της

Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ

Λάιεν, εξήραν τη «θετική εξέλιξη» που μπορεί

να οδηγήσει σε «συνολική, δίκαιη και διαρκή

ειρήνη για την Ουκρανία», προσθέτοντας πως

«η μπάλα είναι πλέον στο γήπεδο της Ρωσίας».

Παρόμοια τοποθέτηση έκανε ο πρόεδρος της

Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν, ο πρωθυπουργός

της Βρετανίας Κίαρ Στάρμερ έκανε λόγο για «αξιο-

σημείωτη πρόοδο», ενώ η πρωθυπουργός της

Ιταλίας Τζόρτζια Μελόνι ανέφερε πως υποστηρίζει

«απόλυτα» την αμερικανική πρωτοβουλία.

ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ

Οι παραδόσεις στρατιωτικών προμηθειών στην

Ουκρανία επανήλθαν στα πρότερα επίπεδα μετά

τη σύντομη παύση που επέβαλε ο Ντόναλντ

Τραμπ κατηγορώντας το Κίεβο για αδιαλλαξία.

Η Πολωνία επιβεβαίωσε χθες ότι οι παραδό-

σεις αμερικανικής στρατιωτικής βοήθειας των

ΗΠΑ στην Ουκρανία αποκαταστάθηκαν.

ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ 9 ΩΡΩΝ ΣΤΗ ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ

Πρόταση εκεχειρίας 30 ημερών
συμφώνησαν ΗΠΑ-Ουκρανία
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LONDON’S BELOVED APOLLO RESTAURANT
IS BACK—BIGGER, BETTER AND IN A BRAND NEW HOME!

JOIN US AS WE OPEN AT THE BRUNSWICK
CENTRE, RUSSELL SQUARE ON THE 19TH OF MARCH

BRINGING YOU THE RICH FLAVOURS OF
AUTHENTIC GREEK CYPRIOT CUISINE

APOLLO RESTAURANT

BOOK NOW
020 3034 3333

or book online via
apollobrunswick.com

APOLLO
FINE CYPRIOT CUISINE

BE AMONG THE FIRST TO EXPERIENCE
THE NEW APOLLO. BOOK YOUR TABLE NOW!

THE APOLLO
BRUNSWICK CENTRE, LONDON WC1N 1AE

A TASTE OF CYPRUS IN THE HEART OF LONDON. DON’T MISS OUT!

                           

Δ ιεθνής Eπικαιρότητα





Κάλεσμα προς τους Έλληνες που ζουν και εργάζονται

στην Αγγλία, προκειμένου να συμμετάσχουν στη νέα εκ-

δήλωση του Rebrain Greece και να έρθουν σε επαφή με

κορυφαίες επιχειρήσεις, οι οποίες προσφέρουν ευκαι-

ρίες εργασίας στην Ελλάδα, απευθύνει η υπουργός Ερ-

γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Νίκη Κεραμέως.

Συγκεκριμένα, η κυρία Κεραμέως αναφέρει σε ανάρ-

τηση στον προσωπικό της λογαριασμό σε μέσο κοινωνι-

κής δικτύωσης τα εξής:

«Είσαι Ελληνίδα/Έλληνας που 

ζει και εργάζεται στην Αγγλία;

Σκέφτεσαι μήπως κάποια στιγμή 

να επιστρέψεις στην Ελλάδα;

Έλα στις 29 Μαρτίου στο Novotel West London 

να μιλήσεις με πάνω από 25 κορυφαίες επιχειρήσεις,

που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα 

και προφέρουν πολύ σημαντικές 

επαγγελματικές ευκαιρίες.

Για περισσότερες πληροφορίες και εγγραφές

https://platform.rebraingreece.gr/».

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Γίνεται αντιληπτό ότι σε περίπτωση κυβερ-

νητικού ανασχηματισμού και μετακίνησης της κυρίας Κε-

ραμέως σε άλλο Υπουργείο (ακούγεται το Οικονομικών),

τότε ομιλητής θα είναι ο νέος Υπουργός Εργασίας.
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ΣΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑ 25 ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Ομιλία στο Λονδίνο για ευκαιρίες
εργασίας και επιστροφής στην Ελλάδα

Ομογένεια

Κυπριακές εταιρείες στην
Διεθνή Έκθεση Τροφίμων 

& Ποτών Λονδίνου
Το Εμπορικό Τμήμα της Κυπριακής Ύπατης Αρμοστείας πληρ-

οφορεί ότι έξι (6) κυπριακές εταιρίες παραγωγής και εμπορίας

γαλακτοκομικών προϊόντων θα συμμετάσχουν στην έκθεση τρο-

φίμων και ποτών International Food & Drink Event – IFE 2025,

η οποία θα πραγματοποιηθεί στις 17 – 19 Μαρτίου 2025, με

ώρες λειτουργίας 10:00 – 17:00, στον εκθεσιακό χώρο ΕxCeL στο

Λονδίνο. 

Οι εταιρείες: Eleftherios G. Eleftheriou "Achnagal" Ltd (stand

no 3116), Olympus Foods Cyprus Ltd, (stand no 3213), Pantziarou

Bros Dairy Products Ltd (stand no 3211), Papouis Dairies Ltd

(stand no 3110), Petrou Bros Dairy Products Ltd (stand no 3112),

και Tyras Dairies Cyprus Ltd (stand no 3114), θα αναμένουν στα

περίπτερα τους όλους τους ενδιαφερόμενους για να τους παρ-

ουσιάσουν τις σειρές προϊόντων τους σε Χαλλούμι (ΠΟΠ) και

άλλα γαλακτοκομικά.

Η έκθεση απευθύνεται σε επαγγελματίες του κλάδου. 

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε την ιστοσελίδα

της έκθεσης www.ife.co.uk 

ΣΑΒΒΑΤΟ 29 ΜΑΡΤΙΟΥ, 

ΣΤΟ NOVOTEL WEST LONDON



Ο «γάμος» του Χαραλάμπη

Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Ο αποκριάτικος χορός του Ελληνικού Σχολείου

Αγίου Γεωργίου, στο Kingston upon Thames, για

παιδιά και γονείς , έγινε την πρώτη μέρα της

άνοιξης, το προηγούμενο Σάββατο 01/03/2025,

στο μεγάλο χωλ του σχολείου.

Το αποκριατικο αυτό πάρτυ, πέρα από κέφι

και χορό, αναβίωσε μερικά από τα έθιμα και τις

παραδόσεις της Αποκριάς με πολύ χιουμοριστι-

κή διάθεση μεράκι και εύθυμο ρυθμό!

Υπό τους ήχους καρναβαλίστικης μουσικής,

παιδιά και γονείς, με τα όμορφα κοστούμια το-

υς,γιόρτασαν και χάρηκαν τις στιγμές στη μεγάλη

αίθουσα του σχολείου που είχε στολιστεί κα-

τάλληλα από εθελοντές γονείς και τη Σχολική

Επιτροπή, λες και είχε “φορέσει” τα αποκριάτι-

κα γιορτινά της!

Οι σπιτικές χειροποίητες λιχουδιές, το «Μαλ-

λί της γριάς» (προσφορά του κ Μιχάλη Ξενάκη,

μέλους της Κοινότητας),τα Μπαλονοζωάκια, το

Face painting, (μασκαρέματα προσώπων) που

είχαν αναλάβει παιδια του σχολείου, ο πάγκος

γεμάτος με σερπαντίνες και άλλα αποκριάτικα

είδη, συντέλεσαν στην μοναδική επιτυχία του

χορού και αυτόν τον χρόνο.

Οι σατιρικές καντάδες της Αποκριάς με μου-

σική, χορό και και τραγούδι, θύμισαν σε όλους

μελωδίες παραδοσιακές και ταξίδεψαν τους με-

γάλους σε αντίστοιχες αποκριάτικες στιγμές,που

ήταν εκεί ολοζώντανες στο βάθος του μυαλού

τους νοιώθοντας χαρά και ευχαρίστηση που και

τα δικά τους παιδιά είχαν την τύχη, μέσω του

σχολείου, να τις γνωρίσουν και να τις γευτούν.

Με το σατιρικό Δρώμενο του Γάμου και με τον

Χαράλαμπη(!!!) να σέρνει το χορό, έχοντας πει-

στεί και αποφασίσει πια !!!!! ότι "θα την πάρει"

τη νύφη, παρά την αρχική του άρνηση, η ξεκαρ-

διστική αυτή σάτιρα μεταφέρθηκε πολύ όμορ-

φα και έφερε πλατιά χαμόγελα σε όλους!

Ακολούθως, οι παρευρισκόμενοι έμαθαν «Πώς

το τρίβουν το πιπέρι», χορεύοντας στον ρυθμό

του σκωπτικού τραγουδιού, αλλά και το πώς «μα-

ζεύουν τα κουκιά», έναν αποκριάτικο μιμητικό

χορό, με λιτό χαρακτήρα, που παρουσιάζεται και

στις Αποκριές, αλλά και και στο Δωδεκαήμερο,

μια και η αρχή της άνοιξης ήταν παλιά και η αρχή

του έτους. Οι χοροί αυτοί συνδυάζουν τη γο-

νιμότητα της γης με τη γονιμότητα της γυναίκας.

Ακολούθησε το Γαϊτανάκι που ξεσήκωσε μι-

κρούς και μεγαλύτερους μαθητές, οι οποίοι με

δεξιοτεχνία έπλεξαν τις πολύχρωμες κορδέλες

του χορεύοντας παραδοσιακούς χορούς!

Η αποκριάτικη γιορτή κορυφώθηκε με τον δια-

γωνισμό για τις τρεις πιο αστείες αμφιέσεις, στις

οποίες δόθηκαν βραβεία τρεις πολύχρωμοι χα-

ρταετοί!

Αρωγοί στην επιτυχία του αποκριάτικου χο-

ρού μας ήταν οι δεκάδες των γονιών που συνέ-

βαλαν εθελοντικά και φέτος, αποθέτοντας τον

χρόνο τους και τις δημιουργίες τους στην προε-

τοιμασία, στη διεξαγωγή του και στην έκβαση

της μεγάλης επιτυχίας του χορού.

Μικροί και μεγάλοι, δάσκαλοι, γονείς και παι-

διά διασκέδασαν μοναδικά, συγκεντρώνοντας

αφενός κάποια χρήματα για το σχολείο, αφε-

τέρου οδήγησαν τα παιδιά του σχολείου του

Αγίου Γεωργίου, κοντά στις μοναδικές όμορφες

Ελληνικές λαϊκές παραδόσεις, παρουσιάζοντας

τα έθιμα της Αποκριάς και τον τρόπο με τον όποι-

ον καλωσορίζουμε την μεγάλη Σαρακοστή στην

Ελλάδα και στην Κύπρο, η οποία προετοιμάζει

τους χριστιανούς για τη μεγάλη γιορτή το Πάσχα

και την Ανάσταση του Κυρίου.

Καλή Σαρακοστή λοιπόν σε όλους!

Γεωργία Αντωνίου 
Διευθύντρια σχολείου
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Ο αποκριάτικος χορός του ελληνικού
σχολείου Αγίου Γεωργίου Kingston

Ομογένεια

Το γαϊτανάκι

Κατάμεστη η αίθουσα όπου έγινε η αποκριάτικη εκδήλωση

Μασκάρεμα προσώπουΓονείς-δάσκαλοι στο πνεύμα της Αποκριάς



Παιδική 
αποκριάτικη

εκδήλωση στο
Μάνορ Χιλλ

Με την ευκαιρία της Αποκριάς 

πραγματοποιήθηκε στο ελληνικό σχολείο

Μάνορ Χιλλ καρναβαλίστικη εκδήλωση για

παιδάκια του Νηπιαγωγείου και της 

Προδημοτικής.

Τα παιδιά προσήλθαν στο σχολείο με 

διάφορες εμφανίσεις αποτυπώνοντας σύγχρο-

νους «ήρωες», που η παιδική φαντασία τα

ωθεί να ταυτιστούν μαζί τους, ντύθηκαν σαν

πυροσβέστες, μάγισσες, πριγκίπισσες, 

στρατιώτες και ζωάκια, δημιουργώντας μια

εύθυμη ατμόσφαιρα.

Τα παιδιά ανέβηκαν στην σκηνή κατά τη 

διάρκεια της πρωινής συγκέντρωσης, παρου-

σίασαν τον εαυτό τους, άλλα διστακτικά και

άλλα… θριαμβευτικά, όλα όμως αποσπώντας

θερμό χειροκρότημα για την προσπάθειά τους.

Ακολούθησε αποκριάτικο πάρτυ με εδέσματα,

μουσική και χορό υπό την επίβλεψη 

των δασκάλων τους.
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Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΥΡΙΑΡΧΗΣΕ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΑ 
ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ «ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΥΣΠΙΣΤΙΑΣ» 

Ο Κυρ. Μητσοτάκης απάντησε με σκληρό τρόπο
στην αντιπολίτευση

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”

14 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 13 Μαρτίου 2025ΕλλάδαΤου ανταποκριτή μας

στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Η εξωτερική πολιτική δεν είναι προσωπική υπόθεση 

του κάθε υπουργού 

Σε λίγες μέρες, στη Γενεύη, θα συγκληθεί η Διευρυμένη Διάσκεψη για
το Κυπριακό, με τη συμμετοχή του Κύπριου Προέδρου Νίκου Χριστοδου-
λίδη, του Τουρκοκύπριου ηγέτη Ερσίν Τατάρ, των Υπουργών Εξωτερικών
Ελλάδας και Τουρκίας και εκπροσώπου του Foreign Office. Αν και δεν υπάρχει
φως για την επανάληψη των συνομιλιών, καθώς η τουρκική πλευρά θέτει
ως όρο την αναγνώριση, ουσιαστικά από την αρχή, της λύσης των δύο
κρατών, η Διάσκεψη έχει μεγάλη σημασία και για λόγους εντυπώσεων,
καθώς με το νέο διεθνές σύστημα, όπως αυτό διαμορφώνεται, το μήνυμα
που θα εκπέμψει η Διάσκεψη θα επηρεάσει άμεσα και την προσέγγιση της
Washington στο Κυπριακό. Έτσι, απαιτείται πολύ καλή προετοιμασία και
στρατηγική, αλλά και επεξεργασία των τακτικών κινήσεων και των επικοι-
νωνιακών μηνυμάτων, ώστε να μη βρεθούμε με την πλάτη στον τοίχο. Πάν-
τως, μέχρι στιγμής δεν έχουμε ακούσει για συγκρότηση ομάδας Κυπρια-
κού στο υπουργείο Εξωτερικών, που θα επεξεργασθεί αυτές τις θέσεις και
την τακτική, και αυτό είναι εξαιρετικά ανησυχητικό. Κανένα θέμα εξωτερι-
κής πολιτικής, πολύ περισσότερο όμως περίπλοκα θέματα, όπως τα ελληνο-
τουρκικά και το Κυπριακό, δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται ως προσωπική
υπόθεση του κάθε υπουργού, πολλώ δε μάλλον εάν αυτός δεν έχει και
μακρά εμπειρία στην εξωτερική πολιτική. 

Απών ο Κατσιματίδης από τους αγώνες της Ομογένειας

Διαβάσαμε την ανακοίνωση του ομογενούς δισεκατομμυριούχου Τζον
Κατσιματίδη, με την οποία επέκρινε τον υπουργό Εξωτερικών Γιώργο Γερα-
πετρίτη, επειδή απέφυγε να συναντήσει τον Αρχιεπίσκοπο Αμερικής Ελπι-
δοφόρο, κατά την επίσκεψή του στη Νέα Υόρκη. Ο Τζον Κατσιματίδης, ως
μέλος της εκκλησιαστικής κοινότητας των ΗΠΑ και ως Άρχων του Πατρια-
ρχείου (αξίωμα που αποκτάται με μεγάλες δωρεές προς την Εκκλησία), έχει
κάθε δικαίωμα να διαμαρτύρεται. Αλλά δεν έχει κανένα δικαίωμα να υπο-
βάλει συστάσεις και να κάνει παρατηρήσεις στην οποιαδήποτε ελληνική
κυβέρνηση. Ο Τζον Κατσιματίδης, παρά την οικονομική ισχύ του και την
επιρροή που μπορεί να έχει στο Ρεπουμπλικανικό Κόμμα, ουδέποτε εμφα-
νίστηκε στους αγώνες της Ομογένειας και άλλων επιφανών ομογενών, για
την προώθηση των ελληνικών και κυπριακών δικαίων και θέσεων, ούτε
φυσικά μπορεί κανείς να θυμηθεί κάποια γενναιόδωρη δωρεά του για
κάποιο φιλανθρωπικό έργο στην Ελλάδα ή για την υποστήριξη της άμυνας
της χώρας. Το να είσαι ομογενής, δεν είναι μόνο ιδιότητα αίματος, αλλά
και φρονήματος. Και θα το ξαναπούμε: Η Ελληνική Ομογένεια είναι πολύ
σπουδαία υπόθεση για την Ελλάδα, για να εγκαταλείπεται στην Εκκλησία. 

Επόμενη ημέρα 

Τα δύσκολα για τον Κυριάκο Μητσοτάκη δεν ήταν την εβδομάδα που
πέρασε με την πρόταση δυσπιστίας. Τώρα ξεκινούν. Το παζλ του ανασχημα-
τισμού και οι μεταρρυθμίσεις στον ΟΣΕ αποτελούν τους κύριους παρά-
γοντες, που θα κρίνουν αν η κυβέρνηση θα ανακάμψει δυναμικά από την
πίεση που υφίσταται, κοινωνικά κυρίως, αλλά και κοινοβουλευτικά. Στο
τραπέζι του Μαξίμου έχει πέσει και ζυγίστηκε η πρόταση να κλείσει ο ΟΣΕ,
μέχρι να λειτουργήσει με απόλυτη ασφάλεια, συνδυαστικά με υψηλότε-
ρες ταχύτητες. Τελικά, επικράτησε το μοντέλο των αλλαγών με τον σιδη-
ρόδρομο σε λειτουργία. Στις μετρήσεις που έχουν φτάσει στην κυβέρνηση,
γίνεται αντιληπτό ότι χρειάζεται ένα λειτουργικό Υπουργικό Συμβούλιο,
που θα περάσει από τη διαχείριση στις μεταρρυθμίσεις. Σε αυτό το πλαίσιο,
θα ανοίξει και η μάχη για τη συνταγματική κατοχύρωση της αξιολόγησης
των δημοσίων υπαλλήλων, ζήτημα που αναμένεται να βάλει διαχωριστι-
κές γραμμές με τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Σε αυτό το πεδίο, θεω-
ρούν στο Μαξίμου ότι υπερέχουν. 

Οι πιο συχνές αιτίες θανάτου στην Ελλάδα

Οι παθήσεις του κυκλοφορικού συστήματος, δηλαδή τα καρδιακά νοσή-
ματα και τα νοσήματα των εγκεφαλικών αγγείων, είναι οι πιο συχνές αιτίες
θανάτου στην Ελλάδα. Ακολουθούν τα κακοήθη νεοπλάσματα (καρκίνοι),
οι παθήσεις του αναπνευστικού και στη συνέχεια, με μικρότερο αριθμό
θανάτων, όλα τα υπόλοιπα νοσήματα. Ειδικότερα, στα μέσα της προη-
γούμενης εβδομάδας, η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) ανακοίνωσε
τα οριστικά στατιστικά στοιχεία για τις αιτίες θανάτου το 2022. Πηγή των
στοιχείων αυτών ήταν τα πιστοποιητικά θανάτου που υποβάλλουν οι για-
τροί και –για τις περιπτώσεις βίαιων ή αιφνίδιων θανάτων– οι ιατροδικα-
στικές υπηρεσίες. Τα στοιχεία παρουσιάζονται σύμφωνα με την 10η Ανα-
θεώρηση της Διεθνούς Στατιστικής Ταξινόμησης Νόσων και Συναφών Προ-
βλημάτων Υγείας (ICD-10, έκδοση 2008), η οποία υιοθετήθηκε το 2014.
Διευκρινίζεται ότι τα στοιχεία θανάτων από Covid-19 που παρουσιάζονται
στην παρούσα ανακοίνωση της ΕΛΣΤΑΤ, έχουν καταρτιστεί με βάση τις διε-
θνείς οδηγίες για την πιστοποίηση και την ταξινόμηση της Covid-19 ως
αιτίας θανάτου του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας και ενδέχεται να δια-
φέρουν από αυτά που έχουν ανακοινωθεί από τον Εθνικό Οργανισμό Δημό-
σιας Υγείας (ΕΟΔΥ).

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

Του Ανταποκριτή μας

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Μ
ε την καταψήφιση της πρότασης δυσπιστίας

(157 κατά και 136 υπέρ, επί 293 ψηφισάντων)

που κατέθεσαν από κοινού το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ, η

Πλεύση Δημοκρατίας και η Νέα Αριστερά, έκλεισε

η τριήμερη συζήτηση στη Βουλή, που κινήθηκε σε

υψηλούς τόνους και συχνά σε κλίμα έντασης. 

O Κυριάκος Μητσοτάκης –που είχε επιστρέψει
από τη Σύνοδο Κορυφής στις Βρυξέλες– στην καταλη-
κτική του ομιλία έκανε λόγο για ένα «διεθνές περι-

βάλλον στο οποίο συντελούνται τεκτονικές αλλαγές»,

κατηγορώντας την αντιπολίτευση ότι επέλεξε να χρη-
σιμοποιήσει το κοινοβουλευτικό όπλο της πρότασης
δυσπιστίας μέσα σε «αυτήν την εξαιρετικά δύσκολο

συγκυρία», όπως την χαρακτήρισε. Απέκλεισε εν τοις
πράγμασι τη σεναριολογία για πρόωρες κάλπες, λέγον-
τας ότι «μέχρι τις επόμενες εκλογές η κυβέρνηση αυτή

θα έχει την κοινοβουλευτική πλειοψηφία που της

έδωσαν οι πολίτες στις προηγούμενες εκλογές και θα

συνεχίσει να κάνει τη δουλειά της».

Ο Έλληνας πρωθυπουργός άσκησε σκληρή κριτι-
κή στην αντιπολίτευση και ιδίως στα τέσσερα κόμ-
ματα που άσκησαν την πρόταση δυσπιστίας. 

«Είστε η αντιπολίτευση του “πάμε και όπου βγει”»,

είπε, κάνοντας λόγο για «συμμαχία των προθύμων

του μηδενισμού και κυρίως της έλλειψης οποιασδή-

ποτε εναλλακτικής πρότασης». Τόνισε ότι, ενώ νομίζει
η αντιπολίτευση πως εκφράζει τη φωνή της κοινωνίας,
στην πραγματικότητα είναι ο αντίλαλος της δικής της
ανεπάρκειας. Κατηγόρησε τον Νίκο Ανδρουλάκη ότι
νομιμοποιεί τα ψέματα και τα fake news, και επανέ-
λαβε τον χαρακτηρισμό «πράσινος ΣΥΡΙΖΑ». Υπεν-
θύμισε δε, ότι την επομένη του δυστυχήματος ο Νίκος
Ανδρουλάκης πήγε στα Τέμπη, διερωτήθηκε «γιατί,

ενώ υπάρχουν οι τεχνικές δυνατότητες εδώ και πολλά

χρόνια, να κρέμονται τόσες ζωές από ένα ανθρώπι-

νο χέρι», το χέρι δηλαδή του σταθμάρχη.
Σε σχέση με την σιδηροδρομική τραγωδία των Τε-

μπών, ο Κυρ. Μητσοτάκης επεσήμανε ότι «το ανθ-

ρώπινο λάθος συγκρούστηκε με το βαθύ κράτος και

το βαθύ κράτος δυστυχώς νίκησε» και μίλησε για
«συνολική, διαχρονική αποτυχία του κρατικού μηχα-

νισμού». Αναφέρθηκε και στις κατηγορίες που διατύπω-
σε η αντιπολίτευση για τη συμπεριφορά της Αστυνομίας
στα πρόσφατα συλλαλητήρια, λέγοντας ότι «χρέος

μας η προστασία του δικαιώματος στη διαδήλωση,

όχι η ανοχή του κάθε μπαχαλάκια».

Αναφερόμενος στην αξιολόγηση στο Δημόσιο, για
την οποία προανήγγειλε ότι θα ζητήσει να κατοχυρω-
θεί συνταγματικά, υπενθύμισε ότι το ΠΑΣΟΚ και ο
ΣΥΡΙΖΑ καταψήφισαν και τους δύο σχετικούς νόμο-
υς που έφερε η κυβέρνηση στη Βουλή. Στο σημείο
αυτό, έκανε ειδική αναφορά στην επικείμενη ανα-
θεώρηση του Συντάγματος, καλώντας την Αξιωματι-
κή Αντιπολίτευση να συμφωνήσει με την κυβέρνηση
σε τέσσερα θέματα, δύο που θα τα έχει θέσει η Νέα
Δημοκρατία και δύο που θα τα έχει θέσει το ΠΑΣΟΚ.
Έτσι, δήλωσε έτοιμος να θέσει προς αναθεώρηση το
άρθρο για τον τρόπο επιλογής της Δικαιοσύνης και
το Άρθρο 86 που αφορά την ποινική μεταχείριση

υπουργών («Δίωξη κατά των μελών της κυβέρνησης,
Ειδικό Δικαστήριο»), αλλά παράλληλα και τη συνταγ-

ματική κατοχύρωση της αξιολόγησης των Δημοσίων

Υπαλλήλων και την αλλαγή του Άρθρου 16, που θα
επιτρέψει δηλαδή την ίδρυση ιδιωτικών πανεπι-
στημίων στην Ελλάδα. 

Εξοπλιστικό πρόγραμμα

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανακοίνωσε επίσης ότι
θα προκαλέσει το προσεχές διάστημα συζήτηση σε
επίπεδο αρχηγών κομμάτων, προκειμένου η κυβέρ-
νηση να παρουσιάσει το νέο εξοπλιστικό πρόγραμ-
μα της Ελλάδας για την επόμενη δωδεκαετία, όπου
μεταξύ άλλων θα παρουσιάσει τη συνολική φιλοσο-
φία της αμυντικής πολιτικής που σχεδιάζει και υλο-
ποιεί η κυβέρνηση. Έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην
ομιλία του στην οικονομική πολιτική που εφαρμόζει
η ελληνική κυβέρνηση και τα αποτελέσματα τα οποία
έχει στην ανάπτυξη, που είναι πάνω από τον μέσο
όρο της Ευρωζώνης και για την αισιοδοξία, που επι-
τρέπει καλύτερες μέρες. 

«Αυτή η οικονομική πολιτική θα συνεχιστεί για την

επόμενη διετία, θα ολοκληρωθεί το 2027, θα τεθεί

στην έγκριση του ελληνικού λαού, ο οποίος θα βεβαιώσει

πάλι την εμπιστοσύνη του στην κυβέρνησή μας», είπε
ολοκληρώνοντας την ομιλία του ο Κ. Μητσοτάκης.

Παραπέμφθηκε και διεγράφη 

Νωρίτερα, ο Έλληνας πρωθυπουργός επέδειξε
ταχεία αντανακλαστικά απέναντι στην απαράδεκτη
συμπεριφορά του Δημήτρη Κυριαζίδη, που απευ-
θυνόμενος στη Ζωή Κωνσταντοπούλου, της είπε
«κάνε κάνα παιδί» και «ή να υιοθετήσεις», μετά το
κλείσιμο της τοποθέτησης της Προέδρου της Πλεύσης
Δημοκρατίας. 

Λίγο αργότερα, ο Πρόεδρος της Βουλής Νικήτας

Κακλαμάνης ανακοίνωσε ότι «ύστερα από επικοι-

νωνία που είχα με τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-

τάκη, υπό την ιδιότητά του ως Προέδρου της Νέας

Δημοκρατίας, ο βουλευτής κύριος Κυριαζίδης παρα-

πέμφθηκε, σύμφωνα με το Καταστατικό του κόμμα-

τος, στην Επιτροπή Δεοντολογίας με το ερώτημα της

διαγραφής». 

Στην ομιλία του, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ζήτησε
συγνώμη από την Ζωή Κωνσταντοπούλου για την
απρεπέστατη συμπεριφορά του κ. Κυριαζίδη, όπως
είπε, παρότι, όπως τόνισε, η ίδια έχει αποκαλέσει
“δολοφόνους” την κυβερνητική παράταξη. 

Ο κ. Κυριαζίδης διαγράφηκε από τη ΝΔ και την

Παναγιώτης Ιωακειμίδης 
Ο διακεκριμένος Καθηγητής Πάνος Ιωακειμίδης, επί

δεκαετίες βασικός διαπραγματευτής του ελληνικού υπουρ-
γείου Εξωτερικών, σε πρόσφατη συνέντευξή του αναλύει
τη νέα τάξη πραγμάτων και δεν αποκλείει ο Αμερικανός
Πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ να διαλέξει για σύμμαχό του
τον Τ. Ερντογάν. Πρόσφατα, απονεμήθηκε στον κ. Π.Ι. από
τον Σύνδεσμο Ανταποκριτών Διεθνών ΜΜΕ Ελλάδος, το
Βραβείο «ΕΥΠΡΕΠΕΙΑ 2024», τιμώντας τον για ολόκληρο
τον εργασιακό και πανεπιστημιακό βίο του. Η ευπρεπής
συμβολή του στην προετοιμασία του φακέλου της έντα-
ξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση δικαιώνει το απο-
τέλεσμά της, σήμερα περισσότερο από ποτέ. 

Στην ίδια συνέντευξη, στην αθηναϊκή εφημερίδα «ΤΟ

ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ», αναλύει στον εξαίρετο δημοσιογράφο
Δημήτρη Δανίκα τη νέα τάξη πραγμάτων. Μιλάει για τη
«Νέα Γιάλτα» και τον νεοφασισμό που γεννιέται στις ΗΠΑ. 

Ο Π. Ιωακειμίδης συνεχίζει να σχολιάζει τη διεθνή επι-
καιρότητα, λέγοντας ότι: «Η Ελλάδα βρίσκεται σε δίλημμα, το οποίο θα οξυνθεί καθώς περνάει ο χρό-

νος. Όσο βαθαίνει το χάσμα ανάμεσα στην Ευρώπη και στην Αμερική, η Ελλάδα θα πρέπει να επιλέξει,

και νομίζω ότι ήδη επέλεξε την Ευρώπη». «Ο νεοφασισμός του Τραμπ αναγνωρίζει την απόλυτη κυ-

ριαρχία των μεγάλων εταιρειών τεχνολογίας. Όχι φορολογία μεγάλων επιχειρήσεων, όχι κανόνες για

την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης. Η νέα αμερικανική ηγεμονία θα στηρίζεται στις μεγάλες επιχει-

ρήσεις, χωρίς κανέναν έλεγχο». 

«Ο Τραμπ θέλει να τερματίσει τον πόλεμο στην Ουκρανία, πρώτον για να έχει τη Ρωσία μαζί του στον

διαμοιρασμό των σφαιρών επιρροής, δεύτερον διότι ο Τραμπ δεν θέλει να πληρώνει και, τρίτον, διότι

έχει μία προσωπική ματαιοδοξία. Πιστεύει ότι θα πάρει το Νόμπελ Ειρήνης». «Το μέλλον είναι εξαιρε-

τικά δύσκολο. Ειδικά για την Ευρώπη, αλλά και για τον κόσμο γενικότερα. Διάολε, μαθαίνουμε κάτι από

την Ιστορία! Δηλαδή θα πρέπει να ξαναπεράσουμε άλλη μια τραγωδία για να διδαχθούμε;» 

Κλείνοντας, παραθέτουμε σύντομο βιογραφικό του Π. Ιωακειμίδη. 
Γεννήθηκε το 1946 στο ορεινό χωριό Χίδηρα της Λέσβου. Ήρθε στην Αθήνα το 1960 και φοίτησε σε

νυκτερινό γυμνάσιο/λύκειο στη Νίκαια του Πειραιά, ενώ εργαζόταν σε ναυπηγική βιομηχανία. Μετά
από ποικίλες δυσκολίες, προχώρησε σε πανεπιστημιακές σπουδές, στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και στην
Πάντειο, ενώ έκανε μεταπτυχιακές σπουδές στα Πανεπιστήμια Λονδίνου (LSE), Μάντσεστερ και Άμστε-
ρνταμ. Είναι σήμερα Ομότιμος Καθηγητής Ευρωπαϊκής Ενοποίησης και Πολιτικής, στο Τμήμα Πολιτι-
κής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Υπήρ-
ξε Σύμβουλος για ευρωπαϊκά θέματα του πρωθυπουργού Κ. Σημίτη (1996-2004) και πρεσβευτής/εμπει-
ρογνώμων/σύμβουλος του υπουργείου Εξωτερικών (1978-2004). Με τις ιδιότητες αυτές έχει συμμε-
τάσχει σε όλες τις σημαντικές διαπραγματεύσεις της Ε.Ε., συμπεριλαμβανομένων των διαπραγμα-
τεύσεων για την ένταξη της Ελλάδας στην Ε.Ε., των Διακυβερνητικών Διασκέψεων για την επεξεργασία
της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης, της Συνθήκης του Maastricht για την Ευρωπαϊκή Ένωση, της Συνθή-
κης του Amsterdam και Νίκαιας, ως εκπρόσωπος της Ελλάδας στη Διακυβερνητική Διάσκεψη και ανα-
πληρωματικό μέλος της Ευρωπαϊκής Συνέλευσης (Convention) για την επεξεργασία του Ευρωπαϊκού
Συντάγματος Συνθήκης της Λισσαβώνας. 

ΦΩΤΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ

ΑΠΗΥΘΥΝΕ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΠΕΡΙ ΕΥΘΥΝΗΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΑΝΗΓΓΕΙΛΕ

ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΕΝΟΠΛΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ 



ΟΠρωθυπουργός της Ελλάδος Κυριάκος Μητσο-

τάκης και ο Υπουργός Αμύνης Νίκος Δένδιας

ενημερώνουν τη Βουλή των Ελλήνων την Πέμ-

πτη 27 Μαρτίου για το νέο φιλόδοξο πρόγραμ-

μα εξοπλισμών και πλήρους αναδιάρθρωσης και

αναμόρφωσης του στρατεύματος της χώρας. 

Η συζήτηση, σε επίπεδο πολιτικών αρχηγών,
για την αμυντική πολιτική αναμένεται να επικεν-
τρωθεί στο σύνολο των προτεραιοτήτων του νέου
εξοπλιστικού προγράμματος, το οποίο καθιστά
την Ελλάδα ικανή να προασπίσει αποτελεσματι-
κά την κυριαρχία και τα κυριαρχικά της δικαιώμα-
τα και να προστατέψει τα συμφέροντα του Ελληνι-
σμού έναντι κάθε απειλής. 

Στόχος της συζήτησης, όπως έχει προαναγγείλει
ο κ. Μητσοτάκης, είναι η κυβέρνηση να παρου-
σιάσει το νέο εξοπλιστικό πρόγραμμα της χώρας
για την επόμενη δωδεκαετία «και να περιγράψει

όχι μόνο τους εξοπλισμούς, τους οποίους προ-

κρίνουμε κατόπιν εισηγήσεων από τα Γενικά Επι-

τελεία, αλλά και τη συνολική φιλοσοφία της αμυντι-

κής μας πολιτικής, καθώς και την ανάγκη να μπο-

ρέσουμε, επιτέλους, να κάνουμε κάτι το οποίο η

αλήθεια είναι επί δεκαετίες δεν μπορέσαμε να το

πετύχουμε, και αυτό είναι να τονώσουμε το σύστημα

καινοτομίας της χώρας και να μπορούμε να έχου-

με περισσότερη ελληνική προστιθέμενη αξία στις

αμυντικές επενδύσεις τις οποίες κάνουμε».

Η τοποθέτηση του πρωθυπουργού αναμένε-
ται να είναι μία πλήρης περιγραφή του συνόλου
των προγραμμάτων για την Άμυνα – στο πλαίσιο
όσων μπορούν να ανακοινωθούν – ενώ στη συνέχεια
ο Υπουργός Εθνικής Αμύνης, Νίκος Δένδιας, στην
κλειστή Επιτροπή Εξοπλισμών, θα εξειδικεύσει τις
λεπτομέρειες του προγράμματος που «δεν είναι

εύκολο να συζητηθούν δημόσια», όπως προα-
νήγγειλε ο Μητσοτάκης.

Σύμφωνα με έγκυρες πηγές, ο πρωθυπουργός
στην προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση θα δώσει
ιδιαίτερη έμφαση στο κομμάτι της ευρωπαϊκής
άμυνας, αλλά και στη δημιουργία του νέου χρημα-
τοδοτικού εργαλείου που θα επιτρέπει στα κράτη-
μέλη τα δάνεια που υποστηρίζονται από τον προϋ-
πολογισμό έως 150 δισεκατομμυρίων ευρώ. Ανα-
φορά αναμένεται να γίνει και στη ρήτρα διαφυ-
γής.

Οι προτεραιότητες

Ο πρωθυπουργός αναμένεται να αναφερθεί –
με βάση και τον κατάλογο της προτεραιοποίησης
που έχει καταρτιστεί μέχρι στιγμής από τα Επιτε-
λεία των Ενόπλων Δυνάμεων – σε προγράμματα
εν συνεχεία υποστήριξης υφιστάμενων συστημά-
των (Follow on Support), που αφορούν τη συντήρη-
ση και αναβάθμιση συστημάτων που διαθέτει ήδη
η χώρα.

Ακόμα ο Μητσοτάκης θα κάνει αναφορά σε
προγράμματα τα οποία έχουν ήδη εξασφαλιστεί,
όπως τα μαχητικά F-35.

Αναμένεται επίσης και ειδική αναφορά στις
φρεγάτες FDI, με το ενδεχόμενο ανακοίνωσης
απόκτησης και τέταρτου πλοίου να παραμένει
ανοιχτό, καθώς και ανακοινώσεις για τον εκσυγχρ-
ονισμό των ΜΕΚΟ.

Η «Ασπίδα του Αχιλλέα» - συνεκτική

αντιπυραυλική άμυνα

Στις ανακοινώσεις του πρωθυπουργού θεωρ-
είται βέβαιο ότι θα είναι και η «Ασπίδα του Αχιλ-

λέα». 

«Μια συνεκτική, αντιπυραυλική, αντιαεροπο-

ρική, αντι-drone, αντιπλοιϊκή και ανθυποβρυχια-

κή άμυνα», όπως έχει αναφέρει χαρακτηριστικά
ο Δένδιας, σημειώνοντας ότι «η “Ασπίδα” μόλις

ολοκληρωθεί θα απελευθερώσει τον στόλο των

νέων φρεγατών και των αεροσκαφών 4,5 και 5ης

γενιάς από το καθήκον της χωρικής υπεράσπισης

που επιτελούν σήμερα και θα μπορούν να εκ-

πληρώσουν έναν ευρύτερο ρόλο αποτροπής με

στρατηγικά όπλα, που επίσης για πρώτη φορά

στην ιστορία μας εισέρχονται στο ισοζύγιο. Δεν θα

είναι εγκλωβισμένα στη στενή άμυνα του Αιγαίου».

Το θέμα της καινοτομίας και ο ρόλος του ΕΛΚΑΚ
θεωρείται επίσης ότι έχει εξασφαλίσει τη δική του
θέση στα ζητήματα τα οποία αναμένεται να ανα-
φερθεί ο πρωθυπουργός.

Το προσωπικό

Αξίζει να σημειωθεί ότι στις εξαγγελίες Μητσο-
τάκη αναμένεται να είναι και ζητήματα που αφο-
ρούν το προσωπικό. Υπενθυμίζεται ότι ο Δένδιας
έχει ήδη περάσει από το Υπουργικό Συμβούλιο
δύο νομοθετήματα, που δεν έχουν φτάσει ακόμα
στη Βουλή και αφορούν την Υγεία και την ακίνητη
περιουσία των Ενόπλων Δυνάμεων, ενώ αναμέ-
νεται το επόμενο διάστημα και τα νομοσχέδια για
τη νέα θητεία τη νέα εφεδρεία, τη νέα Εθνοφυ-
λακή και την εθελοντική στράτευση των γυναικών.

Το όραμα της «Ατζέντας 2030»

Εξαγγελίες που σύμφωνα με όσα έχει αναφέ-
ρει μέχρι σήμερα ο Υπουργός Εθνικής Αμύνης, στο
πλαίσιο της «Ατζέντας 2030» έχουν στόχο την μετα-
ρρύθμιση των Ενόπλων Δυνάμεων με μία νέα προ-
σέγγιση και ένα νέο αφήγημα που θα λαμβάνει
υπό τις προκλήσεις καθώς και τα δημοσιονομικά
περιθώρια της χώρας. Με τρόπο που θα διαμορ-
φώνουν την θωράκιση της χώρας, όπως έχει πει
ο Δένδιας με ««έξυπνα», προηγμένα, αλλά και
φθηνότερα οπλικά συστήματα σε πεδία που μέχρι
τώρα δεν υπήρχαμε» και ένα νέο δόγμα Άμυνας
και Αποτροπής.

Νίκος Δένδιας: Η Εθελοντική 

στράτευση γυναικών

«Η “Ατζέντα 2030” είναι μια συνολική προσέγ-

γιση στη μεταρρύθμιση των Ενόπλων Δυνάμεων

της Ελλάδας και ως τμήμα εμπεριέχει την εθε-

λούσια στράτευση των γυναικών. Κάτι που προβ-

λέπεται πολλά χρόνια πριν από το νόμο 705/1977,

αλλά δεν έχει πραγματοποιηθεί μέχρι σήμερα.

Προσβλέπω σε αυτό γιατί θα μας προσφέρει πρό-

σβαση σε ένα σημαντικότατο ανθρώπινο κεφά-

λαιο, όχι μόνον αριθμητικά, όχι για να καλύψουμε

τον τεράστιο δείκτη ο οποίος μας χωρίζει πληθυ-

σμιακά από τη χώρα η οποία μας απειλεί, αλλά

και ποιοτικά. Θα μας δώσει πρόσβαση σε ένα λαμ-

πρό κομμάτι της ελληνικής σημερινής πραγμα-

τικότητας».

Αυτά τόνισε, μεταξύ άλλων, ο υπουργός Εθνι-
κής Αμύνης, Νίκος Δένδιας, ο οποίος παρέστη στην
εκδήλωση για την Ημέρα της Γυναίκας, την οποία
διοργάνωσε το Γενικό Επιτελείο Εθνικής Αμύνης
στην αίθουσα «Επισμηναγός (Ι) Δημήτριος Καμ-
πέρος».

«Οι γυναίκες διεκδικούν 

ίση μεταχείριση»

«Οι γυναίκες αγωνίζονται καθημερινά, διεκ-

δικώντας ίση μεταχείριση σε κάθε τομέα της ζωής

τους, κοινωνικής, επαγγελματικής. Διεκδικούν το

ίδιο και στις Ένοπλες Δυνάμεις της πατρίδας μας.

Ένα, πρέπει να πω και να αναγνωρίσω, ιδιαίτερα

απαιτητικό περιβάλλον εργασίας, στο οποίο όμως

διακρίνονται και στο οποίο έχουμε ένα αξιοζή-

λευτο ποσοστό συμμετοχής της τάξης του 17,5%»,

υπογράμμισε.
«Δεν σημαίνει ότι δεν μπορούμε να πάμε πιο

πάνω. Αν δούμε όμως το τι έχουν πετύχει άλλες

χώρες, πολύ ίσως πιο προηγμένες από εμάς, μπο-

ρούμε σε αυτό να είμαστε ικανοποιημένοι. Θα

πάμε καλύτερα για να είμαστε και περήφανοι»,

προσέθεσε.
«Εμείς, εδώ στην Ελλάδα, από την αρχαιότητα,

από την απώτατη αρχαιότητα, δεν πιστεύουμε

στον μισθοφορικό στρατό. Πιστεύουμε στον στρ-

ατό των πολιτών, τον οποίο διοικούν άξια επαγ-

γελματικά στελέχη που προέρχονται κι αυτά από

την κοινωνία. Η παράταξη της Αθηναϊκής Φάλαγ-

γας, η ασπίδα του ενός καλύπτει τον άλλον. Ο

πολίτης υπερασπίζεται την πατρίδα, υπερασπίζε-

ται τη Δημοκρατία», επισήμανε ο κ. Δένδιας.

Βράβευση γυναικών αξιωματικών και

σπουδαστριών στρατιωτικών σχολών 

Απευθυνόμενος στις κυρίες που παραβρέθη-
καν στην τελετή, τις ευχαρίστησε «που στέκεστε

δίπλα μας ως σύζυγοι, ως συνάδελφοι, ως μητέρ-

ες, ως πρωταγωνίστριες της ζωής μας».

«Προσβλέπω στο να συνεχίσουμε να εργαζό-

μαστε μαζί για έναν κόσμο που η αξιοπρέπεια, ο

σεβασμός, θα είναι οι θεμελιώδεις αρχές του. Σας

εύχομαι αγάπη και ευτυχία πάντοτε», κατέληξε ο
κ. Δένδιας.

Στην εκδήλωση παρευρέθησαν, επίσης, ο υφυ-
πουργός Εθνικής Άμυνας Γιάννης Κεφαλογιάν-

νης, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ στρατηγός Δημήτριος Χούπης,

ο υπαρχηγός ΓΕΣ ως εκπρόσωπος του αρχηγού
ΓΕΣ, ο αρχηγός ΓΕΝ αντιναύαρχος Δημήτριος-Ελευ-

θέριος Κατάρας ΠΝ και ο αρχηγός ΓΕΑ αντιπτέ-
ραρχος Δημοσθένης Γρηγοριάδης, γυναίκες αξιω-
ματικοί και υπαξιωματικοί των Ενόπλων Δυνά-
μεων, καθώς και αντιπροσωπείες σπουδαστριών
των παραγωγικών σχολών των Ενόπλων Δυνά-
μεων.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία της η
διακεκριμένη ηθοποιός Κάτια Δανδουλάκη και η
παραολυμπιονίκης του Taekwondo Έλενα Παπα-

σταματοπούλου, οι οποίες μίλησαν για τον ρόλο
της γυναίκας στην τέχνη και στον αθλητισμό
αντίστοιχα.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, ο υπουργός Εθνι-
κής Άμυνας, ο Υφυπουργός και αρχηγός ΓΕΕΘΑ
βράβευσαν γυναίκες αξιωματικούς, υπαξιωματι-
κούς, σπουδάστριες και μαθήτριες παραγωγικών
σχολών των Ενόπλων Δυνάμεων.
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Πλήρης εκσυγχρονισμός του Ελληνικού Στρατού
Η τελευταία θεσμική 

συνάντηση Μητσοτάκη
Σακελλαροπούλου

Κυριάκος Μητσοτάκης και Κατερίνα Σακελλαροπούλου είχαν την

Δευτέρα την τελευταία τους θεσμική συνάντηση στο Προεδρικό Μέγα-

ρο καθώς σήμερα 13 Μαρτίου χρέη Προέδρου της Δημοκρατίας ανα-

λαμβάνει ο Κωνσταντίνος Τασούλας.

«Είναι η τελευταία μας συνάντηση με τη θεσμική μας ιδιότητα. Να σας

ευχαριστήσω για την πενταετή προσφορά σας στην πατρίδα ως πρώτη

γυναίκα ΠτΔ. Έχετε αφήσει το δικό σας ξεχωριστό αποτύπωμα», είπε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης στην Κατερίνα Σακελλαροπούλου.

«Η εκλογή του νέου ΠτΔ έγινε με όλες τις προβλεπόμενες από το Σύνταγ-

μα διατάξεις. Θα αναλάβει τα καθήκοντά του σε μία ιδιαίτερη και δύσκολη

συγκυρία. Σε μία εσωτερική κατάσταση όπου χρέος όλων μας είναι να

επουλώσουμε τραύματα, να οικοδομήσουμε την ενότητα.

Αυτό φέρνει σημαντικές μεταρρυθμίσεις στην πρώτη γραμμή, όπως η

Συνταγματική Αναθεώρηση και το άρθρο περί ευθύνης υπουργών, όπως

ανακοίνωσα πρόσφατα στη Βουλή. Πρέπει να αλλάξει θετικά το κλίμα

δυσπιστίας και θυμού που υπάρχει».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε ακόμα στις διεθνείς εξελίξεις
και ιδίως στη Συρία.

«Σήμερα η Ελλάδα θα εκφράσει τις ανησυχίες της στο ΣΑ του ΟΗΕ. Είχα-

με εκφράσει τις επιφυλάξεις μας για το νέο καθεστώς στη Συρία. Θα

συνεχίζουμε να αγωνιζόμαστε για την προστασία των μειονοτήτων, ιδιαίτε-

ρα των χριστιανών».

«Η πολιτική συνεννόηση πιο αναγκαία από ποτέ»

Η Κατερίνα Σακελλαροπούλου από τη μεριά της τόνισε ότι η θεσμική
επικοινωνία και η ενημέρωση είναι συστατικά της δημοκρατίας. 

«Οι μηνιαίες συναντήσεις είχαν ιδιαίτερη σημασία. Ειδικά σε δύσκο-

λες εποχές ο πολιτικός πολιτισμός και η πολιτική συνεννόηση είναι περ-

ισσότερα αναγκαία από ποτέ».

«Εύχομαι να πάνε όλα καλά για τον τόπο και για την επούλωση των

τραυμάτων. Είναι απολύτως αναγκαίο για όλους να υπάρχει λογοδοσία,

απόδοση ευθυνών, να αναλαμβάνουν οι θεσμοί», σημείωσε.
Σε σχέση με τις διεθνείς εξελίξεις υπογράμμισε πως χρειάζεται «ενότη-

τα και στρατηγική αυτονομία της ΕΕ. Για τη Συρία να υπάρξει άμεση ειρή-

νευση, συμπεριληπτική κοινωνία και βεβαίως των χριστιανών που βιώνουν

τις συνέπειες του φανατισμού και τις μισαλλοδοξίας».

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ Τ. ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΥ:

Πρόστιμο έως και 3 εκ. ευρώ 
για «ψεύτικες εκπτώσεις»

«Στο υπουργείο Ανάπτυξης κάνουμε τα πάντα για να σταματήσει η αύξηση

των τιμών, να ισορροπήσουν και όπου είναι δυνατόν να υποχωρήσουν. Έχουμε

αποτελέσματα. Πληθωρισμό τροφίμων πέριξ του μηδενός τους τελευταίους

τέσσερις μήνες. Το πετύχαμε με πίεση στην αγορά, ελέγχους και εξαπλασια-

σμό των προστίμων που πληρώνονται κανονικά», ανέφερε ο υπουργός Ανά-
πτυξης, Τάκης Θεοδωρικάκος.

Ο κ. Θεοδωρικάκος πρόσθεσε ότι «τώρα το βάρος πέφτει στο να κάνουμε

μεταρρυθμίσεις στην αγορά για να προστατέψουμε τους καταναλωτές από

παραπλανητικές εκπτώσεις. Για να είναι μία έκπτωση ή προσφορά αληθινή

και αξιόπιστη θα πρέπει η πραγματική τιμή πώλησης να είναι φθηνότερη από

τη φθηνότερη τιμή των τελευταίων τριάντα ημερών». Σημείωσε ακόμη πως
«οτιδήποτε άλλο είναι ψεύτικο και παραπλανητικό και θα τιμωρείται», παρου-
σιάζοντας σε τι αλλάζει ο νέος Κώδικας Δεοντολογίας.

Είπε επίσης ότι «θέλουμε περισσότερες αληθινές προσφορές, πραγματικές

εκπτώσεις και όταν αυτό δεν συμβαίνει, τα πρόστιμα θα είναι έως 3 εκατ.

ευρώ».

Από τη Δευτέρα 17 Μαρτίου οι έλεγχοι δεν θα είναι απλά για ενημέρωση
και συστάσεις. Οι ελεγκτικοί μηχανισμοί θα ενισχύσουν την παρουσία τους,
όπως τόνισε ο κ. Θεοδωρικάκος, ο οποίος ανακοίνωσε ότι σχεδιάζεται η ανα-
βάθμιση του Συνηγόρου του Καταναλωτή, ενώ υπενθύμισε πως στην πλατ-
φόρμα e-katanalotis οι πολίτες μπορούν να δουν από πού τους συμφέρει να
αγοράσουν. Επισήμανε πως «πρέπει να χρησιμοποιήσουμε τη δύναμή μας».

Ερωτηθείς για το πολιτικό κλίμα, ο υπουργός Ανάπτυξης απάντησε ότι «αυτό

που ενδιαφέρει είναι να υπάρχει εμπιστοσύνη στο πολιτικό σύστημα, να είμα-

στε οι Έλληνες ενωμένοι γιατί γίνονται κοσμογονικές αλλαγές, κινούνται τεκτο-

νικές πλάκες στο παγκόσμιο σύστημα ασφαλείας».



Για χρηματισμό του Οικουμενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινούπολης από
τις ΗΠΑ προκειμένου να αναγνωρίζει το Αυτοκέφαλο της Ουκρανικής Ορθό-
δοξης Εκκλησίας κάνει λόγο ο ελληνικής καταγωγής πρώην πράκτορας της
CIA, John Kiriakou.

Συγκεκριμένα, φιλοξενούμενος στο PodCast του Julian Dorey, o John Kyriakou
ανέφερε ότι ο Οικουμενικός Πατριάρχης αρχικά εξέφρασε αμφιβολίες για την
παραχώρηση αυτοκεφαλίας στην Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία, καθώς για
1.000 χρόνια η Εκκλησία αυτή βρισκόταν υπό τη ρωσική επιρροή. Πολιτικά,
θεώρησε ότι δεν μπορούσε να προχωρήσει σε μια τέτοια απόφαση.

Σύμφωνα με τον Kyriakou, η τότε ΥΠΕΞ Χίλαρι Κλίντον ανέφερε ότι ένα
ποσό 20 εκατομμυρίων δολαρίων θα μπορούσε να βοηθήσει στη λήψη της
απόφασης. Ο ίδιος φέρεται να δήλωσε ότι το Ελληνικό Πατριαρχείο βρίσκε-
ται υπό την επιρροή των νεο-οθωμανικών Τούρκων. Η Χίλαρι συμφώνησε ότι
το ποσό αυτό θα μπορούσε να αξιοποιηθεί και έτσι ο Πατριάρχης ανέφερε
πως τα χρήματα θα έπρεπε να περάσουν μέσω ουκρανικών τραπεζών.

Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ, πιθανόν μέσω της USAID, είπε, προσέφερε τα 20 εκα-
τομμύρια δολάρια σε μια ουκρανική τράπεζα. Εκεί, σύμφωνα με τον Kyriakou,
πραγματοποιήθηκαν κινήσεις πίσω από κλειστές πόρτες και τελικά 15 εκα-
τομμύρια δολάρια παραδόθηκαν στον Πατριάρχη Βαρθολομαίο. Όταν εκείνος
ρώτησε πού βρίσκονται τα υπόλοιπα 5 εκατομμύρια, δεν έλαβε σαφή απάν-
τηση. Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ δήλωσε ότι δεν γνώριζε τίποτα σχετικά με την
απώλεια του ποσού.

Στη συνέχεια, είπε, ακολούθησε η αναγνώριση του Aυτοκέφαλου για την
Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία, γεγονός που οδήγησε σε ένταση μεταξύ της
Ρωσικής και της Ουκρανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας...

Ο Kyriakou κατέληξε λέγοντας πως, ανεξάρτητα από τα θρησκευτικά, στρα-
τιωτικά ή πολιτικά κίνητρα πίσω από αυτές τις αποφάσεις, μια ολόκληρη κουλ-
τούρα κατέρρευσε.

Ο Πούτιν το 2018 είχε μιλήσει για «χρηματισμό» Βαρθολομαίου

Υπενθυμίζεται ότι το 2018, ο Ρώσος Πρόεδρος Βλαδιμίρ Πούτιν ισχυρίστηκε
ότι η απόφαση του Οικουμενικού Πατριαρχείου να αναγνωρίζει αυτοκεφαλία
της Εκκλησίας της Ουκρανίας την καθιστά εξαρτημένη από την Τουρκία και
ότι ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος «το έκανε για τα λεφτά», ενώ υπαινίχθηκε
και επιρροή από τις ΗΠΑ.

Διάψευση από το «Τάγμα Αγίου Ανδρέα»

Ως απάντηση, το Τάγμα του Αγίου Ανδρέα είχε απορρίψει αυτούς τους
ισχυρισμούς ως ψευδείς, επισημαίνοντας ότι η απόφαση του Πατριαρχείου
Κωνσταντινούπολης μείωσε την εξάρτηση της Ουκρανικής Εκκλησίας, αφαι-
ρώντας τη ρωσική επιρροή. 

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος είχε τονίσει ότι η παραχώρη-
ση αυτοκεφαλίας αποτελεί δικαίωμα των Ουκρανών, όπως συνέβη και με
άλλες βαλκανικές χώρες στο παρελθόν.

Χρηματισμός από Χ. Κλίντον στο Φανάρι για 
το Αυτοκέφαλο της Εκκλησίας της Ουκρανίας;

ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΤΑ 80% ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΥΝ ΣΤΑΘΕΡΗ ΩΡΑ

Προς κατάργηση της θερινής ώρας στις ΗΠΑ;
Η

θερινή ώρα στις Ηνωμένες Πολιτείες τέθη-

κε σε εφαρμογή την Κυριακή 9 Μαρτίου,

ενώ στην Ευρώπη θα πραγματοποιηθεί η αλλα-

γή στις 30 Μαρτίου, την τελευταία Κυριακή

του μηνός.

Για την σκοπιμότητα της αλλαγής ώρας γίνον-
ται πολλές συζητήσεις, τόσο στην Αμερική όσο
και στην Ευρώπη. Μάλιστα, σε δημοσκόπηση
που έγινε πριν λίγα χρόνια στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, η συντριπτική πλειοψηφία των πολιτών
(80+%) τάχθηκε κατά της αλλαγής της ώρας και
υπέρ υιοθέτησης σταθερής ώρας ολόχρονα. Η
θέληση αυτή των πολιτών αγνοήθηκε, περιφ-
ρονήθηκε από τα θεσμικά όργανα της ΕΕ, Κομι-
σιόν και Ευρωκοινοβούλιο.

Ο ΤΡΑΜΠ ΥΠΕΡ 

ΤΗΣ ΧΕΙΜΕΡΙΝΗΣ ΩΡΑΣ

Μόλις τον περασμένο Δεκέμβριο, ο πρόε-
δρος Ντόναλντ Τραμπ εξέφρασε την επιθυμία
του να καταργήσει τη θερινή ώρα. Στη σελίδα
του στο Truth Social, δήλωσε: «Το Ρεπουμπλι-

κανικό Κόμμα θα καταβάλει κάθε δυνατή προ-

σπάθεια για την κατάργηση της θερινής ώρας…!

Η θερινή ώρα είναι άβολη και ιδιαίτερα δαπαν-

ηρή για το έθνος μας». 

Τα σχόλια αυτά ακολούθησαν δηλώσεις του
Έλον Μασκ και του Μάρκο Ρούμπιο, οι οποίοι
έχουν επίσης εκφράσει την υποστήριξή τους
για την κατάργηση της αλλαγής ώρας.

Σύμφωνα με τον ισχύοντα νόμο, τα ρολόγια
στις περισσότερες περιοχές των ΗΠΑ προσαρ-
μόζονται μία ώρα μπροστά κατά τους εαρινούς
και θερινούς μήνες — γνωστή ως θερινή ώρα
— και επιστρέφουν μία ώρα πίσω κατά τους
χειμερινούς μήνες, όταν ισχύει η κανονική ώρα.

Η Αλλαγή ως Θέμα Υγείας

Η Αμερικανική Ακαδημία Ιατρικής του Ύπνου
(AASM) υποστηρίζει την κατάργηση της θερι-
νής ώρας και την υιοθέτηση της κανονικής ώρας
καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Η Ακαδημία
επικαλείται τα αυξημένα ρίσκα καρδιοαγγει-
ακών προβλημάτων, εγκεφαλικών επεισοδίων,
κολπικής μαρμαρυγής, καθώς και τροχαίων
ατυχημάτων και επισκέψεων στα επείγοντα
όταν τα ρολόγια μετακινούνται μπροστά.

Η AASM τονίζει ότι το ανθρώπινο βιολογικό
ρολόι ρυθμίζεται από το χρονοδιάγραμμα του
φωτός και του σκοταδιού, το οποίο επηρεάζει
τους ρυθμούς ύπνου και αφύπνισης.

Όταν το κοινωνικό ρολόι δεν ευθυγραμμίζε-
ται με το ηλιακό, προκαλείται αποσυγχρονι-
σμός μεταξύ του εσωτερικού κιρκάδιου ρυθ-
μού και του κοινωνικού ρολογιού, με συνέ-

πειες για τη σωματική και ψυχική υγεία.
Σύμφωνα με δημοσκόπηση της AASM σε

2.000 Αμερικανούς, το 63% των ερωτηθέντων
υποστηρίζουν την κατάργηση των εποχιακών
αλλαγών ώρας — αν και δεν προσδιόριζαν αν
προτιμούν τη θερινή ή την κανονική ώρα.

Και ο Αμερικανικός Ιατρικός

Σύλλογος κατά της θερινής ώρας

Ο Αμερικανικός Ιατρικός Σύλλογος συμφω-
νεί ότι η θερινή ώρα ανήκει στο παρελθόν.

Το 2022, ο Σύλλογος ζήτησε την κατάργηση
της πρακτικής, υποστηρίζοντας ότι, παρά τις
προσδοκίες, το σώμα δεν προσαρμόζεται στη
θερινή ώρα, ακόμη και μετά από αρκετούς μήνες.

Έρευνες δείχνουν ότι όταν τα ρολόγια γυρ-
νούν μπροστά, αυξάνονται τα περιστατικά δια-
ταραχών της διάθεσης, της κατάθλιψης, του
άγχους και της κατάχρησης ουσιών. Ειδικότε-
ρα, οι έφηβοι επηρεάζονται ιδιαίτερα από την
αλλαγή του ρολογιού, με ελλείμματα προσοχής
και μάθησης, και συχνά νιώθουν πιο κουρα-
σμένοι και αργοί στις αντιδράσεις τους.

Γιατί Συνεχίζουμε 

να το Κάνουμε;

Άρθρο αμερικανικής εφημερίδας θέτει το
εύλογο ερώτημα: Γιατί εξακολουθούμε να ακο-
λουθούμε αυτή τη διαδικασία; Δεν ισχύει πια
η αρχική αιτιολόγηση της θερινής ώρας, την
οποία είχε προτείνει ο Βενιαμίν Φραγκλίνος

για να εξοικονομηθούν χρήματα από τα κεριά
που χρησιμοποιούνταν το βράδυ.

Ωστόσο, ο Φραγκλίνος δεν είχε αναφερθεί
σε αλλαγή των ρολογιών, αλλά απλώς πρότει-

νε στους ανθρώπους να συντονίζουν καλύτερα
το πρόγραμμα ύπνου τους με την ανατολή και
τη δύση του ήλιου. Επιπλέον, το δοκίμιό του
ήταν σατιρικό.

Η θερινή ώρα ως νόμος υιοθετήθηκε στις
ΗΠΑ το 1918 από τον πρόεδρο Γούντροου

Γουίλσον, σε μια προσπάθεια εξοικονόμησης
ενέργειας κατά τη διάρκεια του Α’ Παγκοσμίου
Πολέμου.

Ωστόσο, η υποτιθέμενη εξοικονόμηση ενέρ-
γειας δεν έχει αποδειχθεί, ενώ το αντίθετο μπο-
ρεί να ισχύει. 

Μελέτες του Εθνικού Γραφείου Οικονομικών
Ερευνών δείχνουν ότι οι μειώσεις στην κατα-
νάλωση ενέργειας για φωτισμό αντισταθμίζονται
από την αύξηση των αναγκών σε θέρμανση και
ψύξη.

«Έχει ξεπεράσει 

τον σκοπό της»

Παρά την ισχυριζόμενη εξοικονόμηση ενέρ-
γειας και τα όποια οφέλη που επικαλούνται οι
υποστηρικτές της, φαίνεται πως η θερινή ώρα
έχει ξεπεράσει τον σκοπό της και συνεχίζει να
προκαλεί περισσότερη ζημιά παρά όφελος.

Μάλιστα, η θερινή ώρα δεν είναι παγκόσμια
πρακτική.

Περίπου το 60% των χωρών ακολουθούν την
κανονική ώρα όλο το χρόνο, ενώ αυξάνεται η
τάση στις ΗΠΑ να ακολουθήσουν το παράδειγ-
μα αυτών των χωρών.

«Γι’ αυτό σε ευχαριστούμε, θερινή ώρα, για

τον αιώνα και πλέον των υπηρεσιών σου. Ήρθε

η ώρα να πάρεις μια καλά κερδισμένη σύνταξη»,

καταλήγει το άρθρο.
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ΔΙΑΔΕΧΕΤΑΙ ΤΟΝ ΤΖΑΣΤΙΝ ΤΡΙΝΤΟ ΩΣ ΗΓΕΤΗΣ

ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΩΝ

Ο πρώην Διοικητής της 
Τράπεζας της Αγγλίας νέος

πρωθυπουργός του Καναδά
μέχρι τον Οκτώβριο

«ΔΕΝ ΘΑ ΓΙΝΟΥΜΕ ΠΟΤΕ Η 51η ΠΟΛΙΤΕΙΑ ΤΩΝ ΗΠΑ»

Ο Μαρκ Κάρνι, που από την περασμένη Κυριακή είναι ο νέος ηγέτ-

ης των Φιλελευθέρων, ο οποίος αναμένεται να αναλάβει πρωθυπο-

υργός του Καναδά, τόνισε σε ομιλία μετά τη νίκη του πως η χώρα του

δεν πρόκειται να γίνει «ποτέ» η 51η πολιτεία των ΗΠΑ.

Ο κ. Κάρνι, 59 ετών, που διετέλεσε διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας
της Αγγλίας από το 2013 ως το 2020, διαδέχεται τον συνομήλικό του Τζά-
στιν Τριντό, πρωθυπουργό για μια δεκαετία, από το 2015, που ανακοίνωσε
τον Ιανουάριο πως θα εγκαταλείψει την ηγεσία της παράταξής του και
το αξίωμα του επικεφαλής της κυβέρνησης εν μέσω εσωκομματικής αν-
ταρσίας.

Ο Μαρκ Κάρνι, νέος στην πολιτική, έλαβε 85,9% των ψήφων των περίπου
152.000 μελών του κόμματος των Φιλελευθέρων που συμμετείχαν στη
διαδικασία ανάδειξης νέου ηγέτη, επικρατώντας της Κρίστια Φρίλαντ,

της πρώην αντιπροέδρου της κυβέρνησης και υπουργού Οικονομικών,
ανακοίνωσε ο Σάτσιτ Μέχρα, ο πρόεδρος της παράταξης.

Καλείται να αποφασίσει πότε θα προκηρύξει εκλογές στον Καναδά, οι
οποίες θα πρέπει να διεξαχθούν το αργότερο την 20ή Οκτωβρίου. Ανα-
λαμβάνει την ηγεσία του Φιλελεύθερου κόμματος και το τιμόνι της χώρας
καθώς ο Καναδάς έχει βρεθεί αντιμέτωπος με άνευ προηγουμένου εντά-
σεις και εμπορικό πόλεμο με τον ισχυρό γείτονά της, τις ΗΠΑ του Ντό-

ναλντ Τραμπ.

Στην επινίκια ομιλία του, ο κ. Κάρνι είπε πως «υπάρχει κάποιος που

προσπαθεί να αποδυναμώσει την οικονομία μας», αναφερόμενος στον
κ. Τραμπ -  πυροδοτώντας ηχηρές αποδοκιμασίες στην αίθουσα. 

«Επιτίθεται στους εργαζόμενους, στις οικογένειες, στις επιχειρήσεις

μας. Δεν μπορούμε να τον αφήσουμε να τα καταφέρει», συνέχισε. Η επό-
μενη περίοδος δεν θα έχει καμιά σχέση «με την πεπατημένη», υπο-
γράμμισε. «Θα πρέπει να κάνουμε πράγματα που δεν είχαμε φανταστεί

ποτέ πριν με ταχύτητες που δεν θεωρούσαμε εφικτές». Πρέπει να οικο-

δομηθεί «νέα οικονομία», να δημιουργηθούν «νέες εμπορικές σχέσεις»,

έκρινε.
«Η κυβέρνησή μου θα διατηρήσει σε ισχύ τους τελωνειακούς δασμούς

ώσπου οι Αμερικανοί να μας δείξουν σεβασμό», επέμεινε.
Υπογράμμισε πως οι Αμερικανοί «θέλουν τους πόρους μας, το νερό

μας, τη γη μας, τη χώρα μας. Σκεφτείτε το. Αν τα καταφέρουν, θα κατα-

στρέψουν τον τρόπο ζωής μας (...) Η Αμερική είναι χωνευτήρι. Ο Κανα-

δάς είναι μωσαϊκό (...) Ο Καναδάς δεν θα γίνει ποτέ μέρος των ΗΠΑ».

«Μην απατάσθε, αυτή είναι καθοριστική στιγμή για το έθνος. Η δημο-

κρατία δεν είναι δεδομένη. Η ελευθερία δεν είναι δεδομένη. Ούτε καν ο

Καναδάς δεν είναι δεδομένος», είπε νωρίτερα προτού παραδώσει ο απερ-
χόμενος ηγέτης και πρωθυπουργός Τριντό.

Ο Μαρκ Κάρνι έγινε το 2013 ο πρώτος αλλοδαπός που ανέλαβε την
ηγεσία της Τράπεζας της Αγγλίας από ιδρύσεώς της το 1694. Μετά τη
θητεία του στον θεσμό -υπήρξε προηγουμένως Διοικητής της καναδικής
Κεντρικής Τράπεζας-, ανέλαβε διάφορες θέσεις σε καναδικές επιχειρή-
σεις και υπήρξε επίσης σύμβουλος του προκατόχου του.

Είναι η πρώτη φορά που κάποιος χωρίς καμιά εμπειρία στην πολιτική
και χωρίς έδρα στη Βουλή θα γίνει πρωθυπουργός του Καναδά. Επιχει-
ρηματολογεί πως η εμπειρία του στην ηγεσία δυο κεντρικών τραπεζών
της G7 του έδωσε τα εφόδια για να διαπραγματευτεί με τον Ντόναλντ
Τραμπ.

Στην αρχή της χρονιάς, δημοσκοπήσεις έφεραν τους Φιλελεύθερους
να βρίσκονται 20 μονάδες πίσω από τους Συντηρητικούς του Πιερ Πουα-

λιέβρ. Ωστόσο το τρέχον διάστημα οι δυο παρατάξεις φέρονται να βρίσκον-
ται πολύ πιο κοντά, αν και καμιά τους δεν θα κατάφερνε να σχηματίσει
αυτοδύναμη κυβέρνηση, τουλάχιστον κατά τα ευρήματα των ινστιτούτων
σφυγμομετρήσεων.

ΥΠΕΡ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΡΑΜΠ ΚΑΙ Ο ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ



ΜΕΤΑ ΤΙΣ «ΟΘΩΜΑΝΙΚΗΣ ΕΜΠΝΕYΣΕΩΣ» ΦΡΙΚΑΛEΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗ ΣΥΡΙΑ

Το τέλος των σφαγών πολιτών 
ανακοίνωσε το νέο συριακό καθεστώς…
Ο

ι προσωρινές Aρχές στη Συρία, που στηρίζον-

ται από την Τουρκία, ανακοίνωσαν το

«τέλος» των στρατιωτικών επιχειρήσεων που

διεξήγαγαν εναντίον πιστών του Μπασάρ αλ

Ασαντ στο δυτικό τμήμα της χώρας, οι οποίες

σημάδεψαν τα πιο πολύνεκρα επεισόδια μετά

την πτώση του πρώην προέδρου τον Δεκέμ-

βριο, με πάνω από χίλιους πολίτες μεταξύ των

θυμάτων 

Σχεδόν όλοι από τους 1.068 αθώους πολίτες

που σκοτώθηκαν, και ανήκαν στην πλειονότη-

τά τους στη μειονότητα των αλαουιτών, ήταν

θύματα εκτελέσεων με συνοπτικές διαδικασίες

από τις δυνάμεις ασφαλείας ή σύμμαχες

οργανώσεις, σύμφωνα με τη μη κυβερνητική

οργάνωση Συριακό Παρατηρητήριο Ανθρωπίνων

Δικαιωμάτων.

Οι συνοικίες που μπήκαν στο στόχαστρο ήταν

«αυτές των Aλαουιτών και των Xριστιανών» και

«πολλοί αθώοι Xριστιανοί δολοφονήθηκαν».

Το κύμα βίας ξέσπασε την περασμένη Πέμ-

πτη 6η Μαρτίου, είχε έναυσμα πολύνεκρη επίθε-

ση φερόμενων ως οπαδών του προηγούμενου

καθεστώτος εναντίον των δυνάμεων ασφαλείας

στην πόλη Τζάμπλα, κοντά στη Λαττάκεια, λίκνο

της σιιτικής μειονότητας των Aλαουιτών, στην

οποία ανήκει η οικογένεια του ανατρaπέντος

πρώην προέδρου.

Οι σφαγές…

Ακολούθησαν εκκαθαριστικές επιχειρήσεις

του «κυβερνητικού» στρατού των ισλαμιστών

με στόχο τους Αλαουίτες υποστηρικτές του Μπα-

σάρ αλ Άσαντ.

Οι νεκροί στοιβάζονται στις άκρες των δρό-

μων και οι οπαδοί των ανταρτών χασκογελούν

και επικαλούνται τον Αλλάχ.

Άλλες μειονότητες που βρίσκονται υπό διωγ-

μό είναι η Χριστιανική, ακόμη και η Ελληνορθ-

όδοξη και χιλιάδες Δρούζοι και Κούρδοι.

Οι τζιχαντιστές βασανίζουν ιδιαιτέρως τους

Αλαουίτες. Τους εξευτελίζουν, τους χτυπούν

αλύπητα, τους μαστιγώνουν, τους τρομοκρα-

τούν.

Οι δολοφόνοι της Δαμασκού πηγαίνουν πόρτα-

πόρτα και εξοντώνουν ολόκληρες οικογένειες.

Άψυχα κορμιά ανδρών, γυναικών και παι-

διών, κείτονται μέσα στα σπίτια, ανάμεσα στα

έπιπλα, με τραύματα από σφαίρες και μαχαί-

ρια. Σε φωτογραφίες φαίνονται ακόμη και σφαγ-

μένα μωρά.

Σύμφωνα με τον Ελληνορθόδοξο Πατριάρχη

Αντιοχείας Ιωάννη Ι΄, οι συνοικίες που μπήκαν

στο στόχαστρο των κυβερνητικών δυνάμεων

ήταν «αυτές των Αλαουιτών και των Χριστιανών»

και «πολλοί αθώοι Χριστιανοί δολοφονήθη-

καν».

Η έκρηξη βίας, η χειρότερη αφότου κατέλα-

βε την εξουσία την 8η Δεκεμβρίου συμμαχία

υπό οργάνωση ισλαμιστών, απειλεί τη σταθε-

ρότητα της χώρας, σε ήδη εύθραυστη μετάβα-

ση καθώς ο προσωρινός πρόεδρος Αχμαντ αλ

Σάρα προσπαθεί να εδραιώσει την εξουσία του

έπειτα από 13 και πλέον χρόνια εμφυλίου πολέ-

μου.

Σιωπηλός διωγμός 

των Χριστιανών

Σύμφωνα με τους ανθρώπους που μιλούν

υπό καθεστώς ανωνυμίας, καθώς μαζί με τις

οικογένειές τους διατρέχουν σήμερα θανάσι-

μο κίνδυνο, δυνάμεις που προέρχονται από το

Ιντλίμπ -την επαρχία από την οποία ξεκίνησε

και ο Αλ Σαράα με την HTS και τον στρατό του

μέχρι να κατακτήσει τελικώς τη Δαμασκό και

να ρίξει τον Άσαντ και το καθεστώς του- εισέ-

βαλαν συντονισμένα και με πολύ βαρύ οπλι-

σμό στις δύο συγκεκριμένες περιοχές, έχοντας

έναν και μοναδικό στόχο «να σκοτώσουν όλες

τις θρησκευτικές μειονότητες της περιοχής».

Ένας χριστιανός που μίλησε ανώνυμα σε

ελληνική εφημερίδα περιγράφει μία κατάστα-

ση που διαρκώς κλιμακώνεται τους τελευταί-

ους δύο μήνες και για την οποία η μεταβατική

κυβέρνηση της Συρίας δεν κάνει το παραμικρό.

Συγκεκριμένα, υπογραμμίζει πως εδώ και δύο

μήνες είναι πάγια πρακτική στην Δαμασκό να

υπάρχουν επιθέσεις σε γειτονιές χριστιανών

αλλά και Αλεβιτών από ένοπλα τάγματα στα

οποία η Κυβέρνηση της Συρίας έχει αναθέσει

καθήκοντα ασφαλείας.

«Οι απειλές και οι εισβολές στα σπίτια μας

είναι καθημερινό φαινόμενο. Μας ξεκαθαρίζουν

πως δεν θα υπάρχει άλλη θρησκεία στη Συρία

μέσα σε μερικούς μήνες. Μας λένε πως, εάν δεν

φύγουμε, είμαστε νεκροί. Χτυπούν ακόμη και

μικρά παιδιά και γυναίκες. Γνωρίζουν τα ονό-

ματά μας, τα σπίτια μας, πού κινούμαστε. Είμα-

στε στη λίστα τους και έχουν σαφείς εντολές». 

Ο ίδιος και η οικογένειά του είναι μέλη της

μεγάλης χριστιανικής οικογένειας της Συρίας

(Ορθόδοξοι και Καθολικοί) που αριθμεί, όπως

είπε, περί τα 400.000 μέλη στη Δαμασκό και

ακόμη 300.000 στην υπόλοιπη Συρία.

Όσο για το τι κάνουν οι τοπικές Αρχές για

αυτά τα περιστατικά, λέει: «Οι περισσότεροι

από αυτούς που απειλούν, εισβάλλουν σε σπίτια

και τρομοκρατούν είναι μέλη της σημερινής

ασφάλειας. Τα αστυνομικά τμήματα σε όλη τη

Συρία έχουν μετατραπεί σε κέντρα εφαρμογής

της Σαρίας και χώρους βασανιστηρίων. Δεν

θέλεις να βρεθείς εκεί, όπως δεν ήθελες να βρε-

θείς και στα κελιά του Άσαντ».

Για το εάν φοβάται πως κάτι κακό θα συμβεί

ο Μ. τονίζει «Εδώ και 35 χρόνια ζούμε κάτω από

έναν διαρκή φόβο. Κάθε μέρα μας είναι μία

ημέρα που δεν ξέρουμε εάν θα γυρίσουμε πίσω

μετά τη δουλειά και τα παιδιά από το σχολείο.

Σήμερα για ακόμη μία φορά κάποιος μας έχει

βάλει στο στόχαστρο και ζητά τον θάνατό μας.

Αν δεν μπορεί κάποιος να μας βοηθήσει με

κάποιον άλλο τρόπο, ας μας δώσει τα όπλα να

υπερασπιστούμε τις οικογένειες, την θρησκεία

και τα σπίτια μας».
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ΤΟ ΑΝΩΤΑΤΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΑΚΥΡΩΣΕ

ΤΙΣ ΠΡΩΤΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

ΤΗΣ ΡΩΣΙΚΗΣ ΑΝΑΜΕΙΞΗΣ…

Στην “ευρωπαϊκή” Ρουμανία
απαγορεύουν σε δημοφιλή

υπερδεξιό να είναι υποψήφιος
πρόεδρος του κράτους

ΕΠΙΚΡΙΣΕΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΤΡΑΜΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ

Ο υπερδεξιός φιλορώσος

υποψήφιος για την προε-

δρία της Ρουμανίας Καλίν

Τζορτζέσκου θα προσβάλει

την απόφαση να συμμε-

τάσχει στις επαναληπτικές

εκλογές που θα διεξαχθούν

το Μάιο, απόφαση που είναι

πιθανό να βαθύνει τη συνταγ-

ματική κρίση στη χώρα, η

οποία είναι μέλος της Ευρ-

ωπαϊκής Ένωσης και του

ΝΑΤΟ, όπως δήλωσε ένας

από τους συμβούλους του.

Ο Τζορτζέσκου υπέβαλε την περασμένη Παρασκευή την υποψη-
φιότητά του για τις επαναληπτικές προεδρικές εκλογές του Μαΐου,
εν μέσω αμφιβολιών ότι θα του επιτραπεί να πάρει μέρος. Το Ανώτα-
το Δικαστήριο της Ρουμανίας ακύρωσε τις εκλογές τον Δεκέμβριο,
δύο ημέρες πριν από το δεύτερο γύρο της ψηφοφορίας, επικαλούμενο
κατηγορίες για ρωσική ανάμειξη υπέρ του Τζορτζέσκου, κάτι που η
Μόσχα αρνείται. 

Την περασμένη Κυριακή, η Κεντρική Εκλογική Αρχή της Ρουμανίας
ανακοίνωσε ότι αποφάσισε να απαγορεύσει στον Τζορτζέσκου να
είναι υποψήφιος, λέγοντας ότι δεν είναι αποδεκτή η υποψηφιότητά
του μετά την ακύρωση του εκλογικού αποτελέσματος του Δεκεμ-
βρίου από το Συνταγματικό Δικαστήριο.

Η ακύρωση στις 6 Δεκεμβρίου των προεδρικών εκλογών λόγω
καταγγελιών για ρωσική ανάμειξη έχει βάλει τη Ρουμανία στο κέν-
τρο μιας διένεξης ανάμεσα στην κυβέρνηση του Αμερικανού προέ-
δρου Ντόναλντ Τραμπ και τις ευρωπαϊκές χώρες αναφορικά με το
πώς θα πρέπει να προσδιορισθούν οι δημοκρατικές αξίες.

Οι προσφυγές κατά αποφάσεων της Κεντρικής Εκλογικής Αρχής
της Ρουμανίας έπρεπε να κατατεθούν εντός 24ωρου και το Συνταγ-
ματικό Δικαστήριο θα έπρεπε να κρίνει την προσφυγή έως την Τετάρτη
(χθες), κάτι που έκανε, εγκρίνοντας την απόφαση της Εκλογικής Αρχής. 

Αναλυτές λένε ότι ήταν απίθανο να επιτρέψει το Συνταγματικό
Δικαστήριο στον Τζορτζέσκου να είναι και πάλι υποψήφιος για την
προεδρία της Ρουμανίας, μιας χώρας που μοιράζεται ένα σύνορο με
την Ουκρανία.

Το δικαστήριο δημιούργησε προηγούμενο τον Οκτώβριο όταν
εμπόδισε την υποψηφιότητα μιας άλλης ακροδεξιάς υποψήφιας,
υποστηρίζοντας ότι οι αντιευρωπαϊκές, φιλορωσικές απόψεις της την
καθιστούν ακατάλληλη γι' αυτό το αξίωμα.

Τώρα, τα τρία υπερεθνικιστικά κόμματα, τα οποία κατέχουν το
35% των εδρών στο κοινοβούλιο και είχαν υποστηρίξει την προη-
γούμενη υποψηφιότητα του Τζορτζέσκου για την προεδρία, κιν-
δυνεύουν να μην έχουν υποψήφιο στις εκλογές του Μαΐου.

Ο Τζορτζ Σιμιόν, ο αρχηγός της υπερδεξιάς Συμμαχίας για την
Ένωση των Ρουμάνων – του δεύτερου μεγαλύτερου κόμματος στη
Ρουμανική Βουλή – δήλωσε ότι θα είχε συνάντηση με τον Τζορτζέ-
σκου.

Ερωτηθείς αν εξετάζει να υποβάλει υποψηφιότητα, είπε στους
δημοσιογράφους: «Θα περιμένουμε να δούμε τι έχει να πει ο κ. Τζο-

ρτζέσκου. Δεν αποκλείουμε καμία επιλογή, αλλά δεν κάνουμε εικασίες».

Ο Τζορτζέσκου είχε έρθει πρώτος στις περυσινές εκλογές και μέλη
της κυβέρνησης Τραμπ χαρακτήρισαν την ακύρωσή τους παράδειγ-
μα της καταστολής της ελευθερίας του λόγου και πολιτικών αντιπά-
λων από ευρωπαϊκές κυβερνήσεις.

Η ρουμανική εισαγγελία άσκησε ποινικές διώξεις κατά του ακρο-
δεξιού στα τέλη του περασμένου μήνα.

Σε βάρος του Τζορτζέσκου έχουν απαγγελθεί έξι ποινικές κατηγο-
ρίες. Κατηγορείται μεταξύ άλλων ότι υποκίνησε ενέργειες κατά της
συνταγματικής τάξης, έκανε ψευδείς δηλώσεις αναφορικά με τη
χρηματοδότηση της προεκλογικής εκστρατείας του και ίδρυσε μια
φασιστική και αντισημιτική οργάνωση. Ο ίδιος απορρίπτει τις κατη-
γορίες και είναι ελεύθερος υπό όρους.

1Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση  κάθε Πέμπτη στο 
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LOBBY FOR CYPRUS:

Geneva meetings
must pave the way 

for Cyprus talks
based on rule of law
Nearly eight years after the last round of stalled talks on the

long-standing impasse caused by Turkey’s invasion and occu-

pation of the northern areas of the Republic of Cyprus in 1974,

extended meetings sponsored by the United Nations are sched-

uled to take place in Geneva on 17 and 18 March.

UN Secretary-General Antonio Guterres has stated that the

purpose of the meetings is to facilitate ‘substantive discus-

sions on the future course of the Cyprus issue’, to ‘renew dia-

logue and signal the beginning of a more positive dynamic for

the future’ and to lead to the restart of negotiations.

The meetings will be attended by the President of the Republic

of Cyprus, Mr Nikos Christodoulides, along with a delegation

of ministers and party leaders; Ersin Tatar, the representative

of Turkey’s illegal subordinate regime in the occupied areas;

and representatives from the nominal ‘guarantors’ of the

Republic of Cyprus – Greece, Turkey, and the United Kingdom.

As an organisation founded by Cypriots forcibly displaced

by Turkey’s illegal invasions and ongoing occupation in Cyprus,

Lobby for Cyprus welcomes efforts to build momentum for

the resumption of talks.

We support the efforts of the President of the Republic of

Cyprus to ‘achieve a positive outcome in Geneva’ and his com-

mitment to reject ‘any other form of solution or any actions

or measures aimed at consolidating the occupation’ by Turkey,

such as the Turkish maximalist notion of a ‘two-state’ settle-

ment. 

However, Lobby for Cyprus asserts that any agreement to

restart talks must be based on a just and sustainable settle-

ment that upholds the rule of law, benefits all citizens and law-

ful residents of the Republic of Cyprus, and recognises the

Republic’s sovereignty over the entire island. 

Any commitment to future negotiations must pave the way

for a settlement that does not segregate Cypriot citizens on

the basis of ethnicity, language or religion and a Republic of

Cyprus that is devoid of the ‘zones’ that Cypriot citizens have

been violently forced into by Turkey’s occupation forces. 

A settlement that entrenches Turkey’s de facto partition

would be akin to apartheid, permanently segregating the peo-

ple of Cyprus, violating the principles of the European Union

of which Cyprus is a member and would infringe upon the fun-

damental human rights of all Cypriots. 

Lobby for Cyprus reiterates its call for a common united

future for all Cypriots in a truly unitary and integrated Cypriot

state, which rests on the rule of law, inclusive democratic val-

ues and the principles of liberal democracy.

We remain committed to a just resolution based on the 3Rs:

the removal of all Turkish occupation troops; the humane

repatriation of Turkish colonists transferred to occupied Cyprus

to alter the island’s demography; and the right of return for

all refugees and internally displaced persons, without restric-

tion or preconditions, as mandated by UN resolutions. 
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Διαβάσαμε στον «Φιλελεύθερο» (7.3.2025,

του Φρίξου Δαλίτη) ότι με πρωτοβουλία του ευρ-

ωβουλευτή Λουκά Φουρλά, τελικά μετά από 50

χρόνια, «οι βιασθείσες, χήρες, σύζυγοι αγνοο-

υμένων, κόρες και αδελφές που έζησαν την φρίκη

της τουρκικής εισβολής, θα βρουν βήμα να ακου-

στεί η φωνή τους στο Ευρωκοινοβούλιο…η Επι-

τροπή Δικαιωμάτων των Γυναικών και ισότητας

των Φύλων (FEMM)…φτάνει στην Κύπρο τον ερχό-

μενο Μάιο…

«Δεν μπορούμε να ξεχάσουμε. Δεν μπορούμε
να αφήσουμε τα εγκλήματα της Τουρκίας να χαθ-
ούν στην λήθη. Κορίτσια 12,13,14 ετών, παιδιά
ακόμη, βιάστηκαν και σημαδεύτηκαν για πάντα.
Γυναίκες εξαναγκάστηκαν να γεννήσουν τα παι-
διά των βιαστών τους», δήλωσε ο ευρωβουλευ-
τής, αναφέροντας ότι, περισσότερες από 800
γυναίκες βιάστηκαν από Τούρκους …» δήλωσε ο
ευρωβουλευτής Φουρλάς. 

Με την ευκαιρία αυτή θυμίζουμε (όπως έχο-
υμε γράψει επανειλημμένα) τα φοβερά αυτά
ατιμώρητα τουρκικά εγκλήματα. Συγχαρητήρια
στην πρωτοβουλία του Λ. Φουρλά. (Την ίδια ΤΟΥΡΚΙΑ,
που παρεμπιπτόντως από το 2022 ο Πρόεδρος της
Ουκρανίας Β. Ζελένσκι, θέλει να αναλάβει ως…
‘εγγυήτρια’ της Ουκρανίας! Ο ίδιος που ευθύνε-
ται για την συμμετοχή της Τουρκίας στη συνάθρ-
οιση Στάρμερ στο Λονδίνο χωρών της ΕΕ στις
2/3/2025!)

Βρετανικά έγγραφα 

Στις 27 Δεκεμβρίου 2006, με την αποδέσμευση
βρετανικών εγγράφων για τους τουρκικούς βια-
σμούς Ελληνίδων γυναικών κατά τις τουρκικές
εισβολές, δημοσιεύσαμε σχετικά στη «Σημερινή».

1974: Τουρκικοί βιασμοί – εκτρώσεις 

σε νοσοκομείο των Βάσεων 

Οι βρετανικές Βάσεις το 1974 είχαν απευθείας
μαρτυρίες για τους τουρκικούς βιασμούς Ελληνοκ-
υπρίων γυναικών. Πιο συγκεκριμένα, τον Οκτώβρ-
ιο του 1974 ο Διεθνής Ερυθρός Σταυρός και η
Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας ζήτησαν
από τις Αρχές των βρετανικών Βάσεων όπως αντα-
ποκριθούν με ιατρική βοήθεια σε 40 και πλέον
Ελληνοκύπριες – θύματα βιασμού και που οι Αρχές
των Βάσεων δέχθηκαν, όπως μας ενημέρωσαν
αποδεσμευμένα βρετανικά έγγραφα. 

Τροποποίησαν τον νόμο για εκτρώσεις

Καθώς δε ο νόμος περί εκτρώσεων στο Ηνω-
μένο Βασίλειο δεν επεκτεινόταν αυτόματα και στις
περιοχές των “κυρίαρχων” βρετανικών Βάσεων,
ήταν ανάγκη να τροποποιούσαν καταλλήλως τη
νομοθεσία στις βάσεις (που έκαναν ) για να καλύπτον-
ταν νομικά οι χειρουργικές επεμβάσεις. Και να
προστάτευαν τους γιατρούς που αναμείχθηκαν
με τις εν λόγω επεμβάσεις θεραπείας. Οι εκτρώσεις
είχαν ξεκινήσει στο Νοσοκομείο Πριγκίπισσα Μαίρη
(Princess Mary) στο Ακρωτήρι, στις 22 Οκτωβρίου.
Έτσι ο νόμος τροποποιήθηκε αναλόγως στις 21
Οκτωβρίου 1974…

Ντενκτάς και Βρετανοί δεν ήθελαν 

να γίνουν θέμα οι βιασμοί – «Να

κλείσει το θέμα των βιασμών»!!!

Παράλληλα όμως, η Υπ. Αρμοστεία στη Λευ-
κωσία τον Οκτώβριο του 1974 ζητούσε από το Φό-
ρεϊν Όφις να έκλεινε ουσιαστικά το θέμα των βια-
σμών και έτσι να μην επανερχόταν ως πρόβλημα
μεταξύ των δύο κοινοτήτων, για να προχωρούσαν
οι συνομιλίες Κληρίδη/Ντενκτάς... Είχε προηγηθ-
εί ο Ρ. Ντενκτάς τον Σεπτέμβριο του 1974, ζητώντας
πλήρη ΜΥΣΤΙΚΟΤΗΤΑ (total secrecy) για τους βια-
σμούς...

Στα εγκλήματα αυτά υπενθυμίζω αναφέρθη-
καν πρωτοσέλιδα οι βρετανικές εφημερίδες, όπως
το χαρακτηριστικό της «SUN» (BARBARIANS), 5

Αυγούστου 1974. Διαβάστε στο δίγλωσσο βιβλίο
της Κίνησης για Ελευθερία και Δικαιοσύνη στη
Κύπρο «Αιματηρή Αλήθεια-Bloody Truth», το
«Βήμα» Λονδίνου, 8 Αυγούστου 1974 κ.ά.

Στις 23 Ιανουαρίου 1977, η βρετανική «Sunday
Times», αφού εξασφάλισε αντίγραφο της απόρρη-
της έκθεσης του Συμβουλίου της Ευρώπης που
βρήκε την Τουρκία ένοχη για παραβίαση επτά άρθ-
ρων της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Ανθρωπίνων Δικαι-
ωμάτων, δημοσίευσε πρωτοσέλιδα, με τον κατα-
δικαστικό τίτλο «Τουρκικές θηριωδίες: Τι απο-
καλύπτει απόρρητη έκθεση» και τον υπότιτλο «Τα
τρομερά μυστικά της τουρκικής εισβολής στην
Κύπρο», πληροφορίες για τις τουρκικές βαρβαρ-
ότητες, φόνους, βιασμούς, λεηλασίες το 1974... 

Sir James Fawcett – 

παππούς του Μπόρις Τζόνσον

Η ιστορική έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα που υιοθετήθηκε
το 1976 ετοιμάστηκε υπό την Προεδρία του μ.
James Fawcett (1913-1991), αργότερα γνωστού
ως Sir James Fawcett DSC QC, παππού του τέως
Πρωθυπουργού Boris Johnson (από την μητέρα
του). Παρόλη την υπηρεσία του στις μυστικές υπη-

ρεσίες Ναυτικού και το Φόρεϊν Όφις, είχε το ηθικό
θάρρος να προεδρεύσει της ιστορικής έκθεσης
που συγκέντρωσε τόσες μαρτυρίες για τις απάν-
θρωπες ενέργειες της Τουρκίας με τα καταπελτι-
κά εναντίον της Τουρκίας συμπεράσματα. 

Φόρεϊν Όφις/Τουρκία προσπάθησαν απε-

γνωσμένα να μάθουν από πού είχε διαρρεύσει

η έκθεση…

Η δημοσίευση, βλέπετε, ήταν μόνον τρεις εβδο-
μάδες πριν από τη συνάντηση Μακαρίου/Ντεν-
κτάς/Βάλντχαϊμ,(12.2.1977) όταν κρατήθηκαν στα
πρακτικά οι συνεννοήσεις και οι οδηγίες προς τους
διαπραγματευτές με τις 4 κατευθυντήριες γραμ-
μές για επανέναρξη των ενδο-κοινοτικών συνομι-
λιών και τη μετατόπιση του Κυπριακού από θέμα
εισβολής και κατοχής σε... δικοινοτική διαφο-
ρά!

Με τον Πρόεδρο Μακάριο να είχε δεχθεί μονο-
μερώς τη βρετανο-τουρκική ΔΔΟ ερήμην του λαού
και ενημερώσει σχετικά Βρετανούς και Αμερικα-
νούς από το 1975! Στις 12.2.1977 ζήτησε από τον
Ντενκτάς να μην αναφερθεί η Διζωνική στις κατε-
υθυντήριες για να του διδόταν καιρός να προε-

τοίμαζε τον ανήξερο λαό… (βιβλίο Φ.Α «Διζωνική
vs Δημοκρατία 1955-2019»)

«Ο άλλος πόλεμος των γιατρών το ‘74»

Τον Ιούνιο του 2014, γιατροί που εξέτασαν τα
θύματα βιασμού από τους Τούρκους το 1974, εξέ-
δωσαν βιβλίο με συγκλονιστικές αφηγήσεις και
μαρτυρίες από εκείνους που βίωσαν την τουρκι-
κή κτηνωδία. 

Βιασμοί – Τα βάρβαρα ατιμώρητα
τουρκικά εγκλήματα στην Κύπρο

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

 Δημοσιογράφου

 

 
 

 

 



Όταν κύματα χάους και Αρετής,

δημιουργούν Αβεβαιότητα,

ας νιώσουμε τη Σταθερή Αστάθεια

της Θάλασσας με χαμόγελο ...

Αν είναι να βυθιστούμε,

ας το κάνουμε με διάκριση

μεταξύ πάνχρωμου λευκού

και παντελώς άχρωμου μαύρου...

Κι ας τολμήσουμε να διηγηθούμε

τις ραγισμένες μας ιστορίες,

στα παιδιά,

προς γνώσιν και συμμόρφωση...

Να ζήσουν σε άλλη γειτονιά...

Και να συλλέξουν αναμνήσεις

καλύτερες απ' τις δικές μας ...

Αλλά πως να ζήσεις

με Σταθερότητα κι Ασφάλεια,

χωρίς την ποινή της ρουτίνας;

Αν ξέρεις πώς θα ξημερώσει αύριο,

τι θα σε σπρώξει ν' αγωνίζεσαι;

Το «σκοτεινό» σου κομμάτι

της αδράνειας που μισείς;

Έχε κάποια όμορφη Κυρία

να ξυπνά δίπλα σου

και να σου ψιθυρίζει:

«Τι θα κάνουμε σήμερα Αγάπη μου;»

αντί να σου κλείνει την πόρτα

στα μούτρα ...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Σταθερή Αστάθεια

Ο Γκαίτε είναι ένας από τους πιο στιβαρούς γίγαντες της ανθρω-

πότητας. Ποιητής, συγγραφέας, ζωγράφος και φιλόσοφος. Εκείνο που

αποτέλεσε τον μπούσουλα της ζωής του ήταν ο Ελληνικός πολιτισμός

γι' αυτό και έλεγε, «μόνον οι Έλληνες γεννιούνται πολιτισμένοι». 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Δεν έλεγε μόνον αυτό, έλεγε κι άλλα, όπως ας πούμε: «Άκουσα

στον Άγιο Πέτρο της Ρώµης το Ευαγγέλιο σε όλες τις γλώσσες. Η Ελληνι-

κή αντήχησε άστρο λαµπερό µέσα στη νύχτα». 

Πέρα από αυτό, έλεγε επίσης ό,τι πιο εγκωμιαστικό για την Ελληνι-

κή φυλή, συνέχιζε να λέει συχνά: « Ό,τι είναι ο νους και η καρδιά για

τον άνθρωπο, είναι και η Ελλάδα για την οικουμένη». Θεωρούσε πως

η ευγένεια, η σκέψη και γενικά ο πολιτισμός είναι όλα εγκλωβισμέ-

να μέσα στην ελληνική ιστορία και στην σκέψη των Ελλήνων. 

Θαύμαζε και μελετούσε τον Αριστοτέλη, τον Όμηρο και τους μεγά-

λους τραγικούς μας, ιδιαίτερα ασχολούνταν με τον τραγικό Σοφο-

κλή! Πολύ συχνά επαναλάμβανε: «Απ' όλους τους λαούς, οι Έλληνες

ονειρεύτηκαν το όνειρο της ζωής με τον πιο όμορφο τρόπο». 

Έτσι ακριβώς έγινε και υπήρχε πραγματικός λόγος. Οι Έλληνες,

αυτή η μοναδική φυλή έζησε στις ακτές της Θεσσαλίας και της Ιωνίας,

ξύπνησε στις υπόροιες της Οίτης και του Μαίναλου, αντίκρισε με τα

δικά του μάτια το μοναδικό γαλάζιο του Αιγαίου και του ουρανού της

Κρήτης. Λούστηκε στα νερά του ταχύβοου Σπερχειού και του ήρεμου

Αλφειού κοντά στην μαγική Ολυμπία, δίπλα στο ξηρό κλίμα της

Αρκαδίας( Arcade klima, το χαρακτηρίζουν οι γιατροί όλου του κόσμου

και το συστήνουν για το σύνολο των ανθρώπινων .παθήσεων. 

Ήξερε καλά πού πάταγε ο Johann Wolfgang von Goethe όταν ξεστό-

μιζε από το στόμα του όλους αυτούς του διθυράμβους για το αν-

θρώπινο Ελληνικό τελειούργημα. Ο Σωκράτης διατυπώνει το περίφη-

μο «γνώθι σαυτόν» και ο Γκαίτε το ενστερνίζεται και μετατρέπει την

εσωτερική συνείδηση ως παράδειγμα της αλήθειας και της απόφα-

σης. Η κάθε στιγμή της καθημερινότητας του Γκαίτε στηριζόταν σε

Ελληνική σκέψη και εσωτερική διεργασία. 

Παρόμοια πορεία υπήρξε αργότερα και από τον μεγάλο διανοητή

Friedrich Wilhelm Nietzsche, ο οποίος έλεγε για τους Έλληνες παρό-

μοιους επαίνους, ίσως και μεγαλύτερους. Οι άνθρωποι συνεχίζουν

να νοιώθουν ντροπή και μίσος μπροστά στους Έλληνες. Σε κάθε περίο-

δο της ζωής του προσπάθησε o Ευρωπαϊκός πολιτισμός να απελευ-

θερώσει τα δεσμά του από τους ηνίοχους Έλληνες. Έτσι μαρτυρούν

υπέρ των Ελλήνων οι μεγαλύτεροι διανοητές της Δύσης, προσπαθώντας

κι αυτοί οι ίδιοι να μοιάσουν στον Αισχύλο, τον Σωκράτη, τον Δημό-

κριτο και τους άλλους φωτοδότες του τρίτου σε απόσταση από τον

ήλιο πλανήτη με την Ελληνική ονομασία Γη. Κάπου εκεί έξω υπάρχουν

και οι άλλοι Ελληνικοί πλανήτες με τα ονόματα, Άρης, Κρόνος, Αφρο-

δίτη. Δίας, Διώνη, Αμάλθεια, Ερμής και άλλοι.

Τι έλεγε ο Γκαίτε 
για τους Έλληνες

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α Κι ένας Σμάραγδος μαζί...
Θα γιόρταζε η θεία Σμαρώ σήμερα. Η συνυφά-

δα της γιαγιάς μου, η χήρα του μπάρμπα Σπύ-

ρου, και μαμά της Βαρβάρας. 

Η Βαρβάρα ήταν θεία μου αλλά όντας η μικρ-

ότερη εξαδέλφη της μαμάς μου, το θεία πήγαι-

νε... περίπατο. Συγκάτοικος της γιαγιάς, από το

ίδιο κατώφλι μπαινόβγαιναν, Τζιρά σοκάκ,

αριθμός 7, χήρα η μιά, χήρα και η άλλη. Εδώ

που τα λέμε, όλες χήρες ήταν, όπως και η θεία

Μαρούλα ή Μαρουλιώ, ανάλογα ποιός την

φώναζε, που έμενε μεν στο ίδιο σπίτι, αλλά είχε

δική της εξωπορτα, με τον ίδιο αριθμό, νουμα-

ρά 7. Εγώ προτιμούσα το Μαρούλα, ακουγό-

ταν πιό γλυκό. Ανάμεσα στις δύο πόρτες, υπήρχε

και μιά άλλη, η μεσαία που αν δεν απατώμαι

ήταν μεγαλύτερη και ήταν πάντα κλειστή. Δεν

με πολυένοιαζε, την έβλεπα, θα με κοίταζε και

αυτή, ξύλινη ήταν, τα ξύλα τρίζουν με την αλλα-

γή του καιρού, τα νερά και τα χιόνια και αφού

τρίζουν, άρα ζουν, και αφού ζουν, θα πρέπει να

αναπνέουν, και αφού ανα-πνέουν, ίσον βλέ-

πουν.... 

Επί του παρόντος, δεν θα καταπιαστώ με τις

άλλες τρεις συνυφάδες (πέντε όλες μαζί) της

γιαγιάς Βαγγελιώς που προτιμούσε το Ευαγ-

γελία. Ετσι κι αλλιώς δεν ζούσαν κάτω από το

ίδιο κεραμίδι. Θα σταθώ λιγάκι μόνο σε αυτήν

που θα ήταν η εορτάζουσα. Θα πήγαινε η μαμά

μου επίσκεψη και εγώ μαζί, η θεία Λεμονίτσα

και η γιαγια μου, που θα έβγαινε από την δική

της κάμαρη, και θα έμπαινε στην διπλανή. Με

το καλό της φουστάνι, η ραφή της νάϊλον κάλτσας

ολόισια στη σωστή της θέση, το μαντηλάκι με

την νταντέλα στην άκρη μέσα στο τσαντάκι,

κολονιαρισμένη, με καλοχτενισμένη την γκρι-

ζόασπρη και καλοπιασμένη με μπίχτρες και

φουρκέτες κουλουρίτσα, να μην πετάξει καμιά

τρίχα και φαίνεται ασυγύριστη. 

Όλοι με τα καλά μας, επίσκεψη ήταν αυτή,

και εγώ με τα μαύρα λουστρινάκια μου με την

μπαρέτα, τα λευκά καλτσάκια με τις φουςντίτσες

μέχρι το γόνατο, πηγαίναμε νωρίς το απόγευ-

μα. Πρώτα το λικεράκι για τα Χρόνια Πολλά,

βύσσινο σπιτικό – τα παιδιά δεν πίνουν – συνο-

δεία σοκολατάκι – τα παιδιά τρώνε – τα αλμυρά

μπισκότα και το γλύκισμα χωρίς σαντιγί. Πονο-

κέφαλος μέσα στη νηστεία οι γιορτές, και η

Βαρβάρα να κάνει τα τραταμέντα. 

Η (πάντα σοβαρή) θεία Σμαρώ, με τα μεγά-

λα μάτια, χαμογελαστή, δίχως τον πονοκέφα-

λο που διαρκώς την βασάνιζε, ευχαριστημένη

και περιποιημένη, του κουτιού, όλα κι όλα.

«Ελάτε, περάστε, καλωσορίσατε, καθίστε… δεν

έπρεπε…», τα γνωστά και χιλιοειπωμένα λόγια

που λέγονται σε τέτοιες περιστάσεις. Με τα κλα-

ρωτά μακάτια στον καναπέ καλοσιδερωμένα,

το μπλε στόρι του παραθυριού ανεβασμένο

ψηλά και οι μπερντέδες τραβηγμένες για να

μπαίνει το φως από τις τούλινες κουρτίνες γύρω

μας, καθόμασταν καμιά ώρα. Μετά από εμάς

μέσα στο κεντί και πριν σκοτεινιάσει, θα ερχόν-

τουσαν άλλοι μουσαφιρέοι.

Σμαράγδας ή Σμαραγδής, προσπαθώ να

θυμηθώ ποιό απ' τα δύο διάβαζε ο πατ. Αχιλ-

λέας στις Παρακλήσεις και στις Αρτοκλασίες,

«Υπερ των δούλων του Θεού.....», όποιο και να

ήταν μ’ εντυπωσίαζε το όνομα, με ταξίδευε. Με

μάγευε, με έφερνε κοντά στην Εσμεράλδα της

Παναγίας των Παρισίων που θαύμαζα στα

ΚΛΑΣΣΙΚΑ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΑ. Θα ήθελα και

εγώ να είχα τέτοιο όνομα, αλλά δεν είχα και

έπρεπε να το πάρω απόφαση. 

Στα Θεραπειά τα δικά μου, τα κατάδικά μου,

στην δική μου εποχή, ήταν δύο κοριτσάκια με

αυτό το όνομα, αλλά αυτές τις φώναζαν Σμα-

ρούλες. Το ένα, η κόρη του κυρίου Γιάγκου. Το

άλλο, η κόρη της κυρίας Ολγας, αδελφούλας

του Ακη, Η κυρία Ολγα ήταν συμμαθήτρια, μπο-

ρεί και συνταξιώτισσα της μαμάς μου, μάλλον

στο Κεντρικό. Δεν είμαι σίγουρη. Θα υπήρχαν

ίσως και άλλες, αλλά δεν τις γνώριζα. Τα Θερα-

πειά ήταν τότε και ακόμα πιο πριν Ρωμηοχώρι

για την ακρίβεια, είχε κόσμο και κοσμάκη. Δικούς

μας. Τώρα, αι νέαι εποχαί επέβαλλαν νέα καθ-

ήκοντα, πού σε είδα πού σε ξέρω... 

Βέβαια, για σμαράγδια και πέτρες πολύτι-

μες με λυμπιστερά χρώματα, ούτε κατά διά-

νοια. Η πέτρα είναι πέτρα. Χρησιμεύει για να

χτίζονται σπίτια, γέφυρες, πύργοι και καστρα,

σκάλες και σκαλοπάτια, σκαλάκια σαν και αυτά

στον Γαλατά και στο Γιουκσεκ Καλντιρίμι που

σε ανεβάζουν από το Καράκιοϊ στο Τουνέλι και

από εκεί ίσια στο Πέρα αφού περάσεις την Σάντα

Μαρία, το Ρούσικο Προξενείο και τον Σάντ Αντό-

νιο. Χρησιμεύει ακόμα και για να γράφονται

ποιήματα και τραγούδια «Πετραδάκι, πετρα-

δάκι για τα σένα το ‘χτισα», λέει ένα, «έριξε

μαύρη πέτρα πίσω του», λένε για κάποιον που

έφυγε με βαριά καρδιά, από κάπου, ακόμα και

για πέτρινες καρδιές μιλούν άνθρωποι και ανθ-

ρωπάκια. Αυτήν την έκφραση την βρίσκουμε

ακόμα και στον Όμηρο, όταν ο Εκτορας είπε

πριν πεθάνει στον Αχιλλέα «η καρδιά σου είναι

από πέτρα». Θα το είπε σε αρχαία Ελληνικά ή

τουλάχιστον στην καθαρεύουσα. Τότε που ό

ένας λεγόταν Εκτωρ και ο άλλος Αχιλλεύς. 

Άλλες βαριές και ασήκωτες, άλλες μικρές μια

σπιθαμίτσα, υπάρχουν. Είναι και μερικές για τα

καλά ενοχλητικές, που παν και θρονιάζονται…

Άσε, για αυτές, όξω από δω και μακριά, καλύτε-

ρα ας μην μιλήσουμε. 

Καμιά σχέση όμως δεν έχουν αυτές που

εμπνέουν ποιητές, ούτε αυτές που μεταχει-

ρίζονται οι καλφάδες μαζί με τσιμέντα και τούβλα

με τα ονομαστήρια της θείας Σμαρώς. Ούτε και

αυτές που βρίσκονται στα βάθη της θάλασσας,

στους ποταμούς, στις όχθες τους, και στα αρχαία

θέατρα, στις αρχαίες Ρωμαϊκές Αγορές και στους

Αρχαιολογικούς χώρους. «πέτρες όρθιες, πέτρ-

ες πεσμένες», που λένε κάποιοι.

Τα ονομαστήρια της συγκατοίκου συνυφά-

δας της προέρχονται, έλεγε η γιαγιά μου, από

την σημερινή Γιορτή, Των Αγίων Σαράντα. Των

Αγίων και Τεσσαράκοντα Μαρτύρων, σύμφω-

να με το ημερολόγιο της Εκκλησίας. Ανάμεσά

τους, υπήρχε και ένας Σμάραγδος. Άκου Σμά-

ραγδος! 

Τα χρόνια πέρασαν, η γιαγιά με την συνυ-

φάδα της και τις άλλες τέσσερις θα συναν-

τήθηκαν εκεί στον ουρανό για να τα λένε κοι-

τάζοντας με αφ' υψηλού. 

Εγώ δεν έμεινα δίχως Σμαράγδα. Συνάντησα

μια κοπελιά που λόγω γιαγιάς της, έχει αυτό το

όνομα. Από ξένο τόπο και αλαργινό και αυτή,

της Διασποράς όπως και εγώ Κόσμημα της συν-

τροφιάς, σμαράγδι δουλεμένο με χρυσάφι. 

Ανοίγοντας την πόρτα που βάζει στο περιβόλι

μας νωρίτερα, στο κατώφλι, με καλημέρισε μια

και μοναδική μαργαρίτα.

Καλή μου Σμαράγδα, Χρόνια Πολλά

Νίκη Beales
Κυριακή Της Ορθοδοξίας, 9 Μαρτίου 2025

Buckingham, Αγγλία
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Απόκρημνος βράχος, αποκομμένος από το κορμί πανάρχαι-
ου όρους, η μνήμη αναδύει μες από τα σπλάχνα του

χρόνου, την εικόνα της ημέρας, ωδή στην πρώτη Κυριακή
των Νηστειών. Η Εκκλησία, νύμφη αστραφτερή στο φως
της αναμονής, θυμάται την κλήση των πρώτων μαθητών,
διαρκές κάλεσμα, ψίθυρος στους αιώνες, κραυγή στην
έρημο του κόσμου. Ο Ιησούς, οδοιπόρος στην άβυσσο της
ανθρώπινης ψυχής, αναζητά συντρόφους στο ταξίδι προς
την αυγή της αιώνιας ζωής. Και η αφήγηση, σαν τοιχογρα-
φία ξεβαμμένη από τον χρόνο, σαν αρχαίο δράμα, απο-
καλύπτει, με ρίγος, τα μυστήρια της πρώτης συνάντησης,
το δέος της αποκάλυψης.

Γράφει ο
Επίσκοπος
Μελιτηνής

Μάξιμος
Παφίλης 

«Ἀμὴν ἀμὴν λέγω ὑμῖν, ἀπ᾿ ἄρτι ὄψεσθε τὸν οὐρανὸν
ἀνεῳγότα» (Ἰω. 1, 51). Υπόσχεση, ψίθυρος στην καρδιά,
μυστικό που τρέμει στα χείλη, αύρα που χαϊδεύει το πρό-
σωπο των ανθρώπων. Πώς, όμως, να αντικρίσει κανείς τον
ανοιχτό ουρανό, όταν η καρδιά του παραμένει ερμητικά κλει-
στή, φυλακή σκοτεινή, τάφος των ονείρων;

Κάτω από το φύλλωμα της συκιάς, εκεί που ο ήλιος,
θρυμματισμένος σε χίλια κομμάτια, διαχέεται σε λεπτεπίλε-
πτες αχτίδες, και η σκιά χορεύει στο πρόσωπο του στοχαστή,
ο Ναθαναήλ, χαμένος στο λαβύρινθο των σκέψεων, αναζ-
ητά την αλήθεια, φως μες στο σκοτάδι. Όπως κάθε άνθρω-
πος, ψυχή χαμένη στην απέραντη θάλασσα του είναι, που
προσπαθεί να βρει το νήμα της ζωής, να ερευνήσει τα βάθη
της ύπαρξής του, βρίσκεται σε στιγμή περισυλλογής, άγνω-
στος στους πολλούς, μα όχι στο βλέμμα Εκείνου που διαπε-
ρνά το χρόνο, που βλέπει στα έγκατα της ψυχής. Η συνάν-
τηση με τον Φίλιππο γίνεται αφορμή για ένα ταξίδι προς το
άρρητο, προς την καρδιά του μυστηρίου.

«Ἐκ Ναζαρὲτ δύναταί τι ἀγαθὸν εἶναι;» Η ερώτηση του
Ναθαναήλ, κραυγή απόγνωσης, αντηχεί ως η φωνή της αμφ-
ιβολίας, τέρας που φωλιάζει σε κάθε ανθρώπινη καρδιά,
δηλητήριο που στάζει στην ψυχή. Πόσο συχνά, κρύβουμε κι
εμείς, πίσω από τον σκεπτικισμό, μια βαθύτερη δίψα, μια
κραυγή για το αληθινό, για το φως που θα διαλύσει τα σκο-
τάδια; Έτσι στεκόμαστε, με απλωμένα χέρια, ικέτες στο χάος,
με μάτια γεμάτα απορία, άβυσσοι δίχως πυθμένα, με ψυχή
που διψά για νόημα, για μια στάλα βάλσαμο στις πληγές
μας. Ψηλαφούμε στο σκοτάδι, χαμένοι στο λαβύρινθο της
αβεβαιότητας, αναζητώντας έστω μια αχτίδα φωτός, ένα
σημάδι, μια ελπίδα.

Η έκπληξη του Ναθαναήλ, σεισμός στην ψυχή, όταν ο
Ιησούς αποκαλύπτει ότι τον είδε κάτω από τη συκιά, πριν
καν τον καλέσει ο Φίλιππος, συγκλονίζει τα θεμέλιά του,

θρυμματίζει τον κόσμο του. «Πόθεν με γινώσκεις;» ρωτά με
έκπληξη, δέος και τρόμο, ψίθυρος χαμένος στην καταιγίδα
της αποκάλυψης. Ο Άγιος Επιφάνιος Κωνσταντείας, στο περίφ-
ημο έργο του, υμνεί, με λυγμό και δέος, με μοναδική ποιη-
τική ευαισθησία, αυτή την αιφνίδια συνάντηση: «Πῶς φρεσὶ
γιγνώσκεις με, τὸν οὐ πάρος εἶδες ἐπωπῇ; Εἰπὶ, πόθεν νοέ-
εις με;» (Πώς με γνωρίζεις εσωτερικά, εσύ που δε με είδες
ποτέ πριν με τα μάτια σου; Πες μου, από πού με γνωρίζεις;).
Και συνεχίζει, η φωνή του θρήνος και ύμνος, περιγράφον-
τας αριστοτεχνικά τη θεϊκή απάντηση, το ρήγμα στο χρόνο:
«Καὶ ἀνέρι θέσκελον αὐδὴν Κοίρανος ὁμφήεντος ἀνήρυγεν
ἀνθερεῶνος• Πρὶν καλέσαι σε Φίλιππον, ὑπὸ σκιοειδέῖ συκῇ
Ἔδρακον...» (Και στον άνδρα, θεσπέσια φωνή ο Κύριος, από
το προφητικό του στόμα απάντησε: Πριν σε καλέσει ο Φίλιπ-
πος, κάτω από τη σκιερή συκιά σε είδα...).[1]

Σε αυτή τη συνάντηση, ο χρόνος καταρρέει, γίνεται
συντρίμμια, σκόνη στα μάτια της αιωνιότητας. Παρελθόν και
παρόν συγχωνεύονται, γίνονται ένα, σε μια αιωνιότητα που
διαπερνά την ανθρώπινη ύπαρξη, σπαθί που κόβει το νήμα
της ζωής. Εδώ βλέπουμε το μυστήριο της θείας γνώσης, όχι
ως ψυχρή παντογνωσία, παγερό βλέμμα που διαπερνά τα
πάντα, αλλά ως βαθιά, διαπεραστική αγάπη, φλόγα που καίει
και φωτίζει, που γνωρίζει το "δέντρο" της κάθε ψυχής, το
καταφύγιο, τον μυστικό κήπο όπου στοχάζεται, αγωνιά,
ελπίζει, ονειρεύεται και πεθαίνει.

Τι έκανε ο Ναθαναήλ κάτω από τη συκιά; Προσευχόταν,
γονατιστός στην άβυσσο της ύπαρξης; Μελετούσε τις Γρα-
φές, αναζητώντας το φως στο σκοτάδι; Ή μήπως βρισκόταν
σε στιγμή βαθιάς υπαρξιακής αναζήτησης, χαμένος στα σοκά-
κια του εαυτού του; Η απάντηση παραμένει κρυφή, βυθι-
σμένη στο σκοτάδι, όπως οι πιο ιερές στιγμές της ζωής, οι
μυστικές συναντήσεις με τον Θεό. Σημασία, όμως, έχει πως
το βλέμμα Του, αετός που πετά πάνω από τα σύννεφα, δια-
περνά τη φυλλωσιά των κρυφών μας στιγμών, των αθέατων
αγώνων, των ψιθύρων της καρδιάς.

Ο θεολογικός στοχασμός, βουτιά στα άδυτα της πίστης,
μάς καλεί να αναλογιστούμε, να δούμε μέσα μας: ποια είναι
η δική μας "σκιά", ο μυστικός μας τόπος; Ποιες είναι οι στιγ-
μές μας που νομίζουμε ότι είμαστε αόρατοι, χαμένοι στη
λήθη, ενώ στην πραγματικότητα είμαστε ήδη ιδωμένοι, γραμ-
μένοι στο βιβλίο της ζωής; Η απόσταση ανάμεσα στην ανθρώ-
πινη μοναξιά, την παγωμένη έρημο της καθημερινότητας, και
τη θεία συντροφιά, την όαση της αγάπης, είναι μικρότερη απ'
όσο νομίζουμε. Μας χωρίζει μόνο ένα φύλλωμα, μια ανάσα.

Μέσα στον κύκλο της αμφιβολίας, στον φαύλο κύκλο που
διαγράφει η ανθρώπινη συνείδηση, ξαφνικά ανοίγει μια
ρωγμή, πληγή στο σώμα της πραγματικότητας. Μια ρωγμή
απ' όπου εισχωρεί το φως της αποκάλυψης, χείμαρρος που
παρασύρει τα πάντα. Η φωνή, ψίθυρος από τα βάθη μιας
άλλης διάστασης, ταράζει τη σιωπή της ερήμου, σπάει την
παγερή ησυχία του θανάτου. Ο άνθρωπος, ως περιπλανώμενος
οδοιπόρος στο χάος του απείρου, ναυαγός στο πέλαγος της
ύπαρξης, βρίσκεται ξαφνικά αντιμέτωπος με την αλήθεια,
γυμνός μπροστά στο μεγαλείο του Θεού, που τον γνωρίζει
προτού καν γνωρίσει ο ίδιος τον εαυτό του, πριν ακόμα υπάρ-
ξει.

Η στιγμή της αναγνώρισης έρχεται σαν έκρηξη, σαν γέν-
νηση και θάνατος μαζί. Ο Ναθαναήλ, συγκλονισμένος, νιώ-
θει τα θεμέλια της ύπαρξής του να κλονίζονται, να γίνονται
σκόνη. Η ψυχή του, πουλί τρομαγμένο, φτερουγίζει στον
άνεμο της έκπληξης, καθώς αντιλαμβάνεται, με δέος και
τρόμο, ότι στέκεται μπροστά σε κάτι που υπερβαίνει τα ανθ-
ρώπινα, σε κάτι άπειρο και αιώνιο. Ποιος είναι αυτός που
τον είδε κάτω από το δέντρο, στον μυστικό του κήπο; Ποιος
διαπερνά το φίλτρο της μοναξιάς του, το τείχος που τον
χωρίζει από τον κόσμο;

Η απάντηση του Ναθαναήλ αποτελεί έκρηξη πίστης, έναν
καταρράκτη ομολογίας, ύμνο στην αλήθεια: «Ραββί, σὺ εἶ ὁ
υἱὸς τοῦ Θεοῦ, σὺ εἶ ὁ βασιλεὺς τοῦ Ἰσραήλ» (Ιω. 1,49). Αυτή
η εξομολόγηση, λυγμός και θρίαμβος, δεν είναι απλώς λεκ-
τικό ξέσπασμα, λόγια που χάνονται στον άνεμο, αλλά η συνειδ-
ητοποίηση μιας κοσμικής αλήθειας, μιας πραγματικότητας
που αναδύεται από τα βάθη μας, από την άβυσσο της ψυχής.

Ο Ναθαναήλ, ως «αληθής Ισραηλίτης», γίνεται εκπρό-
σωπος, σύμβολο όλων όσοι, πέρα από τις αμφιβολίες, τις
πληγές της ψυχής, τολμούν να διαβούν το κατώφλι της πίστης,
να αγγίξουν το μυστήριο. Η μετάβαση από το ερώτημα «μπο-
ρεί να έρθει κάτι καλό από τη Ναζαρέτ;», στην δήλωση «σὺ
εἶ ὁ υἱὸς τοῦ Θεοῦ», ύμνος στην αλήθεια, αντανακλά την
πορεία της κάθε ψυχής που αναζητά, που διψά για το φως,
που παλεύει με τα σκοτάδια. Μια πορεία δύσβατη, ανηφο-
ρική, δρόμος γεμάτος αγκάθια, με απότομες στροφές, γκρε-
μούς και απρόσμενες εκπλήξεις, θανάτους και αναστάσεις.

Η βεβαιότητα του Ναθαναήλ δεν ήταν απόρροια λογικών
συλλογισμών ή αποδείξεων, ψυχρή ανάλυση δεδομένων.
Ήταν το αποτέλεσμα μιας υπαρξιακής συνάντησης, μιας απο-
κάλυψης, αστραπής που σχίζει τον ορίζοντα, που υπερβαίνει
τα όρια της νόησης, που αγγίζει την καρδιά. Η γνώση που
προσφέρει ο Χριστός δεν είναι η ψυχρή γνώση των γεγονό-
των, η νεκρή πληροφορία, αλλά η ζεστή γνώση της προσω-
πικής σχέσης, η φλόγα της αγάπης. Γνωρίζει τον άνθρωπο
όχι ως αντικείμενο μελέτης, ψυχρό αριθμό σε ένα κατάλο-
γο, αλλά ως αγαπημένο πρόσωπο, μοναδική και ανεπανάλ-
ηπτη ύπαρξη.

Έτσι κι εμείς, χαμένοι στο δικό μας σύμπαν αμφιβολιών,
ναυαγοί στο πέλαγος της ζωής, καλούμαστε να αναγνωρίσουμε
τη φωνή, τον ψίθυρο που μας καλεί με το όνομά μας, που
αγγίζει την ψυχή μας. Ποιος δεν έχει νιώσει, έστω και για μια
στιγμή, ότι κάποιος γνωρίζει τις πιο κρυφές σκέψεις, τις πιο
βαθιές αγωνίες του, τα μυστικά που κρύβει στην άβυσσο της
ψυχής; Ποιος δεν έχει αισθανθεί μια ανεξήγητη παρουσία,
ένα άγγιγμα, που αγγίζει την καρδιά με τρόπο που οι λέξεις,
φτωχές και ανίσχυρες, αδυνατούν να περιγράψουν, που
νικούν τον θάνατο;

Αυτή την ορθόδοξη θεώρηση της γνώσης ως κοινωνίας
προσώπων, ως αποκάλυψης που μεταμορφώνει, που καίει

και ανασταίνει, μας προσφέρει η περικοπή του Ναθαναήλ.
Από τα βάθη της αμφιβολίας, από την άβυσσο της ύπαρξης,
προβάλλει το φως της αλήθειας, ελπίδα και λύτρωση. Και η
αλήθεια είναι πάντα προσωπική, δεν είναι αφηρημένη έννοια,
είναι ο «Υιός του Θεού», είναι «ο βασιλεύς του Ισραήλ», είναι
Εκείνος που μας γνωρίζει κάτω από το δικό μας δέντρο, στον
μυστικό μας κήπο, στην έρημο της ψυχής μας.

Στην ιερή στιγμή της συνάντησης, ο Ιησούς ανοίγει τον
ουρανό, σκίζει τον φραγμό της πραγματικότητας, μπροστά
στα έκπληκτα μάτια του Ναθαναήλ, στην ψυχή που διψά για
αλήθεια. «Ἀμὴν ἀμὴν λέγω ὑμῖν, ἀπ᾿ ἄρτι ὄψεσθε τὸν οὐρανὸν
ἀνεῳγότα καὶ τοὺς ἀγγέλους τοῦ Θεοῦ ἀναβαίνοντας καὶ
καταβαίνοντας ἐπὶ τὸν υἱὸν τοῦ ἀνθρώπου» (Ιω. 1,51). Ο
λόγος αυτός, βροντή και ψίθυρος, δεν είναι απλώς υπόσχε-
ση για το μέλλον, λέξεις που χάνονται στον άνεμο, αλλά απο-
κάλυψη που διαπερνά το παρόν και νικά τις αμφιβολίες.

Ποια είναι αυτή η νέα κλίμακα του Ιακώβ, η γέφυρα που
ενώνει γη και ουρανό; Τι σημαίνει ο ανοιγμένος ουρανός, η
ρωγμή στην πραγματικότητα; Οι αιώνες ψιθυρίζουν τα μυστι-
κά τους, λόγια χαμένα στο διάβα του χρόνου, και η ψυχή
σταματά να αναπνέει, παγώνει στο άκουσμα μιας τέτοιας
υπόσχεσης, ενός τέτοιου οράματος. Ο άνθρωπος, αυτό το
πλάσμα πλασμένο από χώμα και όνειρα, από αμαρτία και
αγιότητα, καλείται να γίνει μάρτυρας μιας κοσμικής πραγ-
ματικότητας, ενός δράματος που υπερβαίνει τα όρια της
φαντασίας, που αγγίζει το ακατάληπτο.

Ο Άγιος Μπιντ (Βέδας) ο Σεβάσμιος, φως της θεολογίας,
στην ερμηνεία του για το πρώτο κεφάλαιο του κατά Ιωάν-
νην Ευαγγελίου, βλέπει, με μάτια που διαπερνούν την ύλη,
σε αυτή την εικόνα, την εκπλήρωση του ονείρου του Ιακώβ,
μια σύνδεση, γέφυρα που αναδεικνύει τον Χριστό ως τη νέα
κλίμακα μεταξύ γης και ουρανού, ως τη θύρα της σωτηρίας:
"Jam completum cernimus promissi hujus effectum. Videmus
etenim cælum apertum, quia postquam cælum Deus homo
penetravit, etiam nobis in eum credentibus supernæ patriae
patefactum cognoscimus ingressum" (Τώρα βλέπουμε εκπληρ-
ωμένη την επίδραση αυτής της υπόσχεσης. Βλέπουμε πράγ-
ματι τον ουρανό ανοιχτό, επειδή αφού ο Θεάνθρωπος
διείσδυσε στον ουρανό, γνωρίζουμε ότι και για εμάς που
πιστεύουμε σε αυτόν, έχει ανοιχτεί η είσοδος στην ουράνια
πατρίδα).[2]

Η υπόσχεση του ανοιγμένου ουρανού, ρωγμή στο στε-
ρέωμα, φανερώνει μια νέα οντολογική πραγματικότητα, μια
αλλαγή στην ίδια την υφή του κόσμου. Ο ουρανός δεν είναι
πλέον κλειστός, άφταστος, απροσπέλαστος, παγωμένη σιωπή.
Έχει μεταμορφωθεί σε ανοιχτή πόρτα, πληγή στο σώμα του
σύμπαντος, σε πρόσκληση, σε κάλεσμα, ψίθυρος στην καρ-
διά της νύχτας. Και αυτή η πρόσκληση δεν απευθύνεται μόνο
στον Ναθαναήλ, στον εκλεκτό, αλλά σε κάθε αναζητητή της
αλήθειας, σε κάθε ψυχή που διψά για τον Χριστό, στο πέρα-
σμα των αιώνων, στην άβυσσο του χρόνου.

Οι άγγελοι που ανεβαίνουν και κατεβαίνουν, φτερου-
γίσματα στο κενό, συμβολίζουν την αδιάκοπη επικοινωνία
μεταξύ θείου και ανθρωπίνου, την ένωση των κόσμων. Όχι
πια μέσω συμβόλων και τελετών, σκιές στην έρημο, αλλά
μέσω του ίδιου του προσώπου του Ιησού, της ενσάρκωσης
του θείου Λόγου. Ο Κύριος γίνεται η γέφυρα, η κλίμακα, η
θύρα, το σημείο συνάντησης, το κέντρο του κόσμου. Στο πρό-
σωπό του, πληγή και φως, συμφιλιώνονται τα άκρα, ενώνον-
ται οι αντιθέσεις, γη και ουρανός, θεραπεύεται η αρχέγονη
ρήξη, ο σπαραγμός της ύπαρξης.

Σε αυτή τη θεολογική προοπτική, βουτιά στην άβυσσο του
νου, η υπόσχεση στον Ναθαναήλ αποκτά κοσμικές διαστά-
σεις, γίνεται οικουμενική. Δεν είναι απλώς ένα μελλοντικό
γεγονός, μια υπόσχεση που θα εκπληρωθεί κάποτε, αλλά η
εγκαινίαση μιας νέας εποχής, η αυγή μιας νέας δημιουργίας,
όπου ο άνθρωπος καλείται να μετάσχει στη θεία ζωή, να γίνει
κοινωνός της αιωνιότητας. Η θέωση, ως σκοπός της ανθ-
ρώπινης ύπαρξης, το υπέρτατο δώρο, είναι η ανταπόκριση σε
αυτή την κλήση, η επιστροφή στην αρχέγονη ενότητα.

Μέσα στη δίνη της καθημερινότητας, στον κυκεώνα του
εφήμερου, στην τρικυμία της ζωής, ο λόγος του Χριστού,
βροντή και ψίθυρος, αντηχεί ως διαρκής υπενθύμιση της
αληθινής μας φύσης, της θεϊκής σπίθας μέσα μας, και του
τελικού μας προορισμού, της ένωσης με τον Θεό. Είμαστε
πλάσματα του ουρανού, σπέρματα φωτός, προορισμένα να
ζήσουμε στη γη με στραμμένη την καρδιά προς τα άνω, προς
την πηγή της ύπαρξης. Η κλήση προς τη αγιότητα, η φωνή
που μας καλεί, δεν είναι κάτι έξω από εμάς, ξένο σώμα, αλλά
η βαθύτερη κλήση της ίδιας μας της ύπαρξης, η φωνή της
καρδιάς μας.

Ο άνθρωπος, αυτό το παράδοξο ον, αίνιγμα και λύση, που
ισορροπεί μεταξύ χώματος και ουρανού, μεταξύ θανάτου και
αιωνιότητας, καλείται να γίνει γέφυρα μεταξύ κόσμων, ένωση
αντιθέτων. Η ζωή μας γίνεται ένα διαρκές ταξίδι, μια αέναη
κίνηση μεταξύ ορατού και αόρατου, πεπερασμένου και απείρ-
ου, χρόνου και αιωνιότητας, γέννησης και θανάτου.

Στα μάτια του Θεού, στην άβυσσο της θείας αγάπης, είμα-
στε πάντα κάτω από το δικό μας δέντρο, στη σκιά της ύπα-
ρξής μας, εν αναμονή της κλήσης, της θεϊκής φωνής. Και όταν
έρθει, όπως στον Ναθαναήλ, ξαφνική και απρόσμενη, θα
ανοίξει μπροστά μας ο ουρανός, ρωγμή στο στερέωμα, απο-
καλύπτοντας την αληθινή διάσταση της ταυτότητάς μας, μια
διάσταση που υπερβαίνει τα όρια, που σπάει τα δεσμά, μια
διάσταση που αγγίζει την αιωνιότητα, που ενώνεται με τον
Χριστό, που γίνεται φως.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
[1] Επιφάνιος Κωνσταντείας, Τα σωζόμενα πάντα, στο

Patrologiae Graecae Tomus XLIII, επιμέλεια J.-P. Migne (Παρίσι:
1864), σ. 760.

[2] Βέδας ο Σεβάσμιος, Opera Omnia, στο Patrologiae
Latinae Tomus XCII, επιμέλεια J.-P. Migne (Παρίσι: 1862), σ.
656
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Ερμιτάζ, Αγία Πετρούπολη.



Τ
ον προηγούμενο μήνα βρέθηκα στην Κύπρο

για την παρουσίαση του καινούργιου βι-

βλίου μου «Η προδομένη γενιά του «74 – Πενήν-

τα χρόνια δίσεκτα». Το βιβλίο παρουσιάστηκε

πρώτα στη Λευκωσία στην αίθουσα εκδηλώσεων

"Μάρκος Δράκος" της Συνομοσπονδίας Εργα-

ζομένων Κύπρου (Σ.Ε.Κ.) το βράδυ της 18ης

Φεβρουαρίου και στο Δημοτικό Μέγαρο Λεμε-

σού την αμέσως επόμενη μέρα. Την εκδήλωση

στη Λευκωσία, τίμησαν με την παρουσία τους

και απεύθυναν θερμό χαιρετισμό ο Μακα-ριώτα-

τος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου και Νέας Ιουστι-

νιανής κ.κ. Γεώργιος και ο εξοχότατος Πρόε-

δρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκος Χρι-

στοδουλίδης. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

«… Η Κύπρος βρίσκεται αυτή τη στιγμή, χωρίς
αμφιβολία, στην κρισιμότερη φάση της εθνικής
της ζωής. Ο αγώνας επιστροφής στη γη των προγό-
νων μας δεν πρέπει να σταματήσει όσα χρόνια
κι αν περάσουν», τόνισε στην ομιλία του ο Μακα-
ριώτατος, ενώ μίλησε με τα καλύτερα λόγια για
τον συγγραφέα και το νέο βιβλίο του. 

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης με τη σειρά του ανα-
φέρθηκε στην προσπάθεια που έκανε ώστε να
τηρήσει την υπόσχεση που έδωσε στον συγγρα-
φέα να παρευρεθεί στην πρώτη εκδήλωση παρ-
ουσίασης του νέου βιβλίου του στην Κύπρο. 

Είπε μεταξύ άλλων: «Φίλε Ντίνο, νομίζω δεν
υπήρχε καλύτερος χώρος από αυτόν εδώ της
Σ.Ε.Κ. για να γίνει η παρουσίαση του βιβλίου»,
για να προσθέσει: «Η ημερομηνία για την παρ-
ουσίαση του βιβλίου είχε καθοριστεί πριν από
το ταξίδι μου στην Αίγυπτο, αλλά το διευθέτησα
έτσι ώστε να είμαι απόψε εδώ. Πριν από λίγο
επέστρεψα από την Αίγυπτο ως ελάχιστη ένδειξη
εκτίμησης προς τη δουλειά που ο φίλος Ντίνος
διαχρονικά επιτελεί στην Ελλάδα για την πατρίδα
μας….» 

Ήταν από τις λίγες φορές στη ζωή μου που τα
λόγια και οι πράξεις ενός πολιτικού με έκαναν
να νοιώσω μεγάλη συγκίνηση και περηφάνια. Ο
Πρόεδρος της Κύπρου, ο οποίος βρισκόταν στην
Αίγυπτο για σημαντικές συνομιλίες και συμφω-
νίες, μπόρεσε παρά τις μεγάλες δυσκολίες, να
τηρήσει την υπόσχεση που έδωσε στον συγγρα-
φέα να βρεθεί στην παρουσίαση του βιβλίου του
στη Λευκωσία. Κάτι που σημείωσα και τόνισα
εμφαντικά στην σύντομη ομιλία μου στο κλείσι-
μο της βιβλιοπαρουσίασης. 

Είναι γεγονός ότι στη πολύ μακρά και δύσκολη
πορεία μου στα κοινά περισσότερες ήταν πί-
κρες από τις χαρές. Ωστόσο, πάντα προσπαθ-
ούσα να αφήνω πίσω μου κάθε στενοχώρια από
τις κακοπροαίρετες κριτικές κακόπιστων και φθο-
νερών ανθρώπων. Γιατί μόνη έγνοια μου ήταν

και είναι να δώσω απλόχερα και ανυστερόβου-
λα όσο πιο πολλά μπορώ στον τόπο μας που εδώ
και πενήντα χρόνια βιώνει τις συνέπιες της βάρ-
βαρης τουρκικής εισβολής του 1974. Τώρα πια,
ύστερα από πολλές δεκαετίες, είμαι βέβαιος πως
η προσφορά αυτή δεν περνά απαρατήρητη από
αυτούς που ξέρουν να αναγνωρίζουν και να εκτι-
μούν κάποιους που οι περισσότεροι χαρακτη-
ρίζουν περίεργους και γραφικούς... 

Μέσα σε αυτή τη μεγάλη διαδρομή γνώρισα
από κοντά και έγινα φίλος, τόσο με τον Μακα-
ριώτατο Αρχιεπίσκοπο Γεώργιο, όσο και με τον
Εξοχότατο Πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη. Η γνωρι-
μία μου με τον Μακαριώτατο πάει πολλά χρό-
νια πίσω όταν ως πρόεδρος του Συλλόγου Κυπρίων
Νομού Λάρισας τον προσκάλεσα να έρθει στην
πόλη μας για να παραστεί και να μιλήσει στις
εκδηλώσεις χρέους μνήμης και τιμής στους νε-
κρούς Ήρωες της προδομένης γενιάς του 1974. 

Και με τον Νίκο Χριστοδουλίδη γνωριστήκα-
με όταν αποτελούσε μέλος του διπλωματικού

Σώματος της Πρεσβείας μας στην Αθήνα, αλλά
πιο πολύ και αργότερα όταν βρισκόταν στη θέση
του Κυβερνητικού Εκπροσώπου στην κυβέρνηση
Νίκου Αναστασιάδη. Ήταν το 2015 όταν ήρθε
στην Λάρισα και μίλησε σε εκδήλωση του τοπι-
κού Συλλόγου Κυπρίων για τις πολιτικές εξελίξεις
στην ιδιαίτερη Πατρίδα μας, σε μια εκδήλωση
που συνδιοργάνωσαν οι Κύπριοι της Λάρισας σε
συνεργασία με τον δήμο Λαρισαίων. 

Από τότε δεν σταματήσαμε ποτέ να μοιραζό-
μαστε τις σκέψεις και τις αγωνίες μας για την
μικρή πατρίδα μας, τόσο με τον Μακαριώτατο
Αρχιεπίσκοπο όσο και με τον Εξοχότατο Πρόε-
δρο. Μεγάλη η τιμή, δίχως άλλο, να σε εκτιμούν
και να σε εμπιστεύονται άνθρωποι μπροστάρη-
δες του αγώνα απελευθέρωσης του τόπου μας. 

Στην παρουσίαση, εκτός από το πλήθος των
επώνυμων και ανωνύμων συμπατριωτών μας

που έδωσαν βροντερό παρόν, ήταν επίσης μαζί

μας κι άλλοι πολύ σημαντικοί άνθρωποι. 

Ο Γιάννης Νικολάου, καταξιωμένος δημοσιο-

γράφος διευθυντής ειδήσεων κα Επικαίρων του

Ρ.Ι.Κ., ο αντιστράτηγος Δημόκριτος Ζερβάκης,

τέως Αρχηγός της Εθνικής Φρουράς, ο Ανδρέας

Μάτσας, Γ. Γραμματέας της Σ.Ε.Κ., Ο Ηρακλής

Γερογιώκας, Αντιδήμαρχος Λαρισαίων και ο πρόε-

δρος του Συλλόγου των μαχητών της 33ης Μοί-

ρας Καταδρομών κ. Λάμπρος Κακκουλής. Όλοι

τους σπουδαίοι φίλοι που συναντηθήκαμε μέσα

από τις κοινές μας δράσεις για μια πατρίδα απ’

άκρου σ’ άκρο λεύτερη. 

Υστερόγραφο: Ο Λάμπρος Κακουλλής επέζη-

σε ως εκ θαύματος καθώς μια ριπή αυτόματου

όπλου γέμισε με μολύβι το κορμί του στην σκληρή

μάχη με τους τούρκους την πρώτη νύκτα του

πολέμου στα υψώματα του Αγίου Ιλαρίωνα! 

Παραλειπόμενα από την παρουσίαση στη
Λευκωσία του βιβλίου «Η προδομένη

γενιά του 74 – Πενήντα χρόνια δίσεκτα»
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Άνθρωπε
Το Σύμπαν αναστάτωσες. Στα σύννεφα κοιμάσαι.

Ιστορικά διδάγματα δεν θέλεις να θυμάσαι. 

Τι να σου κάνει κι ο Θεός; Πώς να σε προστατεύει;

Δράκοι θεριέψανε στη Γη… Τον άνθρωπο γυρεύει.

Δέξου τον βίο σου, θνητέ, δίχως υποκρισία.

Ζήσε στην πλάση του Θεού με αθώα φαντασία.

Σε Ιούδες που σε φίλησαν λόγο καλό ν’ αφήσεις.

Εκτίμησε συνάνθρωπο, μ’ εκτίμηση να ζήσεις. 

Αγνό μωρό γεννήθηκες, με λαμπερό το βλέμμα. 

Εμέστωσες της άγνοιας – χέρια βουτάς στο αίμα.

Θαρρείς κουτούς όσους λυγούν. Λες, άτυχοι κι ας κλαίνε…

Κι αν είναι κάτω, χαμλά, ΕΜΕις γι’ αυτούς δεν φταίμε.

Αγέρωχος και προχωρείς για πλούτουπροσδοκίες,

μέσ’ των πολέμων τηνοργή, τις αιματοχυσίες. 

Αγροίκος, σκληροτράχηλος τη φύση εξαφανίζεις

και βομβαρδίζεις και χτυπάς με αφόρητη αφροσύνη.

Σαν δράκος εθρασύνθηκες, σκοτώνεις την ειρήνη.

Μόριο είσαι χίμαιρας… Η Καλοσύνη μένει…

Μα ΗΧΩ δεν έχει ο Γολγοθάς ν’ ακούς την Ειμαρμένη…

Μερσίνη MacFarland

1Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k
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Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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The Christian Orthodox Lent period
at St Andrew School

St Andrew the Apostle School welcomed

Father Gregory Florides on Thursday 6 March

2025 when he delivered an inspiring service

for the season of Lent. Father Gregory high-

lighted the importance of reflection, prayer,

and acts of kindness and charity, advising

students to embody these virtues in their

daily lives. His words resonated with the stu-

dents, encouraging them to embrace com-

passion during this special time of year.

The service provided a platform for stu-

dents to explore the spiritual significance of

Lent and offered guidance on how to live out

these values in a thoughtful and impactful

manner. Father Gregory's approach rein-

forced the spirit of community and person-

al growth.

St Andrew the Apostle School is grateful

to Father Gregory for his visit and the sin-

cere impact of his words on the students.

This special event highlights the school's

commitment to nurturing not only the aca-

demic but also the spiritual development of

our students.

March 14th: World Pi
Day (π = 3.14)

March 14th is celebrated globally as Pi Day. Of all mathe-

matical constants, Pi is the best known and commonly approx-

imated as 3.14. Thus, Pi Day honors the constant Pi specifical-

ly and mathematics generally. Pi is defined as the ratio of a cir-

cle’s circumference divided by diameter. The Greek word for cir-

cumference is «περιφέρεια» (periphery). For this reason, the

first letter «π» of this word «περιφέρεια» has been adopted as

the universal symbol of this fundamental mathematical constant. 

By

Lysandros

Lysandrou

Pi Day is observed on March 14th because the date (3/14)

matches the first three digits of π (=3.14). While this date is writ-

ten as 14/3 in most European countries, the American date for-

mat (3/14) coincidentally aligns with the digits of the mathemat-

ical constantπ (=3.14), making it a perfect fit for Pi Day cele-

brations in the United States.

The first large-scale Pi Day celebration took place in 1988 at

the Exploratorium in San Francisco. On March 12, 2009, the

U.S. House of Representatives passed a non-binding resolu-

tion designating March 14th as “National Pi Day.” The scientific

studies of π began in the 6th century BC by the ancient Greeks,

culminating in the great contributions by Archimedes of Syracuse

(287 – 212 BC). Therefore, one might wonder: Should not the

parliaments of Greece and Cyprus do likewise?

Given that UNESCO (United Nations Educational, Scientific,

and Cultural Organization) officially celebrates numerous cul-

tural and scientific milestones, it would be fitting for UNESCO

to officially recognize March 14th as International Pi Day. Such

a move would honor not only the significance of π in mathe-

matics but also the historical contributions of ancient Greek civ-

ilization to the field.

Archimedes made significant advancements in the many

branches of mathematics involving π, and in the more precise

estimation of the irrational number π, which is why the constant

is often referred to as “Archimedes’ constant”. Although Archimedes

did not “invent” π, his pioneering work in this area laid the foun-

dation for future studies that were not surpassed until the 18th

century.

Archimedes, one of the greatest mathematicians, scientists

and engineers of all time, made important contributions to all

these disciplines. Yet, the word most famously associated with

Archimedes is “Eureka!” – the exclamation he reportedly made

upon discovering the principle of buoyancy. Owing to Archimedes’

fame the word “Eureka” and the phrase “Eureka moment” are

now widely used in the English language.

The legacy of Archimedes’ great discoveries and inventions

inspired the present author to publish in 2023 the bilingual novel-

la (available through Amazon) EUREKA!: (In English & Cypriot

Greek).

FATHER GREGORY FLORIDES INSPIRED THE STUDENTS

Father Gregory with the new Head Teacher of St Andrew Christopher Martin



HALVAS SIMYGDALENIOS

(SEMOLINA HALVA)

This is a classic recipe for halva

made with semolina and olive oil

and soaked with aromatic syrup.

The combination of lemon, orange,

cinnamon, and cloves makes this

halva delightful and mouth-water-

ing. It can be decorated with blanched

almonds, walnuts, pomegranate

seeds or various dried fruits. Halva

is loved by children and adults alike,

eaten during periods of fasting or

any other time of the year.

ΙΝGREDIENTS

makes 10-12 pieces

FOR THE SYRUP

800ml water
400g granulated sugar
peel of 1 orange
peel of 1 lemon
2 cinnamon sticks
5-6 cloves

FOR THE HALVA

250ml extra virgin olive oil or
125ml light olive oil and 125ml
sunflower oil for a lighter taste

175g fine semolina
175g coarse semolina
2tbsp of ground cinnamon
75g blanched almonds
75g sultanas
zest of 1 orange

FOR SPRINKLING

halved walnuts or whole
blanched almonds

ground cinnamon

METHOD

1. Place the blanched flakes on a
shallow tray and roast them in
a pre-heated oven at
160⁰C/140⁰C/gas 2 for 4-5

minutes until lightly golden.

Remove from the oven and set

aside to cool.

2. To prepare the syrup, combine

the water, sugar orange and

lemon peels, cinnamon stick,

cloves in a saucepan. Heat

over medium-high heat. Bring

the mixture to the boil, stirring

it with a metal spoon until the

sugar has completely dis-

solved. Turn the heat down

and simmer for 5 minutes. Re-

move from the heat and set

aside to cool.

3. Pour the syrup through a sieve

into a pan to remove the or-

ange and lemon peels, cloves

and cinnamon stick.

4. In another wide, heavy-based

casserole, heat the olive oil or

the mixture of olive oil and

sunflower oil over medium

heat. Add the fine and coarse

semolina, heat for 6-8 min-

utes, stirring it continuously

with a wooden spoon until the

halva develops a deep brown

colour.

5. Stir in the cinnamon, almonds,

sultanas and orange zest.

6. With great care, pour the

syrup into the halva mixture

from a height, as it tends to

splash.

7. Continue stirring the halva

mixture over a low heat until it

stops sticking to the sides of

the casserole.

8. Cover with a towel and a lid

and set aside for 8-10 minutes

until the halva absorbs the

syrup.

9. Pour the halva into a bundt

cake tin, press lightly with the

back of a spoon to level the

top. Leave aside for 30 min-

utes to set.

10.Turn the tin over onto a plate

and sprinkle with walnuts or

almonds, cinnamon.

© Copyright 
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

HALVAS SIMYGDALENIOS
(SEMOLINA HALVA)

 -  London Greek Radio -  Weekly Broadcasting Schedule 
 Monday Tuesday  Wednesday  Thursday Friday Saturday Sunday NEWS 
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[W.eekly I.nformation 

& S.upport H.our] 

® Repeat Show 

#CommunityChest 

® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 

® Repeat Show or 
 

#CommunityChest 

® Repeat Show or 
Jukebox 

#CommunityChest 

® Repeat Show or 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7am-  ERT 
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The Big Greek 

Breakfast  
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8am-  LGR 

9am-  RIK  
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9am-  RIK 

10am-  ERT 

 

 

10.00- 11.00 
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Ligo Prin To 

Mesimeri 

 

Ligo Prin To 
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Ligo Prin To 

Mesimeri 

 

Mid- Morning 

Madness  

Programme  

Followed by  

Church Broadcast 

From St J / 12 A / AA 

 

10am-  ERT 
 

 

11.00- 12.00 

 

Ligo Prin To 

Mesimeri  

 
Recipe of the Week 
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13.00- 14.00 

 

Apogevmatini 

Apólafsi  
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Apogevmatini 
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The Cypriot Hour / 

Sunday Afternoon 

Show 

 

 

2pm-  RIK 

 

14.00- 15.00 

 

Apogevmatini 

Apólafsi 

 

 

 

Apogevmatini 

Apólafsi  

 

 

Apogevmatini 
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Apogevmatini 

Apólafsi 

 

Apogevmatini 
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Sporty Saturday 

 

Sunday Afternoon 

Show  

 

2pm-  RIK 

3pm-  LGR  

 

 

15.00- 16.00 

 

Apogevmatini 
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3pm-  LGR  

4pm-  ERT 

 

16.00- 17.00 

 

Home- Run  

 

 

Home- Run  
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Home- Run  

 

 

 

#SaturdayShoutOut   

 

 

 

#WeekendWindDown 

 

 

 

4pm-  ERT 

 

17.00- 18.00 

 

Home- Run  

 

 

Home- Run  

 

 

Home- Run  

 

 

Home- Run  

 

 

Home- Run  

 

 

 

#SaturdayShoutOut   

 

 

#WeekendWindDown 

 

 

 

 

 

6pm-  RIK 

 

 

18.00- 19.00 

 

Home- Run  

 

Home- Run  

 

Home- Run  

 

Home- Run  

 

Home- Run  

 

 

#SaturdayShoutOut  

 

#WeekendWindDown  

 

6pm-  RIK 

 

 

19.00- 20.00 

 

#CommunityChest 
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Alternate 

#CommunityChest or 

#WednesdayWisdom 

 

Alternate 

#CommunityChest or 

#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday 

 

#SaturdayStyle 

 

 

 
#SoothingSunday  

 

 

8pm-  ERT  

 

20.00- 21.00 

 
Live At The Greek 

  

 

Scandalous  

 

#WednesdayWisdom  
 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday  

 

#SaturdayStyle 

 

 
#SoothingSunday 

 

8pm-  ERT  

9pm-  RIK 

 
 

21.00- 22.00 

 

Live At The Greek 

 

 

 

Scandalous  

 
The Wednesday  

Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 

#FridayFunday  

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm-  RIK 

10pm-  ERT 

 

22.00- 23.00 

 

 

Live At The Greek 

 

 

 

 

#TuesdayTunes 
 
The Wednesday  

Late Show    

 

#ThrivingThursday    
 

#FridayFunday   

 

#SaturdayShowdown    
 

#SundayFunday 

 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 

23.00- 0.00 

 

 

#MondayMoods  

 

 

 

 #TuesdayTunes  
 
The Wednesday  

Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 

#FridayFunday    

 

#SaturdayShowdown    
 

#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 

 

 

0.00- 1.00 

 

LGR Nightshift 

 

LGR Nightshift 

 

LGR Nightshift 

 

LGR Nightshift 

 

LGR Nightshift 

 

LGR Nightshift 

 

LGR Nightshift  

 

 
 

 

1.00- 7.00 

 

LGR Nightshift 

 

LGR Nightshift 

 

LGR Nightshift 

 

LGR Nightshift  

 

LGR Nightshift  

 

LGR Nightshift 

 

LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 

 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 13 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Θύμιος Τά’χει 400
21.35 Ελληνική Ταινία: 

Ευρυδίκη

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14 ΜΑΡΤΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Ειρήνη Πάσι
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά
22.00 Με τον φακό του Hellenic TV
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Παραμυθάς

00.05 Ελληνική Ταινία: 
Ο Εκβιασμός 

(Γυναίκες Πολυτελείας)

ΣΑΒΒΑΤΟ 15 ΜΑΡΤΙΟΥ 

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων
14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων –

ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών τις Νότες
21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
21.35 Ελληνική Ταινία

Έξω Φτώχεια Και 

Καλή Καρδιά

22.55 Ελληνική Ταινία
Ο Πρόσφυγας

00.25 Με τον Φακό του Hellenic TV

KYΡIAKH 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 

11.00 Ζωντανή μετάδοση 
Θείας Λειτουργίας από τον 
Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 45 Λεπτά Κύπρος
20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή
20.35 Ελληνική Ταινία: 

Η  Εύα Δεν Αμάρτησε Ποτέ

21.55 Ελληνική Ταινία: 
Το Κορίτσι Και το Άλογο

23.25 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 17 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο
20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Ουχχοθ Θκειά τζι’ αν Ήσουν
Ξένη”

22.50 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
20.30 Σύγχρονος Φιλελληνισμός
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Όλοι Οι Άνδρες Είναι Ίδιοι 
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Τσιφούτης

ΤΕΤΑΡΤΗ 19 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Το Κάθαρμα
23.10 Ελληνική Ταινία: 

Ο Αδελφός Μου Κι Εγώ

ΠΕΜΠΤΗ 20 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Θύμιος Τά’χει 400
21.35 Ελληνική Ταινία: 

Ευρυδίκη

O Lord thou knowest the eternal

Female lament;

We pray Thee, may the

Feathered wings of mercy

Wipe tears from weeping eyes

And heal parched lips

Of unyielding sorrow;

An ancient cry blown

By known winds

Across the desert

Of isolation and despair

To this day, we pray

With benevolent prayer

Oh sisters of mercy

Heed the call …

The Graces of Almighty God

And may the ‘Amen’

Be with us all!

JoAnne Colombo Marinakis

BE SILENT, BE STILL
AN ANCIENT LAMENT
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